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Előfizetőinknek és olvasóinknak szives figyel­

mét felhívjuk arra, hogy törekvésünk, hogy 
lapunk mint eddig, úgy a kezdődő uj évne­

gyedben is a legnagyobb, legjobb és legtar­
talmasabb magyar lap legyen.

Eötvös Károly, lapunk vezére s nemze­
tünk egyik legnagyobb Írója, ki édes magyar 

nyelvünk ragyogó szépségeit a legtisztábban 

tárja az olvasó elé, ebben az évnegyedben is 
folytatja

„Gróf Károlyi Gábor föl jegyzései“ 

eztmü remek müvét, melyhez hasonló szép ol­

vasmány nálunk soha se s a világirodalom­
ban is kevés jelent meg. Ezenkívül a beve­

zető közlemények már meg is jelentek 

„Utazás a Balaton körül“ 

ezimü szintén páratlan szépségű müvéből, mely 
talán még a másiknál is gazdagabb lesz érde­

kes részletekben.

A kiegyezés a főrendiházban.
A főrendek is végeztek a kiegyezéssel. 

Röviden, gavaliérosau. Rövidebben, gyor­
sabban már el se bánhattak volna vele. 
A magyar főrendeknél már ez így szokás. 
Valóságos tradiczió náluk, hogy a törvény- 
hozás teendőit a könnyebb végin fogják. 
Különösen ha afféle unalmas kérdésekről 
van szó, a minőket a kiegyezés foglal 
magában. Mi nekik Hekuba? És nekik He­
cuba a kiegyezés. Ők csak azokon a kér­
déseken melegednek föl, melyek a libe­
rális haladásnak akadályul szolgálhatnak. 
Ha ilyen kérdések merülnek föl, akkor 
fellendül az antiliberális és klerikális érzés 
bennük. Akkor belekapaszkodnak teljes erő­
vel a liberális haladás kerekének küllőibe. 
Mert félnek a haladástól. Bizonyára tudják 
is, hogy miért. Ma alig jöttek össze ötve- 
nen. így is feltűnően sokan voltak.

Egyébiránt mért legyenek ők jobbak, 
mint a nemzet alkotmányos választáson 
alapuló képviselete? Őket nem a nép 
küldötte a törvényhozás termébe, hogy el­
lenőrzői legyenek a nép érdekeinek. Ők 
úgyszólván csak önmagukat képviselik a 
töl vény hozás terén, s egészen az ö dolguk, 
hogy miképen képviselik magukat. És bi­
zony a képviselőházban se láttak valami 
fölemelő példát. Ott is a paktum végezte el 
a törvényhozás munkáját. Ott is csak for­
maság volt a kiegyezés tárgyalása. No hát 
ők nem kértek ebből a formaságból sem.

A főrendiház mai ülésének napirendjén 
nem kevesebb, mint harminezhárom tárgy- 
volt. Ezek közt a kiegyezés egész kom­
plexuma. És mindezt elintézték két óra 
alatt. Ebből a két órából is egyet a jelen­
tések felolvasása vett igénybe. Az egész 
kiegyezés dolgában mindössze három be­
széd hangzott el. A gróf Zichy Nándoré, 
a báró Prónay Dezeőé, meg a miniszter- 
elnöké. Azután szavaztak. Az ötven főrend

Utazás a Balaton körül.
Irta: Eötcos Károly.

V. Közlemény.
(Mezösrentgyórgyön, Hódítóban, 1luducsonyban es a budai 

indóhámU.)

Ilyen fejedelmi mulatság azonban mégis csak 
mulatság. Minden gazdag ember megteheti, ha 
van hozzá elég hiusaga. Mélyebb és magasabb és 
szebb lélek is van még, mint a mely a szegénye­
ket kenyérrel s az urakat költséges szórakozások­
kal látja el.

János püspök valamikor egyetemi tanár volt itt 
Budapesten. Egyik karácsom szünet alatt meg­
látogatta szülőit Pécsett s jött onnan ismét a fő­
városba. 1840-ben történt Vasútnak hire sem volt 
Csak úgy kocsin koezogott éjjel-nappal. Valamely 
ok miatt a Budapest- -Székesfehérvár—Kanizsai 
hadutra tért ki Somogyon keresztül.

Tél volt, éjszaka volt, zimankós idő volt a 
mikor Enyéng körül kocsisa eltévedt s jó késő 
éjszakán az én falumba, Mezöszentgyőrgyre bot­
lott Tovább menni nem lehetett ember-ló ki­
áltott, itt kellett éjszakázni.

Kocsisa megáll egyik szélső ház előtt. Zsőllér- 
ház volt, szegény ember lakta. Leszáll a kocsis 
és bezörget az ablakon.

Fölébred a zsőllér, nyakába keríti a bundát, 
kilép a ház elé.

— No mi baj ?
— Utasok vagyunk, eltévedtünk, micsoda 

•Üu ez?
— Nagyon eltévedhettek, ha azt se tudják, 

hiszen ez Mezőszentgyőrgy.
— Nem mutatná meg kigyelmed, merre van a 

vendégfogadó ?
— Nem én, mert az itt nincs a mi falunkban.
— Hát akkor hol hálunk az éjszaka ebben a 

veszedelmes időben ?
— Akár én nálam. Hányán vannak, kik van­

nak ott a kocsin ?
— Csak egy tisztelendő ur van a kocsin.
— Ez már baj. A papot nem tehetem se a 

konyhába, se az istállóba, nekem pedig csak egy

közül csak egy maradt ülve. Csak egy nem 
szavazta meg Széli Kálmán javaslatát:: 
Prónay Dezső báró. Pedig a főrendek tá­
borában hatalmas csoportot alkot az ellen­
zék. De ez csak az egyházpolitikai kérdé­
sekben ellenzékeskedik. A kiegyezésnek pe­
dig nem lévén semmi köze az egyházpoli­
tikához, gróf Zichy Nándor ma úgy szóno­
kolhatott, hogy a főispánok és a többi 
kinevezett főrendek is helyeselték. Szóval a 
paktum szelleme diadalmaskodott a főrendi­
házban is.

Csak az egyetlen Prónay Dezső báró képvi­
selte az egyesapáson haladó főrendekkel, meg 
a kormánynyal szemben azt a magyar nem­
zeti politikát, mely programmjának egyik 
sarkpontjául a magyar állam gazdasági 
függetlenségét állította föl. Egyedül áll tö­
rekvéseivel a főrendiházban. És tiszteletre­
méltó határozottsággal meg is védelmezi 
minden alkalommal a maga álláspontját. 
Megtette ezt ma is. Jól ludla, hogy szavai 
hatástalanul vesznek el abban a környezet­
ben, mely hallgatta. De hiszen báró Pró­
nay nem is azért beszélt, hogy a főrende­
ket kapaczitálja. Nem is a főrendeknek 
beszélt, hanem az ország közvéleményé­
nek, mely bizonyára fogékonyabb a füg­
getlenségi politika fönséges tanai és esz­
méi iránt, mint a született és kinevezett 
törvényhozók sokasága.

Feltétlen elismerés illeti ezt a nemes 
magyar főurat, ki politikai meggyőződését 
minden alkalommal hangoztatja a főren­
dek közt. Valóságos nemzeti missziót vé­
gez ez által. Mert különben a független­
ségi törekvéseknek soha szószólója sem 
lenne a törvényhozás egyik házában. A po­
litikai meggyőződés igazi melegsége és a 
mély hazafi-érzés imponáló ereje hatotta 
át mai felszólalását is. Az önálló vámte­
rület eszméjét a hivatott politikus éleselmü- 
ségével védelmezte meg.

Meglátszott beszédén, hogy őt nem fe­
szélyezi a paktum, mely a képviselöházban 
lenyűgözte volt a függetlenségi pártot. Pró­
nay Dezső nem átallotta kijelenteni, hogy 
Széli Kálmán javaslatában a vámközösség 
határidejének kitolása a nemzeti jogok és 
érdekek szempontjából veszedelmes és tel­
jességgel nem indokolt jogfeladást jelent. 
Valóban, azok a függetlenségi politikusok, 
kik a paktum nyűgei közt vergődve, még a 
határidő-kitolást is nemzeti vívmánynak 
deklarálták, igen érthető leczkét kaptak ma 
báró Prónaytól.

Széli Kálmán védekezett. A kiknek még 
kétségei lehetnek abban, hogy Széli Kálmán 
javaslata valóban az önálló vámterület fel­
adását foglalja magában: azok ám olvassák 
el a miniszterelnök mai nyilatkozatait. Meg­
győződhetnek ezekből arról, hogy ö az 
önálló vámterülethez való jogot csak arra 
valónak tartja, hogy annak révén állandóan 
fentartassék a vámközösség. A független­
ségi párt a miniszterelnök mai nyilatkoza­
tai után egyáltalán nem büszkélkedhetik 
többé azzal, hogy az önálló vámterület

ki- szobáin van s abban feleségem, öt gyerekein. 
Nekünk kell valahogy a konyhában meghúzódnunk.

Zsőllérkonyha: hideg konyha. Nyitott tűzhelyt 
nyitott kémény, csak úgy ordít bele a szél, csak 
úgy szitál benne a hó.

Ranolder János ezt el nem fogadhatta.
— Köszönöm jó ember a szívességét. Vezessen 

el a plébánoshoz.
— Olyan nincs a mi falunkban, de még a 

szomszédban sincs. Mert mi igaz kálomisták va­
gyunk. Hát a tisztelendő ur miféle szerzetbeli ? 
Talán csak nem pápista ?

— Az vagyok biz én.
No hát akkor a mi tiszteletes urunknál lesz 

csak jó helye. Tessék csak ezen az utczán a 
templomig menni. A melyik háznak kerítése, ka­
puja van : ott lakik a tiszteletes ur.

— Köszönöm jó ember, mi a maga becsüle­
tes neve ?

— Fazekas Mihály — szolgalatjára.
Papunk Fábián Sándor volt. Nőtlen ember, 

szelíd, tudós, nemes ember. Másod nagybátyja 
a volt aradi főispánnak. Majd a mikor független­
ségi harczunk mezőföldi történetéről írok, róla is 
megemlékezem, de Fazekas Mihály zsöllérről is. 
Volt szerepe benne mind a kettőnek.

Mikor 1867-ben bevégeztük a tisztujitást: tisz­
telgés végett meglátogattuk János püspököt. Akkor 
mondta el nekem a püspök, mikor és miként 
töltött az én falumban őt napot. Mert akkora 
förgeteg támadt, hogy a fuvatagok miatt őt napig 
ki nem mozdulhatott. S hozzá tette:

— Isten megengedte, hogy hálás lehessek e jó 
lelkész társam akkori szívességéért, mert apám, 
testvérem se láthatott volna szívesebben.

Tizenkét esztendő múlva lett püspök és vagyo­
nos ember. Akkorra már Fábián Sándor régen 
soponyai pap volt. Küldött neki egy szekér drága 
bort ajándékba. Megért ezer forintot. De a zsől- 
lémek is küldött egy borjas tehenet. És szép 
köszönő levelet mindegyikhez. A zsőllér különö­
sen megérdemelte vendégszerető gondolatáért.

— — — Mikor az űkuméni szent zsinatra Ró­
mába ment: már akkor harmad ízben látogatta

jogi állapotának törvénybe iktatása bár­
mily csekély mértékben is előmozdí­
taná az önálló vámterület ügyét. Széli 
Kálmán igen világosan kifejtette, hogy 
az önálló vámterülethez való jog egyálta­
lán nem jelenti még sem 1904-ben, sem 
1907-ben az önálló vámterületet. Egészen 
Dipauli szellemében beszélt. Mit szól ehhez 
a függetlenségi párt? Mit szól ehhez gróf 
Apponyi Albert? Talán mégis csak átlátják, 
hogy a miniszterelnök fejtegetései nem fe­
dezik sem a paktum mellett hirdetett elve­
ket, sem azt az álláspontot, melyet 1897. 
év végén gróf Apponyi olyan nagy ékes­
szólással vitatott báró Bánff'y Dezsővel 
szemben.

A miniszterelnök ma beszélt a reczi- 
proczitásról is. Nyilván a Dipauli különös 
beszédének hatásait akarja ellensúlyozni. 
De az ö nyilatkozataiból csak az tűnik ki, 
hogy a recziproczitás kérdésében nem ért 
egyet a magyar kormány az osztrákkal. És 
mivel nyilvánvaló, hogy annak idején az 
osztrák kormány nem a Széli Kálmán, hanem 
a saját maga felfogása szerint fog eljárni, el 
lehetünk készülve, hogy a recziproczitás 
dolgában bolond zavarok fognak beállani. 
És hogy ezeknek a zavaroknak kárát mi 
fogjuk szenvedni, az egészen természetes 
dolog, miután a magyar kormány minden 
áron a közös vámterület fentartása mel­
lett lesz.

Egyébiránt ajánljuk a paktumos függet­
lenségi vitézek figyelmébe azokat is, a mi­
ket Széli Kálmán ma az osztrák 14-ik §-ról 
mondott. Ezek után ne merészeljenek többé a 
14. §. ellen szólani. Mert Széli Kálmán sze­
rint az tökéletesen megfelel az alkotmá­
nyosság követeléseinek, s Magyarország 
respektálni tartozik mindazokat az intézke­
déseket, mik a kiegyezés dolgában a 14. §. 
alapján Ausztriában történnek. Az osztrák 
alkotmányos képviselet, tehát merőben feles­
leges. Az 1867-iki XX. t.-cz. ugyan vilá­
gosan Ausztria alkotmányos képviseletét 
állítja oda a közgazdasági kiegyezés egyik 
iöltételéül: ámde Széli Kálmán, Deák Fe- 
rencz tanítványa, megelégszik a 14-ik 
§-sal is.

így tehát a főrendek ülésének is vannak 
érdekes tanulságai.

Budapest, Julius 11.
As osztrák miniszterek Budapesten. Amint 

tegnap jeleztük, gróf Thun osztrák miniszterelnök 
és báró Dipauli osztrák kereskedelmi miniszter 
ma csakugyan Budapestre érkeztek és a délután 
folyamán el is intézték a magyar kormánynyal 
azokat a formalitásokat, a melyekre már rámu­
tattunk. Ha állapították meg az életbeléptetés! 
terminusokat is, a melyekre nézve a magyar kor­
mány csak azt kötötte ki, hogy 1900 január 1-ig 
az egész kiegyezés végrehajtassék. Természetes, 
hogy a bankprivilégium életbeléptetéséhez még 
az is szükséges, hogy azt, a mi iránt különben 
kétség nincsen, a bank részvényesei is elfo­
gadják.

Félhivatalosán egyébként jelentik:

Gróf Thun osztrák miniszterelnök és báró Di­
pauli osztrák kereskedelmi minister ma reggel 
dr. Förster Emil miniszteri tanácsos kíséretében 
ideérkeztek.

Délelőtt 10 órakor gróf Thun osztrák miniszter- 
elnök Széli Kálmán magyar miniszterelnököt la­
kásán meglátogatta.

Délután gróf Thun és báró Dipauli a magyar 
miniszterelnöki palotában Széli Kálmán miniszter- 
elnökkel újra találkoznak. Ennek az összejövetel­
nek a czélja korántsem a rég befejezett kiegye­
zési tárgyalások nctaláni újabb folytatása, a mint 
azt a lapok emlegetik, hanem csak egynéhány 
fontosabb kiegyezési törvény, jelesül az osztrák- 
magyar bank alapszabályai életbeléptetése idő­
pontjának megállapítása. (Búd. Tud.)

Ma délután a miniszterelnökségi palotában kö­
zös miniszteri értekezlet volt, a melyen osztrák 
részről gróf Thun miniszterelnök és báró Dipauli 
kereskedelemügyi miniszter, magyar részről pedig 
Széli Kálmán miniszterelnök, Lukács László pénz­
ügyminiszter, Darányi Ignácz földmivelésügyi és 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter vet­
tek részt. Az értekezleten, a mely délutáni öt 
órától esti negyed 8 óráig tartott, megbeszéltetett 
a most már perfekt kiegyezési törvényjavaslatok 
életbeléptetésének némely formasága és különösen 
meghatározlattak azok a fogyasztási adótörvény- 
javaslatok, a melyek, tekintettel a termelési 
idényre, sürgősen végrehajtandók. Tudvalevőleg 
ugyanis a fogyasztási adótörvények életbelépteté­
sének határideje különböző; vannak, a melyek 
mar ez évi augusztus elsején, illetőleg szeptember 
elsején hatályba lepnek, és vannak olyanok, a 
melyeknek hatálya csak 1900. január elsején 
kezdődik.

Megbeszélteiéit továbbá mindazon egyezmények 
rendeleti utón való életbeléptetése, a melyek az 
önálló rendelkezés alapján álló magyar törvénybe 
nincsenek felvéve; továbbá megállapittatott azok­
nak a tárgyaknak a sorozata, a melyekről rende- 
lelek adatnak ki és azok, a melyekre nézve ren­
delet kibocsátásúnak szüksége fenn nem torog; 
mert azok természetőknél fogva inkább a belkor- 
mányzat és az utasításadás körébe tartoznak. 
(Búd. Tud.)

Széli Kálmán miniszterelnök ma délután bosz- 
szasabban értekezett gróf Thun Ferencz osztrák 
miniszterelnökkel és báró Dipauli osztrák keres­
kedelmi miniszterrel. Hir szerint ezen az értekez­
leten első sorban kijelölték a kiegyezésnek ama 
részeit, melyek azonnal életbe léptetendők, mert 
azok a termelési időszak kezdetéhez vannak 
kötve. A kiegyezésnek többnyire a fogyasztási 
adókra vonatkozó egyéb részei, a melyeknek 
életbeléptetésére 1900 január elsejét állapították 
meg határnapul, szukezesszive lúgnak kihirdet- 
tetni. Hasonlóképen kijelölték azokat a megálla­
podásokat, melyek rendeleti utón fognak eiintéz- 
tetni, minthogy a vám- és kereskedelmi ügyekről 
az önálló rendelkezési jog alapján hozott tör­
vénybe felvehetők nem voltak. Végül különválasz­
tották azon megállapodásokat, melyek adminisz­
tratív szolgálat keretében fognak kőzreadatni.

Thun és Dipauli miniszterek ma este el­
utaztak. (M. T. L)

Az országgyűlés elnapolása. Az ország- 
gyűlés mindkét háza tart holnap ülést, hogy 
meghallgassa az elnapolást elrendelő legfelsőbb 
királyi kéziratot. A képviselőház e czélból délelőtt 
10 órakor, a főrendiház pedig 11 órakor gyüle­
kezik össze. Ezzel kezdetét veszi a harmadfél 
hónapos nyári vakáezió.

A szentesítés utján. A magyar országgyűlés 
összeegyeztető bizottsága a képviselőház elnöké­
nek elnőklése mellett holnap délután 3 órakor 
ülést tart, hogy megvizsgálja a főrendiház által 
ma letárgyalt törvényjavaslatok szövegét. A ki­

egyezési javaslatok tehát már legközelebb a ki­
rály elé kerülnek, minthogy a szentesítésnek most 
már nincs semmi akadálya.

Sárközy Aurél.
Kicsoda Sárközy Aurél ?
Még mindig Komárom vármegye főispánja.
Miért ?
Mert Nemes-Ócsán egy időközi választáson őr­

ködött a rendre és a jog, törvény és igazság 
nagyobb dicsőségére egyetlen szavazattal kisebb­
ségbe juttatta a függetlenségi és 48-as párt je­
löltjét.

Mert a fenhatósága alatti egyik közpénztárból 
az ellenőrzés elmulasztása következtében tizenhat- 
ezer forintot sikkasztottak el a jog, törvény és 
igazság tökéletes diadalára.

Mert vármegyéjének közigazgatási tisztviselői 
fölélesztették a spanyol inkviziczió rettentő kor­
szakát és Magyarországot pellengérre állították az 
egész világ előtt a jog, törvény és igazság soha 
el nem múló dicsőséges diadal mára.

És a mikor hire kelt, hogy Sárközy Aurélt me­
nesztik, a belügyminiszter sietett félhivatalosan 
közzé tétetni, hogy nincsen szó újabb i'őispánvái- 
tozásokról.

Természetes, hogy mindez csak gőgössé és el- 
bizakodottá tette a komáromi megyefőnököí, a 
ki ezenkívül befolyásos rokonságába is bízhatott, 
a melynek nem másodrendű erényei közé tartozik, 
hogy a néhai nemzeti pártban ringatták bölcsőjét.

Sárközy Aurél egyszóval vígan főispánkodik 
tovább.

Megelégedetten dörzsölte kezeit, mikor a nemes- 
óesai vizsgálat kedvező eredménynyel végződött, 
büszkén szorította meg a saját jobbját, mikor 
Komárom szabad királyi város tisztviselői a ssjut 
zsebükből pótolták a sikkasztott ezreket, és 
most . . . ?

Most reménykedik a rokonságba és abba, hogy 
a jog, törvény és igazság megint beválik.

Mi pedig elvárjuk, hogy Széli Kálmán rövidesen 
a talpa alá köti ő méltóságának az útilaput és 
nem vár addig, inig Sárközy Aurélt „saját kén - 
nitre“ mentheti föl. Mert elhiheti, hogy ő már 
régen nem lesz miniszterelnök, a mikor Sárközy 
Aurél még mindig főispán akar lenni.

ORSZÄGG YÜLÉS.
A főrendiház ülése Julius 11-én.

I.
Gyorsabb munkát még aligha végzett valaha 

törvényhozó testület, mini ina a főrendiház. Rö­
vid három óra alatt egy sereg választás megtar­
tásán, s egy másik sereg jelentés elintézésén kí­
vül nem kevesebb, mint harminezhárom törvény- 
javaslatot tárgyalt le. És ezek a javaslatok ko­
rántsem valami aprólékos dolgokról szólnak, sőt 
ellenkezőleg, nagyon is nagy jelentőségűek és az 
ország legvitálisabb érdekeit a legközelebbről 
érintik. Hisz túlnyomó részükben az Ausztriával 
való gazdasági viszonyunk rendezéséről intézked­
nek. Mind a mellett a méltóságos főrendek alig 
jelentek meg valamivel nagyobb számban, mint a 
hány javaslatra ráütötték a jóváhagyás bélyegéi. 
De hát ez nem csoda. Se lóverseny, se valami 
világhírű orfeumi diva, vagy érzékcsiklandozó bal-

meg ő szentségét IX. Plus pápát. Sohase ment 
üres kézzel. Elhitette 6 szentségével, hogy csak 
az élhet el jó erőben, egészségben az .emberi 
kor legvégső hataráig“, a ki somijai bort iszik, 
különösen pedig az ő termését iszsza. Gondos­
kodott is arról, hogy ő szentségének egyszerű 
asztaláról sohase hiányozzék a jó somijai bor.

A szent zsinatra Jánosi Gusztáv barátomat 
vitte el magával. Meg egy zsák aranyat. Bará­
tomnak vette hasznát; de aranyának nem.

Olaszországnak tízszer annyi püspöke van, 
mint Magyarországnak. De milyen püspöke. János 
püspöknek volt egy hopmestere, Gergelyi uram, 
még az se cserélt volna egyik-másik olasz 
püspökkel.

Úgy rémlik előttem, hogy Kápri szigetén is van 
egy püspök s egy székes káptalan tizenkét kano­
nokkal. Ide nagyon szeretett ellátogatni János 
püspök. Valahányszor ellátogatott: mindig eljöttek 
hozzá kézcsókra az ő püspőktársa és a székes- 
egyház kanonokjai. S akkor aztán minden kano­
nok kapott emlékbe egy-egy aranyat, a püspök 
ötöt. Legalább busásan élhettek abból az arany­
ból egy pár hónapig. Vagy addig a meddig.

De a mikor aztán a csalhatatlanság fölött össze­
vesztek s János püspök egy remek beszédben ki­
fejtette, hogy ö mint Szűz Mária országának, a 
szép Magyarországnak egyházi fejedelme a csal­
hatatlanság hitét el nem fogadja: olyan zsivajjal 
riadtak fel ellene, hogy csak úgy harsogott bele 
Szent Péter temploma. De sőt még attól se irtóz­
tak, hogy a katedrából kitaszigálják. Szép uj se­
lyem püspöki palástja egészen rongyossá lett a 
nagy ellenmondástól. Mikor már letuszkolták a 
szószékről, csak akkor vette észre, hogy a ki 
legjobban tolta, húzta, ráuczigálta: azaz ő kápri- 
szigeti püspöktársa volt.

Hazament szállására. Átöltözött s azt mondta 
kedves titkárjának :

— Van-e még a zsákban arany édes fiam ?
— Még félig van, kegyelmes uram.
— No hát vigyük Magyarországba s ezentúl az 

olasz püspököket és kanonokokat hozzám ne. 
ereszd kezet csókolni.

De még keserűbb boszut állott ő szentségének 
udvari környezetén.

Mert ezen túl csak annyi somlyai bort küldött, 
a mennyit ő szentsége maga fogyasztott el.

— Az én borom ne igyák ezen túl a „je­
zsuiták*.

De ü szentsége halálos holtáig mindig azt itta. 
El is ért akkora kort, a mekkorát előtte a pápai 
szent székben egyetlen pápa se. Még maga Szent 
Péter apostol se.

„Non videbis annos Petri“. Ez azt teszi ma­
gyarul : „Meg nem éred Szent Péter korát“. Más­
fél ezer éves hagyomány ez Rómában és az egész 
világban. Igaz is volt ez János püspökig. De az 
6 somlyai bora s IX. Pius asztali bölcsessége 
csúffá tette ezt a másfél ezer éves igazságot.

A szent zsinat óta sohase ment el többé 
Rómába.

Hanem a helyett szaporította a leánynevelő 
intézeteket. Veszprémben kettőt, Budapesten, 
Pápán, Tapolczán, Keszthelyen, Kaposvárott egyet- 
egyet alapított. Belekerült neki másfél millióba. 
És minden alapitó levelébe bele tette, sőt kemé­
nyen kikötötte, hogy a kis lánykáknak magyar 
nyelven magyar nevelést adjanak. Inkább pusz­
tuljanak el az intézetek, semmint németek legyenek.

Ezen kívül az összes uradalmakat ellátta uj 
gazdasági épületekkel. A birtokrendezést 6 vitte 
keresztül. Mindenféle jótékony, nemzeti és kőz- 
czélra többet áldozott négy millió forintnál. Leg­
kedvesebb rokonait is vagyon nélkül hagyta. Igaz, 
hogy ők se törekedtek a gazdagodásra. Csodáltuk 
ezt mindig.

— Egyházamé és hazámé az én birtokom, az 
isten azért bízta rám kezelését, hogy egyházam­
nak és hazámnak visszaadjam.

Ilyen avas nézeteket táplált magában János 
püspök. Saját személyére alig költött el évenként 
néhány száz forintot.

Volt azonban nagy bűne is. Kálvinista embert 
tett egyik fődirektorává, Kenessey Pongráczot. 
Igaz, hogy tekintélye s egyik főtisztviselője volt a 
vármegyének magas miveltséggel, nagy vagyonnal 
s példás becsülettel — de mégis csak kálvinista

volt ö. A többi ogyházfejedelem ezt meg nem 
bocsátotta János püspöknek se életében, se 
holta után.

Badacsony hegyén száz hold szőleje volt. Miért 
szerzett annyit: annak története van.

A természet szépségeit nagyon szerette. Be­
utazta Európa minden szép vidékét. Mindenki azt 
mondta neki, utóbb maga is azt hitte, hogy Ná­
poly és Sorrento vidéke a világ legszebb tája. 
Még Markó is azt mondta neki, az öreg is, a fia 
is Florenczben.

Egyszer bérmaköruton Badacsony vidékére is 
ellátogatott. Fölment a hegy tetejére s kümlment 
a hegy váltam is. Egy helyen a bazalt tornyok 
alatt, az omlásoktól nem messzire megállóit s 
körülnézett.

És a mig körülnézett: lelke előtt végig vonul­
tak a nagy világ legszebb tájképei. És látta azt, 
hogy valamennyinél szebb az a vidék, a melyet 
ü most lát s az a pont, a hol ő most áll. Lelkét 
magasztos érzelem töltötte el s nagy gondolat 
fog árazott meg agyában. Magához intette uradal­
mainak kormányzóját.

— A mi országunk a legszebb ország s ez a 
hely, a hol állunk, a világ leggyönyörűbb vidéke. 
Ide építsetek nekem lakóházat s fölöttem, a bazait- 
torony tetejére emeljetek egy óriási keresztet a 
mi Üdvözítőnk emlékezetére. És vegyétek meg 
nekem az elpusztult szőlőket és tanítsátok az 
embereket az okos szölömivelésre. Egykor az 
idegen nemzetek utazói ezren és százezren jönnek 
ide majd, hogy a mikor már minden szépet lát­
tak : minden szépséget itt együtt lássanak!

ügy lett, a hogy megparancsolta.

Ez volt az a János püspök, a kinek Szentirmoy 
barátom ezt mondta :

— Kegyelmes uram, a koma öt-hat budapesti 
barátjával meg akar bennünket látogatni Bada­
csonyban.

A „koma“ én voltam. Sok ember volt kereső- 
komám a vármegyében. Ott még most is erősebb 
a „koma“, mint a „vajda". Tudta a püspök, 
hogy Szentirmay is, Kenessey is, az ö kormány-
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lett nem élénkíti most a főváros unalmas, egy­
hangú életét. A nemzet érdekeiért való küzdelem 
pedig legfőlebb kísérletként jelenik meg Magyar- 
ország hatalmasabbjainak nagyobb része előtt. 
Azért ugyan kár volna föláldozni a boldog für­
dőzés és nyaralás gyönyörűségeit. Majd csak 
nyélbe üti a kormány nélkülük is a dolgot, hisz 
az a mestersége.

Szerencsére azonban mégis vannak, a kik nem 
igy gondolkoznak, vagy őtven-hatvanan. Ez a kis 
tábor legalább addig elment kötelessége tudatá­
ban, hogy — megjelent. De már a vitában az 
egyetlen báró Prónay Dezsőn kívül tulajdonkép­
pen senki sem vett részt, mert gróf Zichy Nán­
dornak a kózősügyes állapot fentartása iránt való 
szerelmi ömlengéseit komoly ember nem veheti 
kritikaszámba.

Báró Prónay Dezső ma. sajnos, úgyszólván 
egyedül áll a főrendiházban, a ki elég bátorság­
gal és hazafias lelkesedéssel bir az ország függet­
lensége és önállósága mellett síkra szállani. Ne­
mes tüzét, hazája és nemzete iránt való mélysé­
ges szeretetét, férfias elhatározását nem csak nem 
lohasztja, sőt inkább edzi ez az egyedüllét, mert 
tiszta honszeretettől égő lelke érzi, tudja, hogy az 
örök igazság részén van, és hogy a nemzet mil­
liói vele éreznek, s csak idő kérdése, hogy azok 
a fenséges eszmék, melyeket hirdet, testet őltse- 
nek. Ez a tudat ad neki erőt, bátorságot, lelke­
sedést. Ez vezette mai felszólalásában is, mely 
őszinte megnyilatkozása volt a nemzete boldog­
ságáért és jövő nagyságáért küzdő és rajongó 
férfinak és hazafinak. Beszédét egyébiránt, melyet 
osztatlan figyelem kisért, és a mely általános mély 
hatást gyakorolt a főrendekre, úgy szintén Széli 
miniszterelnöknek válaszát, lapunk első czikkében 
méltatjuk behatóan.

Széli válasza után a főrendek szavaztak, mint 
a parancsolat és tüneményes gyorsasággal végez­
tek az összes javaslatokkal.

n.
Elnök: gróf Károlyi Tibor.
Jegyzők: Gáli József, báró Rudnyánszky József.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán, 

Cseh Ervin, Darányi ignácz, Hegedűs Sándor, Lukács 
László, Plósz Sándor.

Elnök : A mai ülés első tárgya Magyarország és 
Horvát-Szlavon-Dalmát országok közt létesítendő pénz­
ügyi egyezmény tárgyában választandó országos bizott­
ság főrendiházi tagjainak megválasztása, továbbá a 
gazdasági bizottság egy tagjának, a kir. és országos 
legfőbb fegyelmi bíróság egy rendes, esetleg egy pót­
tagjának és végül a törvénykezési bizottság egy tagjá­
nak megválasztása, a melyekre nézve elrendeli a 
szavazást.

A szavazás megtörténte után felkéri Daruváry Alajost, 
hogy a jegyzői karral számlálja össze a szavazatokat s 
az eredményről tegyen még az ülés alatt jelentést. 
Ezután előterjesztéseit teszi meg. Jelenti a többek között, 
hogy az európai I. union interparlamentair norvég cso­
portja meghívja a főrendeket folyó évi augusztus 4-én 
a norvég storthing helyiségeiben, Christiániaban tartandó 
nemzetközi kongresszusára, továbbá, hogy a közjogi és 
törvénykezési bizottság megalakulván, elnökké báró 
Vay Béla alelnököt, jegyzővé Gáli Józsefet, és hogy a 
pénzügyi bizottság elnökké dr. Samassa József egri érse­
ket, jegyzővé báró Rudnyánszky Józsefet, és helyettes 
jegyzőjévé báró Harkányi Frigyest, a közgazdasági és 
közlekedési bizottság gróf Andrássy Aladárt elnökké és 
báró Bohus Zsigmondot jegyzővé és végül a napló- 
biráló bizottság elnökké Hullán Ernőt, jegyzővé pedig 
báró Lévay Henriket választotta meg. Jelenti továbbá, 
hogy a főrendiház mentelmi bizottsága párbajvétség 
elkövetésével vádolt Szalavszky Gyula és Laszkáry Gyula, 
úgy szintén becsületsértés miatt bepanaszolt báró Kémény 
Árpád főrendiházi tagok mentelmi jogúnak felfüggeszté­
sét javasolja. A főrendiház hozzájárul a mentelmi bizott­
ság javaslatához.

Következik a napirend: a vám- és kereskedelmi 
viszonyoknak és ezekkel Összefüggő neméig kér­
désnek rendezéséről a főrendiház közjogi-, pénzügyi 
es közgazdasági bizottságának jelentése.

Báró Rudnyánszky József jegyző : Olvassa a jelen­
tést, mely a javaslatok elfogadását ajánlja.

Gróf Zichy Sándor: Kijelenti mindenek előtt, hogy 
e kiegyezés még meg sem volt, a mikor ő már mellette 
küzdött és ezen álláspontját azóta sohasem változtatta 
m^g: azért, mert úgy politikailag, mint gazdaságilag 
Magyarországra nézve szükségesnek és üdvösnek tartja 
a kiegyezést Nem mintha nem lehetne képzelni átalá- 
ban gazdaságilag ezenkívül más helyzetet is, de azért,

mert ez politikai szempontból igen kétes jövő elé ve­
zetne, gazdasági szempontból pedig keserves volna az 
országra nézve, ha tálán abba beleilleszkedhetik is és 
ha egy távol jövőben talán megfelelő fejlődését lehetne 
is várni.

A magyar kormánynak nehéz a helyzete, mert nem­
csak az ország gazdasági viszonyaival kell számolni, 
hanem ezeket a másik szerződő félnek viszonyaival és 
igényeivel szemben is mérlegelni, egyensúlyba hozni és 
a kiengesztelődést megteremteni is kötelessége, mert a 
vámterület egysége a nélkül, hogy az a gazdasági, pénz 
ügyi és közlekedési téren is bizonyos következményekkel 
ne járna, lehetetlen. Bizonyos öszhangba kell hozni 
annak a két félnek az érdekét, a melyet kifelé egysé­
gesen kell képviselni, mert különben egységes vámterü­
let és az érdekeket kielégítő kereskedelmi viszonyok 
más államokkal szemben nem is létesíthetők. Ebben az 
egységben gazdaságilag is roppant előny van, úgy mi­
ránk, mint a másik szerződő félre nézve is, de ezen 
egység elérésére megint kompenzácziókat, a két fél ér­
dekeinek kiegyenlítését követel». Hálával tartozunk a 
mostani kormánynak, a melynek sikerült annyi nehéz­
ség mellett a gazdasági szabályzást rendbehozni. A ja­
vaslat en bloc elfogadását ajánlja.

Báró Prónay Bezsö: Ámbár nem tartozik a kor­
mányt támogató többséghez, mégis elismerését fejezi ki 
a miniszterelnöknek, hogy alkotmányos életünknek vál­
ságos korszakában az ügyek vezetésének élére állva, 
elhárította tőlünk ama veszélyt, mely alkotmányos éle­
tünknek folytonosságát fenyegette. (Helyeslés).

A vám- es kereskedelmi viszonyoknak és ezekkel össze­
függő némely kérdéseknek rendezéséről szóló törvény­
javaslatokat — igy folytatja — általánosságban a rész­
letes tárgyalás alapjául uem fogadhatom el.

Értem azt, hogy 1867-ben, midőn a kiegyezés létre­
jött, a megoldandó kérdéseknek oly nagy halmaza igé­
nyelte a rendezést, hogy részint ezen oknál fogva, ré­
szint egyéb' gazdasági tekinteteknél fogva, én szerintem 
ugyan téves, de okvetlenül jóhiszemű vélekedésből kiin­
dulva, hogy ezzel hazánk közgazdasági fejődésének te­
szünk szolgálatot, 1867-ben megél lapították Ausztria és 
Magyarország között a közös vámterületet.

A vamkérdéseket 1867 előtt Magyarországra vonatko­
zólag hosszú időn át mindenkor úgy intézték és úgy 
szabályozták, hogy Magy arország gyarmaiszerü helyze­
téből ki ne emelkedjék, szóval a vámügy kezelésénél 
rendszerint Magyarország hátrányára és Auszria elő­
nyére történt a fontosabb kérdések elintézése. Nem cso­
dálható ennélfogva, hogy elterjedt a magyar közvéle­
ményben az a hit, hogy egyáltalában az országnak 
Ausztriával széniben vámvonalakkal való elkülönítése 
Magyarország közgazpaságára káros lenne. Az utóbbi 
30 évnek közgazdasagi fejlődése azonban szerintem iga­
zolta azt, hogy sokkal előnyösebb lett volna, ha 
Magyarország önálló vámpolitikát folytat, ha Ma­
gyarország önálló vámterületet képez. Ausztria és 
és Magyarország közgazdasági viszonyai egymástól lé 
nyegesen eltérnek úgy, hogy azokat egyöntetűen szabá­
lyozni és mind a két fél érdekeinek megfelelően kielé­
gíteni alig, — de sőt nem is alig, egyáltalában uem 
lehet. Mindig az egyik lél előnyére a másik fél hátrá­
nyára fog alakulni a vámügyeknek és mindazon kér 
déseknek szabályozása, a melyek azzal összefüggenek, 
a mig a közös vámterület Magyarország és Ausztria 
között fennáll.

Magyarország túlnyomóan mezőgazdasággal foglalkozó 
lakossággal bir. A nyerstermelés Lir# hazunkban a leg­
nagyobb jelentőséggel, mig tudjuk, hogy viszont Ausztria 
féjiéit iparral bir. Bizonyos tekintetben kút ily szomszé­
dos terület érdekei kiegyenlíthetők és úgy látszik, hogy 
egyik a másikra van utalva. És a köztük levő érdek­
ellentét nem is olyan nagy, ha létezik egy oly öntuda­
tos és megfelelő szabályozása az érdekeknek, a mely a 
gyengébb fél részére a lejlődést mesterségesen meg nem 
nehezíti. Magyarország közgazdasági fejlődését azonban 
az Ausztriával való közös vámterület mesterségesen meg­
nehezíti nemcsak, de azon helyzetben vagyunk, hogy 
nélkülöznünk kell azt, a mit Európa egy állama sem 
nélkülözött, a melynek ma fejlődött, valóban számottevő 
ipara van, hogy tudniillik a maga iparát egyéb eszkö­
zök mellett megfelelő védelmi vámokkal támogathassa 
és fejleszthesse.

Nekünk küzdenünk kell még azon mesfWSPge- 
s^n támogatott versenynyel is, melyekkel Ausztria, fej­
lettebb iparánál és közéleténél, a vumsorompók hiányá­
nál fogva, nálunk a világ iparával szemben előnyösebb 
helyzetet élvez és mesterségesen megnehezíti önálló 
iparunk fejlődését. Magyarország népessége ma már 
túlhaladta azt a számot, a mely a mezőgazdaságnak 
mai fejlettsége mellett Magyarországon megfelelő kere­
setet találhat. Hogy ez igy van, azt igazolja az évről- 
évre növekvő, bar természetesen nemikép ingadozó 
kivándorlás ; de igazolja másodszor az, hogy hazánkban 
az utóbbi évtizedek alatt az országnak egyik vidékén 
inkább, mint a másikon, de mégis már oly mértékben, 
hogy ez a jelenség országosnak mondható, igen nagy 
számú földmives proletariátus fejlődött. A mezőgazdaság, 
ismétlem, Magyarországon nem nyújt már elegendő ke- 
resetforrást az ország összes lakossága részére. Elérke­
zett volna tehát az az idő, midőn az ország lakossága 
egy részének nagyobb mértékben kellene ipái termeléssel 
foglalkoznia. A? átmenetet ezen egyoldalú foldmivelő 
ország állapotából egy fejlettebb iparú ország állapotába 
megnehezíti az Ausztriával való vttmküzüsség s annak 
hosszabb ideig való fenmaradása.

Mert azt értem, méltóságos főrendek, hogy az átme­
net némi nehézségeket okoz, sőt tagadhatatlanul, mint 
minden átalakulás, egy bizonyos közgazdasági válságot 
is idézhet elő; hanem ez csak egy egészséges krízis 
volna és nem betegség, a mely után annál szerencsé­
sebben fejlődhetnék az ország közgazdasága.

Ámde, méltóságos főrendek, a közgazdasági okok mel­
lett utalás történhetik arra, "hogy eme törvényjavaslatok 
elfogadására s a vámközösség fentartására politikai okok­
ból szorulnak.

Ha felvetjük azt a kérdést, hogy mi a maga lénye­
gében a politika, azt hiszem, alig adhatunk reá más 
választ, ha e szónak magasabb erkölcsi jelentőséget tu­
lajdonítunk, mint azt, hogy az a nemzeti hatalomnak 
érvényesülése. A hol mást keresnek a politikában, mint 
ezt, ott a közétet apró intrigákká fog lealjasulni, ott 
egészséges közélet nem fejlődik, vagy legfeljebb akkor 
lehet a közélet egészséges és folytonosan rendkívüli erőfe­
szítés szükséges arra, hogy a közélet megtartassék ama ma­
gasabb politikai ideál köreben. Czélul nem lebeghet egyéb 
bármely öntudatos politikus előtt, mint az, hogy nem­
zetét a többi nemzetek körében mint önálló nemzetet és 
országot szemlélhesse. De számolnunk kell természete­
sen a történelmi fejlődéssel is. Teljes hűséggel és loja­
litással meg kell felelnünk mindannak, a mit ez a tör­
téneti fejlődés hazánkban törvényes alapként megalko­
tott. De ezen belül azután a lehető legnagyobb függet­
lenségre kell törekednünk. Hiszen még a 67-iki törvé­
nyek is a közgazdasági ügyekre, a vámügyekre nézve 
nezve teljesen kidomborítják az országnak önállóságút 
és az önálló vámterület felállítására való jogát, de a 
jelen törvényjavaslat is — és ezt készséggel elismerem 
— ezt az elméleti jogi álláspontot kellően kidom- 
bori tj a.

Hanem valójában mégis ez a törnényjavaslat egy na­
gyon sajátszerü tévedést tüntet elő, melyet én ahhoz 
hasonlíthatok csupán, mint mikor a sokáig fogságban 
levő madár „kalitkája kinyílik és a madár azt mondja,: 
hisz szabad vagyok, mert önként tovább is a kalitkában 
maradok. Van azonban e törvényjavaslatnak egy más, 
szerintem inkább alaki téves oldala. A jelenleg fennálló 
íiilapotokat tartja fenn e törvényjavaslat a viszonosság 
íeltetele mellett. A viszonosság természetesen teljes akkor 
lenne, ha Ausztriában is hasonló törvény alkottatnék 
meg az összes alkotmányos tényezők hozzájárulásával. 
Valami analog mód lenne ez, mint a hogy annak ide­
jén az 1867: XII. t.-cz. létrejött, a melynek formája 
nem szerződés — és lényegileg nem is szerződés — de 
a viszonosság hallgatag feltétele mellett jött létre a két 
önálló fél önálló rendelkezése. Érteném, ha ily módon 
tartanok fenn a közös vámterületet. Ámde alakilag ez 
egyoldalú intézkedés, alakilag hiányzik a viszonosság 
momentuma, nem vagyunk birtositva arról, hogy Ausz­
tria alkotmányos hozzájárulásával 1907-ig, avagy csak 
19U3-ig is fenmarad-e a jelenlegi állapot es úgy látsziK, 
nem alaptalanok a kételyek, hogy Ausztriában nem is 
akarjak oly komolyan hosszabb időre fentartam a jelen­
legi megáliapodusokat és mintegy ideiglenesnek tekintik 
az egész rendezkedést. Ebből rank nézve nem hárul 
ugyan veszély, legfeljebb nagy óvatosságra sarkalhat ez 
minket mindenkor, a mikor Ausztriával bármi kérdésben 
és különösen közgazdasagi kérdésekben tárgyalásokat 
folytatunk.

De még egy fontos szempont van, mélt. főrendek. A 
viszonosság Ausztriában az ott fönlorgó politikai viszo­
nyoknál fogva tényleg alig lesz m.ts utón fentarlható, 
mint rendeleti utón. Mi tehát, megengedem akaratlanul, 
de mégis mintegy hallgatag szövetségesei vagyunk az 
abszolutizmusnak Ausztria népeinek alkotmányosságával 
szemben. Ez oly tény, melyet felette fájlalnunk kell, 
mert meglehet, hogy ennek a jövőben karos következ­
ményei lesznek. Én nem várom melt, főrendek, hogy a 
ma tényleg fennálló közgazdasági viszonyok s Ausztria 
és Magyarország között a közös vámterület fentartása 
mellett hazunkban a közgazdasági élet üdvüsebbeu fej­
lődnék és jobbra fordulna, mint addig volt. Elég okul 
szolgálhatna ez magában is arra, hogy a törvényjavas­
latot ne fogadjam el, de nem mellőzhetem azt sem, 
hogy egyáltalán Ausztriának belügyei ma nem olyanok, 
hogy az osztrákokkal való szoros szövetséget ránk nézve 
kívánatossá tegyék. Avagy lehet-e oly nagy előny rank 
nézve az alinmok konglomerátumának egy oly szövet­
sége, a melynek beállaputai olyanok, mint a minők ma 
Ausztriában? Az 1867 iki kiegyezés idejekor Ausztriá­
ban a németségé volt a hegemónia. Ézt Ausztria né­
metsége fenn akarja tartani minden áron s ezen küz­
delmében odáig megy, hogy az már Ausztriában az 
alkotmányos viszonyoknak fejlődését és fenmaradasat, 
legalább időnként — úgy latszik — kétségessé teszi. 
Eme zilált viszonyok mellett ugyan crőforras-e rank ez 
a szövetség es nem-e inkább veszedelem ? Azt hiszem, 
sokkal iukabb ez utóbbit mondhatnok.

A mi czélunknak annak kellene lenni, hogy mindig 
teljesen tiszteletben tartva, a leghívebben, legloyali- 
sabban teljesítve mindama kötelességeinket, melyek a 
törvényben sarkainak, ezeken belül a legnagyobb ön­
állóságra és függetlenségre törekedjünk. Mivel pedig 
törvényeink fenntartják a jogot az önálló vámterület­
hez, nekünk ezen állapotot tényleg minél előbb elő 
kellene idéznünk megfelelő előkészületek utján. Azt nem 
vonom kétségbe, hogy az előkészületek szükségesek, de 
erre 2—3 esztendő tökéletesen eleg. Egész 19u3-ig, 
esetleg 19U4-ig fenn lehetett volna tartam ily egyoldalú 
intézkedéssel a vámterület közösségét, hanem, hogy 
miért kellett ezt a határidőt kiterjeszteni 1907-ig: erről,

zói : keresztkomáim s Kenessey rokonom is. Mo­
solyogva mondta:

— Fogadjátok őket szívesen. Kik azok a 
barátai ?

— Szász Károly, Gyulai Pál, Salamon Ferencz, 
Szilágyi Sándor, Nagy Miklós, Zeyk Ferencz.

János püspök nagy meglepetéssel és nagy 
örömmel felelt Szentirmay Józsefnek:

— Józsi! Tudd meg, hogy ez mind iró, mind 
kálvinista és mind erdélyi. A mint egyházmegyém 
határain belépnek, az én vendégeim. Aztán a be­
csület meg legyen ám mentve.

Julius 4-én reggeli 6 órára rendeztem az össze­
jövetelt a déli vasút budai állomásához. Megje­
lent valamennyi. Csak Zeyk Ferencz maradt el, a 
kinek a honvédminiszteriumban akadt el nem ha­
lasztható dolga. És csak Szász Károly maradt, a 
kinek meghalt valami kedves ismerőse s a család 
öt kérte meg, hogy a holtat mint lelkész ő te­
messe el.

Eljött még Nagy Miklós is. Életében akkor 
hagyta el először egy hétre a „Vasárnapi Uj- 
ságe-ot. Bántotta is a lelkiismeret mindaddig, 
mig a Balatont meg nem látta. Száz irka-firkát 
vett elő zsebjeiből s nézte, hogy mit feledett el. 
S irta irónnal vissza kesze-kusza leveleit s ret­
tentő utasításait s adta fői a vasúti postán 
Tétényben, Martonvásáron, Fehérváron, Lep­
sényben.

Eljött még Gyulai Pál ur is. A déli vasút indó- 
házának csöndes csarnokait még sohase verte fői 
a társalgás zaja annyira, mint a mikor oda 
Gyulai Pál ur belépett s ott meglátta Szilágyi 
Sándort és Salamon FerenczeL És a többit.

Elrobogott a vonat a szin alól. Ennyi erdélyi 
ember Bethlen Gábor óta be nem tetté a lábát 
egy csopron Tuladunára. Annak pedig elmúlt 
mór 866 esztendeje.
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ElfelejflteUe-e. hogy Théobald már előre úgy 
viselkedeti, nehogy Glaite-nek a de Frasne-ok 
kastélyában való tartózkodása szóba jöhessen ? 
Bármilyen jók voltak is az okok, Théobald arcza 
nagyon is nyíltan elárulta a helyeslést, mikor 
a lányka atyja igy szólt hozzá : „Te nem 
fogadnád el a fiad számára egy elvált asszony 
leányát."

Par nappal a vicomte visszatérése után 
Frasne-ba, Baoulnak távoznia kellett onnan, hogy 
beiratkozzék a saint-evri akadémiába való felvé­
telét előkészítő tanfolyamra.

— Hogy mikor látjuk egymást újra, — mondta 
neki a nagybátyja, az a jó Isten titka. Talán nem 
előbb, csak mikor már hátadon viseled a saint- 
cyri egyenruhát, mert hiszen már a jövő évre 
számítasz erre a kitüntetésre. Bármi történik is, 
millad nem aggódom. A minap mondtam . . . 
valakinek : „A de Frasne-ok idősebb aga tökéle­
tességek.“ Be mégis adok neked egy tanácsot, a 
melyen csodálkozni fogsz : ne légy nagyon is tö­
kéletes. A világ tele van szegény bűnösökkel, a 
kiket nem szabad elcsüggeszteni. Tudod, mi a 
legszebb az evangéliumban ? Ez a mondás : „Ne 
Ítéld meg felebarátaidat.*

— A mi annyit tesz: „Ne ítéld meg őket 
rosszul,“ — jegyezte meg Raoul atyja, a ki jelen 
volt a beszélgetésen. Nem akarod talán meg­
tiltani nekünk, hogy mi téged nagyon jónak Ítél­
jünk, hogy szeressük benned a sajat fajunk nevét 
és vérét?

— Mit csináltam volna nélküled ? — felelte 
Jean. Mi lennék ebben az órában? ... De talán 
nem csak én magam vagyok a fajombon, a kinek 
szeretetve és támogatásra lesz szüksége. Meg­
értettél, Raoul, ugyebár ? Előbb-utóbb a család 
két ága, kötelességeikkel együtt, benned fog 
egyesülni.

Raoul az ő meleg, csengő hangján vá­
laszolta :

— Értem önt, kedves bátyám.
Erősen megszorították egymás kezét.
— Emlékezz ua! — ejtette még Jean és szinte 

kőnyörgött a hangja.
Téobald, a ki elkísérte a fiát Parisba, azt hitte, 

hogy rövid távolléte alatt a cousinja Frasne-ban 
marad. Nem kevéssé volt hát meglepve, a mikor 
hazaérve, üresen találta a házát.

— A vicomte urnák el kellett utaznia, — je­
lentene az inasa.

— Nem mondta meg, hogy meddig ma­
rad oda?

— Legkésőbb a hét végén visszatér.
Csakugyan két nap múlva Jean megérkezett. 

Este, az élkezés ulán, a két cousin — szokás 
szerint — a dohányzóba vonult. A kávét föl­
szolgálták, a pipákat meggyujtották. Théobald 
érezte, hogy a cousinja komoly tárgyat készül 
szóba hozni.

Miután pár füstgombolyagot némán a padmaly 
felé bocsátott, Jean egy levélboritékot vett elő 
a zsebéből.

— Mindenekelőtt, — kezdte el, megfizetem a 
tartozásomat. Magatói értetődik, hogy csak a köl­
csön kért pénzről beszélek. ... A számadá­
somba veled szemben, csupán jegyzésbe ve­
szem a Frasne-ban oly sokáig élvezett vendég­
szeretetet.

A család ifjabb ágának tagjai itthon vannak 
őseik lakaban, — szólt Théobald. De honnan ez 
a pénz ? Az uzsorásokkal újítottad meg talán is­
meretségedet ?

— Pfuj! Hat nem írtam meg neked, hogy ta­
láltam állást?

— Állast, a melynél előre fizetnek ? Mindez
nagyon titokzatos.................Megmagyarázhatod ma
már ? . . .

— Megmagyarázhatom. Immár bevégzett té­
nyekkel állunk szemközt: megkaptam a foglalót, 
ott van a zsebedben. Ismersz egy derék aggas­
tyánt, a kit Lesseps Ferdinandnak hívnak? Nála 
jártam; el voltam ragadtatva tőle, azaz,—jobban 
mondva — kölcsönösen el voltunk ragadtatva 
egymástól; . . . mert pompás föltételeket szabott 
nekem.

— Nagy Isten! — kiáltott föl Théobald. Bele­
egyeztél volna, hogy Panamába utazol ?

— Csak ideiglenes tartózkodásról van szó, légy 
nyugodt. A központi igazgatásban kapok helyet, 
Párisban. De, mint Lesseps igen helyesen meg­
magyarázta, a kegyet némi joguak is kell támo­
gatnia. Az oczeánon túlra csak az érdemeket 
megyek megszerezni.

— Vagy u sárgaláz!.
— Ki látott valamikor egy de Frasne-t sárga­

lázban ? Egyébiránt egész halmaz chinint viszek 
magammal. Most mar tudod, miérl bámultam a 
kézi gyógyszertárakat a boltkuakatokban.

— Tudom és azt is értem, miért nem volt ez­
úttal kerékkötő az én ex-cousineom.............Pa-

méltózlassék megengedni, sem a miniszteri indokolás, 
sem a bizottsági indokolás, sem egyébként történt 
nyilatkozatok kellő felvilágosítást nem nyújtanak. Nem 
igen kereshetem másban a határidőnek ezt a kitolását, 
mint abban, hogy az 1867-től kezdődő 10 éves cziklu- 
sok teljesen bezáródjanak. Vagy talán abban kell keres­
nem, hogy hosszabb idő állván rendelkezésre, ismét 
jobban elő lehet készíteni a magyar közvéleményt, 
a melyben a vámterület közösségének előnyös volta 
iránt némi kételyek kezdtek már mégis terjedni, ezen 
közösség a vámterületi közösség elmélete, helyes voltá­
nak elismerésére és talán egyéb eszközökkel is, úgy 
vezetni az alkotmányos életet, hogy Ismét biztosítva 
legyen hosszabb időre a vámterület közösségének fenn­
állása. Ez a két ok lehet, esetleg talán egy harmadik, 
hogy tudniillik az osztrák és a magyar bankkal való 
egyezkedési tárgyalások tették szükségessé ezen határidő 
megállapítását. Ez azonban igen szomorú dolog voloa, 
tudniillik azt jelentené, hogy Magyarország és Ausztria 
együttvéve is alárendeltje egy nemzetközi pénzhata- 
iomnak.

Hanem méltóságos főrendek, az előttem felszólaló 
nagyméltóságu tagja a főrendiháznak kijelentette, hogy 
ezen törvényjavaslat és mindazok, a melyek vele össze­
függnek, el lesznek fogadva. Én is kétségtelennek tartom 
ezt és ezért bocsánatot kérek, hogy a méltóságos főren­
dek türelmét csak ennyi ideig ts bátorkodtam igénybe 
venni. De a milyen jól tudom azt, hogy ma a törvény­
hozásnak úgy egyik, mint másik házában igen ritkák 
azok az időszakok, midőn a tárgyalás nem csak alaki­
lag, de lényegét tekintve is, valóban tanácskozást képez 
s igen ritkák azok az esetek, midőn a tanácskozás előtt 
nem lenne már régen eldöntve, hogy a kérdés miként 
oldódik meg : a mily kétségtelennek tartom ezt, annyira 
tudom és meg vagyuk győződve arról is, hogy miként a 
természet nagy háztartásában nincs az a pénzügyi erő­
kifejtés, a mely teljesen megsemmisülne és teljesen ha­
tástalanná lenne, ép oly jul tudom azt is, hogy az én 
rövid és gyenge felszólalásom is, habár annak semmi 
közvetlen hatása nem lesz, teljességében még sem sem­
misül meg.

Nem fogadom el a törvényjavaslatot.
Elnök : A vitát bezárja.
Széli Kálmán miniszterelnök : Nagyméltóságu elnök 

ur, méltúsigos főrendek; Midőn ezen törvényjavaslatok­
nak az előttem történt felszólalások után védelmére 
kelek, mindenekelőtt köszönetéinél kell kifejeznem azon 
objektiv megítélésért, melyben azok részesítve lettek, első 
sorban gról Zichy Nándor, de báró Prónay Dezső előt­
tem lelszólalt főrendiházi tag részéről is. Nem is leltet 
ezt a javaslatot máskép, mint tárgyilagos nyugodt han­
gon bírálat alá venni, mert hiszen az állami élet oly 
mozzanatairól van szó, a melyeket más szempontból 
megbíráló! nem szabad, nem lehet. Az allami élet 
gazdasági viszonyaihoz, az ország gazdasági életének 
rendezéséhez és szabályozásához szólani csak a legnyu­
godtabb, legtárgyilagosabb felfogásból szabad és lehet ; 
mert érzékenyebb részé az allami életnek nincs, mint 
gazdasági viszonyai, a melyeket ha helytelen irányba 
lökünk, azt az egész állaim élet s annak minden ize, 
minden része, az egész társadalmi élet, az egész magán­
élet megérzi és visszahatásában egy ballépés sem okoz 
oly irreparabii'S következményeket, mint a gazdasági 
téren, foként a gazdasági élet egészének rendezése terén 
elkövetett ht-lytelen intézkedés. M is irányban nagyon 
könnyű reperálni egy törvényhozási, taian hézagos, hiá­
nyos vagy hibás alkotást; de ha egy államnak gazda­
sági életé helyt.den irányba tereitetik, annak visszatere­
lése egészséges mederbe sokszor csak nemzedékek és 
nemzedékek károsításával történhetik. Egyike a legnehe­
zebb plublémáhnak a gazdasági viszonyuk szabályozása 
hosszú időkre. Ha már magukban véve ezen kérdések 
fontosak és nehezek, kétszeresen nehezek nálunk azon 
viszonynál fogva, melyben Ausztriával altunk és nehezek 
akarmtesuda alapra helyezkedjék valaki : akár arra az 
alapra, melyre gróf Zichy Nándor és a törvény is he­
lyezkedik, tudniillik a vámközússeg alapjára, akár a 
külön vámterületére, mint például bnro Prónay Dezső.

Mi az alapeszméje ennek a törvényjavaslatnak ? S itt 
igyekszem egesz röviden sorra vonni mindazokat, miket 
a javaslat bírálatánál, e javaslat igazságának, erkölcsi 
és anyagi jogosultságának megdöntésére báró Prónay 
Dezső felhozni szíveskedett

Mi ennek az alapeszméje? Az alapeszméje az, hogy 
miután Ausztriában az alkotmányos állapotok helyzete 
nem engedi meg, hogy az 1867 : XII. t.-cz. 61. §-ahan 
előirt módon vamszövetség utján rendezzük a viszonyo­
kat, kénytelenek vagyunk egyoldaiulag rendezni az 
1867: XII. t.-cz-ben biztosított jognak nemcsak épség­
ben tartásával, biztosításával és kidomboritas ;val, hanem 
ezen jogok egyikének, a 68. §-bau lulekletett önrendel­
kezési jognak igénybevételével.

És itt veszek mar magamnak alkalmat arra, négy 
küzbeszurjam azt a megjegyzést, a melyet tennem kell 
báró Prónay Dezsőnek, a ki azt mondja, hogy az ausz­
triai abszolutizmusnak szövetségesei leszünk ezzel, mert 
eltérünk attól az úttól, a melyet követnünk kellene, 
eltérünk az alkotmányos módon való létesítés utjatól. 
Bocsánatot kerek, ez nagy tévedés. Az osztrák alkot­
mány ismer egy szakaszt, a melynek aiapjan fog igenis, 
miután vamszövetség nem jött létre, ez a rendelkezés 
éleibe lépni. Ez a szakasz, ez a rendelkezés azonban 
az osztrák alkotmánynak kiegészítő része. Annak a 
szakasznak jelentősege felől lehet valaki bármily nézet­
ben, mi semmi esetre sem vagyunk kompetensek és nem

ez a hely alkalmas arra, hogy a fölött Ítéletet mond. 
junk; de semmi körülmények között sem jöhet valaki 
arra a konklúzióra, hogy ha azon szakasz alapján J ,r 
el az osztrák kormány, akkor abszolút módon intézte, 
dik, mert az ezen alapon teendő intézkedés benne van 
az ő alkotmányuknak keretében és az 6 alkotmányuk 
alapján történik.

Es itt egy másik tévedést is kell rektifikálnom. Talán 
helyesebb, ha válaszomban igy járok el, a mint talán 
az eszmemenet logikája magával hozza és kiragadok 
egyes eszméket a mondottakból, nem pedig a mondot- 
lak sorrendje szerint foglalkozom e dolgokkal. Egy téve. 
dóst kell tehát — ismétlem — még rektifikálnom és ez 
a következő : A t. báró ur azt mondja, hogy nem jj. 
runk el a viszonosság alapján, mert a viszonosság alap. 
ján akkor járnánk el, ha Ausztriában hasonló törvény 
létesülne. A kérdés uem igy áll. Ha Ausztriában hasonló tör. 
vény létesülne, mint ez. akkor az egész dolog nem egyezni 
meg az 1867 : XII. szellemével. Ha Ausztriában ma tör. 
vény utján, vagyis az osztrák parlament munkaképes,., 
gének helyreállta esetében parlamenti utón történnek 
meg ennek az egyezségnek megoldása, akkor várnán, 
vétség jönne létre, akkor nem kellene nekünk az i 
oldalú intézkedés alpjára állanuok és a viszonossr t 
kikötnünk ; akkor megcsinálnék a vámszövets -get ü5 
mert a vámszövetséget nem köthettük és ez idő szer rt 
nem köthetjük meg, egyoldaiulag intézkedünk az 1K7. 
XII. t.-cz. 68. §-ában fentartott jogunk alapjuk es kikéi 
lőttük a viszonosságot.

Ez egészen más kérdés és egészen más megítélés 
esik, de más konklúzióra is vezet, mint a mire a t. báré ur 
konklúziója vezetett. Nem áll, hogy itt nincs meg a vi. 
szonosság. Meg van az. A viszonosság aboun van meg 
hogy ebben a törvényben mi kikötjük, hogy az osztrák 
kormány hasonló intézkedést az ottani alkotmányos for- 
mák szerint bocsát ki. De ennek a viszonosságnak meg. 
tartására igenis a kormányok között kötött egyezmény­
ben is kötelezte magát És ne legyen aggálya az • „ 
t. báró urnák az iránt, hogy a dolog igy áll. Az asz. 
trák kormány igenis az osztrák alkotmány értelmetlen 
fogja életbeléptéin! ezeket a kiegyezési intézkedésekéi 
azon határidőkkel, a melyek a méltóságos fcirenimax 
előtt fekvő törvényjavaslatokban foglalvák. Az osztrák 
kormány e törvényjavaslat intézkedéseit is, a me.v , ,j 
'örvény,a vaslat alakj ba i — mert most az első alaptör­
vényről beszélünk, a ly a vamközösséget fentartji 
nem alkothat rr.eg, u;iek a törvényjavaslatnak n: 
lelő és a kérdésnek gyakor ati megoldására szükséges 
részeiben igenis rendelet aia ján fogja életbeléptéim , ue 
ezen törvény minden stipulaczióját, ezen tű,vény inicuen 
egyes részét, minden egyes tételét az első szakasztó' az 
utolsóig, tehát a negyedik szakaszt Is, a mely a szerző­
dések határidejéről szól, nemcsak tudomásul vette, de 
késznek nyilatkozott s igy igenis kötelezte megat a vi. 
szonosságot ezen törvén ycziltk minden egyes intézkedése 
értelmében fentartani. Ez a viszonosság kérdése ezz-1 
gondolom egészen elégséges és egészen szabatosan lett 
tisztázva.

Azt mondja a mélyen t báró ur, hogy nekünk füg. 
getlenségre kell törekedni, nekünk azon ideálok szem- 
pontjából, a melyek az ö szemei előli in specie len ;. 
tek, a mikor ezeket mondotta, nagyobb szabadságra J 
törekedni, mert az nem er semmit, a mit ez a törvény 
kontemplál, ha un azt mondjuk, hogy a kalitkát kinvit 
juk, de a madar nem megy ki belőle, pedig szabid 
volna kiinennie. Hát erre azt vagyok bátor megjegyezni, 
hogy igenis azt teljesen aláirum és osztom, h, ,y 
Magyarországnak semmi jogát, a melyet az 1867 : XÍL 
törvenyezikkhen tartott, sem sértem, sem elhomaivovi- 
tani, sem eltitkolni, sem semmi irányban gyengíteni n-m 
szabad. Ez a törvényjavaslat ezt nem is teszi, hanem 
teniartja azt minden izében és felesleges I nne a méiven 
t. ház előtt ennek vitatásába belemenni, mert a nagv. 
méltóságú főrendiház minden tagja ismeri a lurvenv- 
javasl.it bevezető részét, ismeri annak harmadik és ne­
gyed k szakaszát. De ezen túlmenői az már nem egyen, 
mint czélszerüségi kérdés.

Azt én vallom, hogy Magyarországnak az önálló vám- 
területhez nemcsak joga van, de ez egy élő jog, i 
a melylyel a nemzet akkor él és azt gyakorlatilag 
akkor fogaoatositja, a mikor az adott viszonyok között 
a törvényhozás minden faktora azt helyesnek, jónak és 
czélszerünek vallja. De azt már nem vallom hogy, mert 
ez jog, ezzel a joggal minden körülmények közölt éiui 
kell, még akkor is, hogy ha a gazdasági visszahatás es 
a gazdasági következés azt indikálta nem teszi. Ezt a 
jogot fenn kell tartani, mert erre szüks .unit 
vau. szükségüuk van reá, mint harczi esz­
közre, szükségünk vau, mint visszavcnui..s vo- 
naira esetleg, ha az egy zke lésnek minden es 
minden lehetősége megszűnik. De hogy ez a jog azi-rt 
legyen az 1867 : XII. tcz.-beu lefektetve, hogy vele 
akkor is élni kell, a mikor a gazdasági érdekek, Ma­
gyarország speczialis gazdasági érdekeinek és rátérek 
erre is, mezőgazdasági és ipari érdekeinek, az osztrák 
gazdasági érdekekkel való összeegyeztetése méltányos és 
a kölcsönös érdekeket szem előtt tartó alku utján lehet­
séges, ezt mar kérem nem osztom.

Es ez a kérdés melt, főrendek. Nem az a kérdés, 
nem is volt soha sem, a mikor gazdasági Ce­
tünket berendeztük és gazdasági viszonyainkat 
szabályoz uk, hogy oda állittassek feltétlenül akar a 
vams/ovetseg, akar a külön vámterület, mint feitet!, a 
posztulálum, hanem az a kérdés, hogy Magyar r ; 
közgazdasági erdekei lehetőleg e rendezés által megóv!

Hamuba menni! Hat csakugyan, komoly ez, ba­
rátom ?

— Ha komoly-e! Megmutassam neked jegyemet 
a „Canada*-ra, a mely nyolez nup múlva indul 
Saint-Nazaire-ból ? ... De a pénz, a melyet át­
vettél, még komolyabb bizonyíték. Fizeteseiök-get 
kaptam : nem szauad többe hátrálnom, még ha 
kedvein volna is.

— Oh, szegény Jeanom, égetnek a bankjegyeid! 
Vedd vissza, hamar. Úgy tetszik nekem, mintha 
véred árát kaptam volna meg.

— Azon boldogságok egyikének árát kaptad, a 
melyek oly ritkán érték engem az életben. Ki­
mondhatatlanul boldog voltam egy hónapig ! Ne 
legyenek sötét gondolataid. Csak egy évig leszek 
a csatornánál ; meg van Írva a szerződésemben. 
A tizenkét hónaphoz add hozza a két átkelés 
tartalmát : az 1888. év karácsonyán ismét e falak 
között látsz. És jul fizetnek az isztmuson; megta- 
karitasokat csinálok majd, a melyeket Claire kis­
asszonynyal fecsérlek el a kővetkező őszön. Ez 
megér egy kis sétát az ismeretlen felé.

— De, — vetette még ellen Théobald, sem 
mérnök nem vagy, sem a könyvvitelhez nem ér­
tesz, mi hasznodat vehetik hat amott ?

— Magam is őszintén fölvetettem a kérdési 
Lessepsnek : „ön jobb szolgalatokat tehet ne­
künk, mint ákár a mérnök, akar a könyvvivő, __
felelte. Ön megbízható ember és de Frasne 
vicomtenak hívják. Irmodora határozott és vilá­
gos, kifogástalanul levelez. Az ön fajta ember 
soha sem felesleges a mienkhez hasonló vállalat­
nál. A helyszínén levő igazgatóságnak lesz a 
dolga, hogy lehető legjobb hasznát vegye ön­
nek.“ .... Végre is, kedves barátom, nem 
kell király-pártibbnak lennünk magánál a ki­
rálynál.

Késő éjszakáig vitatta a két cousin Jean eluta­
zását. De a vicomte rendíthetetlen maradt, mint 
a szirt.

Théobald kiemelte a vállalkozás veszedelmes 
oldalait ; Jean ellenben csak egy kísérletet látott 
maga előtt, annyira rövid ideig tartó kísérletet, 
hogy csak koczkáztatottnak is alig volt tekinthető. 
Semmi sem ingathatta meg elhatározását és né­
hány nap múlva távozott Frasne-ból; Párisba 
ment, a még szükséges előkészületeket meg­
tenni. ...

— Mit mond majd a leányod ? — kérdezte 
tőle Théobald. . . . Semmi esetre sem enged el­
utazni.

— Claire tudni sem fog róla, egyelőre. Oh,

őrizkedem meglátogatni ! Bucsuzásnnk már meg­
történ.. Megöleltem, mialatt egyedül voltunk és a 
hogy nem ölelhetnem meg a zárda tarsalgo- 
termében, egy apác/.a szeme előtt, a ki minden 
szavunkat elismételné Mathildenak.

— És Haoullal, vele még találkozol ?
Vele sem. A de Frasne-kastély ódon tornya 

előtt váltunk el egymástól. Vissza fog emlékezni 
a bucsuzasunkra. Es ott válunk el mi is, édes 
öreg Théobaldom. Te testvérként bántál velem. 
Isten megjutalmaz majd fiadban.

Jean elutazása bárom személyt döntött mély 
szomorúságba : Claire-t, Théobaldot és Raoul1 Á 
mi Mathilde-ot illeti, róla sértő szándék nélkül 
föltételezhetni, hogy csak nagyon is mérsékelten 
kesergett.

Ha sajnált valamit, úgy az az volt. hogy a 
leánya leikébe engedte férkőzni az apai be­
folyást

Claire, atyja bucsu-levelét kézhez véve, nem 
engedte ál magát zajos fájdalomnak. Anyja csak 
alig hallott tőle egy-egy ezélzást a megtörtént el­
utazásra. De maga ez a hallgatás, a gvuneéd 
mosoly, a mely a lányka ajkain elvonult, vala­
hányszor atyja szóba jött, gondolkozóba ejtettek 
Mathilde-ot. Ám azért nemsokára száműzte a 
félelmeit.

— A leányom még csak tizennégy éves, — 
gondolta, atyja immár a főldgűmb túlsó oldalán 
jár. Van időnk lélegzeni.

Raoul, ö, mióta a világon volt, most csodálta 
előszűr a nagybátyját. Ha Jean karddal megy 
áttörni egy főldszorost és nem ásóval, akkor vá­
gyott volna utána menni. Az egyidejűleg hősies 
és vallásos légkörben, a melyben élt. meg foko­
zódott a vele született lelkesedés minden iránt, a 
mi nagy és nemes. Belevitte ezt a lelkesedést a 
tanulásba is, a lormulaiba és a számaiba, a mik 
pedig nagyon is kevéssé termettek arra. hogy a 
képzelethez szóljanak. De mit tótodul t a meg­
próbáltatással, a mely osztályrészéül jutott, mielőtt 
fölköthetné a hősök kardjai, a kitt Íöaint-Cyrt el­
hagyva, egyenesen a dicsőségbe léptek és a kik­
nek napjaiban húszszor is latta a díszudvart éke­
sítő nagy márványt.iblakba bevésett nevét!

Frasne-ban töltötte a karácsonyi rövid szünidőt, 
mikor oda a nagybátyja első leve'e ic íg­
érkezett.

„Kedves barátom — irta Jean — megtele­
pedtem immár itt, Gorgonában. a mely központja 
a főldszoroson folyó munkaiatoknak.

(Folytatása követvén.,.

1899
legyenek és pedig els* 
szággal, a melylyel a | 
Katlan kapcsolatban 
az 1867. XII. t. ez. 
hogy az érintkezés ped 
sak lévén, uem lehet i 
gég keretén belül és 
keink megóvásával égd 
hiszem, hogy lehet —| 
között én elsőséget adj 
mely a vám közösség if 
ország gazdasági érded 

Mert a kérdés egyelj 
t. barátom szives voitj 
mezőgazdasági ország; 
ipari tekinlelhet), <-rdeÍI 
lesek, soha semmiben [ 
országra nézve előnyü 
is képzelhető. T. bar a 
részéről aláirni nem f 
tómat saját érdekében! 
tételt, mert az még al 
érvényesíthető, mert 
Kelné ezt a tételt ily 
ezen országnak meződ 
érdekei azt nemzedtkij 
Akkor is egyezkednie 
kellene lépnie t. barát 
vámháborut, mely isiéi 
kel járna. '

Vájjon azt hiszi tiszj 
ben a mi érdekeink 
bizonyos Kompromiss; 
más szóval annyit te 
zatok nélkül le bel ség 
hogy ezt higyje, inert! 
élesebb eszü, hegy e 
De alkalmazza ezen al 
kedés azt jelenti, hogj 
érdekeinek egyoldalú 
fél pedig nem. Ilyen | 
bogy Magyarország N 
egyezkedésnél csak sál 
szempontjából és eseti 
Ez nem lenne helyes,j 
megóvja —

egyeykedtsben biztosit! 
érdekeinek egyeteme, 
kérdt-sre a válasz ige; 
kérdés, a mint azt ,t|
keli fogadni ezen 
pedig a válasz n-1 
habozás nélkül. E
hangzik, és itt ismét 

Nem osztozom nLbá 
ellentéte oly merev vd 
nek lennének a rnagij 
hatja, a ki a mi 
egyéni álláspontjai 
a maguk korretuczioja] 
viszonyokkal vizsgát) 
gazdasági érdekeink 
egyetemére azt áliito 
Dielyet en elfoglalok 
hogy ezen két gazdasj 
eun.it I gazdasági vts; 
van hivatva.

A mint t. barátom 
ban agricol, Ausztria 
gyarországnak lőrék' 
Sági állapotból kijönni 
derű gazdaságnak, a 
társadalmi ts allami 
gal bíró uh am hosszul 
törekszünk is és az 
törekedni, meg is Eszi 
csak oly egy ességet fof 
bármely kormány es 
lesztesi törekvéseket 
a kapcsolatban — e 
teszi: a minthogy tesi 
évre és annak erednie] 
hogy lehetetlenné te 
legalább oly mértékű 
az itt fennálló és lenfj 
tővé tesznek ? Nos, c 
mértékben fejleszteni 
tési törekvéseit és len 
ben előmozdítani küte 
kötelessége lesz a tör 
nem teszi azt ieketeth 
azt mondja.

De itt van az éren 
és kizárólag — meg 
ez iparfejlesztési töreti 
elő, habar ne gondolja 
önálló vámterület minf 
mert ahhoz sok 
melyeket részben a kel 
szerezhetünk, olyan ujj 
is a törvényhozás.

De mi az eremnek, 
az a kiegészítő m me 
állapotában van. lí.< 
hogy. ha mi. tisztán 
az önálló vámterület ) 
határozna magul az 
hogy ez csak az voíiiig 
jellemez, hogy ez 
volna. En azt hiszem.I 
Meg vagyok győződve, j 
bízom ;.z ország 
ezt is : es ha rakerü 
keinket más utón mg 
nézni. De ezt nem 
tani, hanem meg kellI 
kínált gazdasági 
mint az a krízis, vagy 
annak a krízisnek 
lön válás magával hoz.1 

És azt hiszem, bog/ 
néív.- nagyobb baj 1 
krízisnek mond az énl 
ha ipariejlesztesi töreti 
lődő iparunkat, ez azt! 
SUjtauok ezekkel a vá 
igen nagy érdekük led 
dekük, sut tahin nagy 
• mi megfelelő érdekű 
és olcsó, telwt nagy 
Veszítsek, akkor, hogy! 
ne rakjon iparukra, i 
kai terhelnek nyerstei 
bírna minket, hogy 
iparfejlesztési türckv 
mértekben érvényesbe! 
bennünket, a melyei 
ról el akarok hanta 
ennek az országnak 
dasági érdekeit szí ven 1 
utján, a mely az őrs 
dasági érdekeit is a 
ha nem lehel, no 
nak az állapotnak is. I 

Én ast hiszem, ho 
ország jogarnak lenti 
érdekeit megóvja, a 
tartalmaz ugyan 
mely engedményeket 
részről Magyar 
zácziókna*. kölcsönös \ 
jelt létre, us a mely 
mint M agyaiul szagra | 
sebb, mint lenne a 
másikra, a mely nt 
gazdasági berendezte 
Iáim azzá Ausztriára 
hátrányait sem, se itt 
kiegyenlítő lend 
azt létesítette, hogy e | 
lehetőség és az 
gazdaságilag élni.

Azt mondja az én 
csak el lehelne ideig-«
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f5l5tt ítéletet mond- 

Iközött sem jöhet valaki 
Izon szakasz alapján jár 
labszolut módon intézke- 
Idő intézkedés benne van 
In és az 6 alkotmányuk

I kell rektifikálnom. Talán 
IT Jiirok el, a mint talán 
tavai hozza és kiragadok 
I. nem pedig a mondót- 
em e dolgokkal. Egytéve- 
* még rektifikálnom és ez 

1 mondja, hogy nem já- 
J mert a viszonosság alap. 
Itn than hasonló törvén» 
la Ausztriában hasonló tür- 
Ieresz dolog nem egyeznék 
1 H í Ausztriában ma tör. 
Parlament munkaképessé, 

fcrlamenti utón történnék 
fcgoidása, akkor vámszö- 
1 kellene nekünk az egy. 
Inunk és a viszonosságot 
Bók a vámszövetséget. De 
Btheltük és ez idő szerint 
lag intézkedünk az 1807. 
I jogunk alapjait es kilói

készen más megítélés
■ mint a mire a I. báró ur
■ hogy itt nincs meg a vi- 
Ionosa .g abiiun van met* 
Kikötjük, hogy az osztraü

■ ottani alkotmányos for. 
Ik a viszonosságnak meg.
■ között kötött egyezmény.

legyen aggálya az .geo 
a dolog így all. Az 33z.

alkotmány értelmetlen 
kiegyezési intézkedéseket 
i meltóságos főrendiház 

fnglaivák. Az osztrák 
ftkedesiit is, a melyeket ö 
|er mo-t az első alaptör. 
►mküzüsséget feníartj i _ 
írvényjavaslatnak m-gfe.

megoldására szükséges 
i !0éjJ ei. iufléptetui, de 

Íjai, ezen törvény miuden 
■ét az első szakasztól az 
Is 1 is, a mely a szerző- 

lak tudomásul vette, de 
kis kötelezte megát a vi- 
binden egyes intézkedése 
■viszonosság kérdése ezzel 

egeszen szabatosan lett

1 ur, hogy nekünk füg. 
lüim azon ideálok szem- 
|i előtt in specie leh -g. 
nagyobb szabadságra kell 

a mit ez a törvény 
, hogy a kalitkát kinyit- 

■ki belőle, pedig szabad 
lagyok bátor megjegyezni, 
Vom és osztom, hogy 

1 a melyet az 1867 : XII. 
kértem, sem elhomályosi- 

iranyuan gyengíteni n-ia 
kt n i'i is teszi, hanem 
felesleges 1 noe a mélyen 

emenni, mert a nagv- 
I tagja ismeri a tör vén v- 

nuak harmadik és né­
fenni az már nem egyen,

országnak az önálló vára­
idé ez egy élő jog, a 
fel és azt gyakorlatilag 
I adott viszonyok között 
i azt helyesnek, jónak és 
I nem vallom hogy, mert 
I körű'menyek között élni 
I gazdasági visszahatás es 
sikálta nem teszi. Ezt a 
pert erre szükségünk 

mint harczi esz- 
visszavcnulási vo- 

Izke. -nek minden és 
I’ gy ez a jog azért 
j lefektetve, hogy vele 
gazd.isi.i érdekek, 11a- 

I érdekeinek és rátérek 
rdeseinek, az osztrák 
gyrztetese méltányos és 

tartó alku utján lehet*

Nem az a kérdés,
Imikor gazdasági éle- 
Ezdasigi viszonyainkat 
fek feltétlenül akár a 
bterület, mm! feltétlen 
B, hogy Magyarország 
j rendezés aliai rnegóva

"J :ik mar meg- 
• ••'i d voltunk és a 

zárda társalgó- 
előtt, u ki minden 

len.ik.
Ruíalkozol ? 
i-k.ist*;ly ódon tornya 
[issza fog emlékezni 
tálunk el mi is, édes 
■ként bantui velem, 
lan.
térnék t döntött mély 
pbaidot és Raoult. A 
ftö szándék nélkül 
igyon is mérsékelten

bz az volt. hogy a 
■ózni az apai be-

kézhez véve, nem 
biomnak. Anyja csak 
last a megtörtént ei- 
lhallgatas. a gyöngéd 
kain elvonult, vala- 
londolkozóba ejtették 

osara száműzte a

tizennégy éves, — 
tömb túlsó oldalán

volt, most csodálta 
Mean karddal megy 

..-•óval. akkor va- 
egyidejüleg hősies 

ívben élt, még foko- 
ftii - minden iránt, a 

ezt a lelkesedést a 
i a számaiba, a mik 
eltek arra. hogy a 

bit torodul L a meg- 
részéül jutott, mielőtt 

kik Saint-Cyrt él­
be leptek és a kik* 
la a díszudvart éke- 
pv.... nevét! 
lonyi rövid szünidőt, 
[első leve'e rc tg*

Jean — megtele- 
. a mely központja 

luknak.

legyenek és pedig első sorban úgy, hogy azzal az or­
szággal, a melylyel a pragmatica sanctio alapján vál- 
hatlan kapcsolatban vagyunk, keressük meg azt, a mit 
az 186/. Ali. t.-cz. megmond, és pedig megmond azzal, 
hogy az érintkezés pontjai számosak, sürüek és fonto­
sak lévén, nem lehet-e vele ezen a téren a vámközös­
ség keretén belül és a vámközösség alapján a mi érde­
keink megóvásával egyezkedni. Es ha lehet, — és azt 
hiszem, hogy lehet — akkor igenis az adott viszonyok 
között én elsőséget adok annak a rendezkedésnek, a 
mely a vámküzösség keretein belül óvja meg Magyar- 
ország gazdasági érdekeit is.

Mert a kérdés egyoldalú felállítása az, a hogyan az én 
t. barátom szives volt azt felállítani, hogy Magyarország 
mezőgazdasági ország; Magyarországnak fejlődnie kell 
ipari tekintetben, érdekei Ausztriáéval merőben ellenté­
tesek, soha semmiben ki nem egyenlithetők és Magyar- 
országra nézve előnyös kompromisszum Ausztriával nem 
is képzelhető. T. barátom ezen tliezisét én a magam 
részéről aláirni nem fogom, sőt nagyon kérem t. bará­
tomat saját érdekében is, ilyen mereven ne állítsa fel 
tételt, mert az még az önálló vámterület alapján sei„ 
érvényesíthető, mert még ezen az alapon állva sem le­
hetné ezt a tételt ily mereven odaállítani a nélkül, hogy 
ezen országnak mezőgazdasági, pénzügyi es hitelügyi 
érdekei azt nemzedékről nemzedékre meg ne siratnák. 
Akkor is egyezkednie kellene, a kompromisszum terére 
kellene lépnie L barátomnak, ha csak nem akar biztos 
vámliáborul, mely Isten tudja, micsoda következések­
kel járna.

Vájjon azt hiszi tisztelt barátom a szeparáczió eseté­
ben a mi érdekeink megóvása bizonyos kompenzáczió, 
bizonyos kompromisszum és kiegyenlítés nélkül, a mi 
más szóval annyit tesz, hogy részünkről bizonyos áldo­
zatok nélkül lehetséges lenne ? Nem tételezem fel róla, 
hogy ezt liigyje, mert sokkal gyakorlatibb, mert sokkal 
élesebb eszü, hegy ezt liigyje, de ha nem hiszi, akkor 
ne alkalmazza ezen a téren azt a thezist, hogy az egyez­
kedés azt jelenti, hogy valaki csak a maga specziális 
érdekeinek egyoldalú megóvását követelheti, a másik 
fél peilig nem. Ilyen egyezkedés nincs és lehetetlen, 
hogy Magyarország bármely helyzetben és bármikor az 
egyezkedésnél csak saját specziális és egyes érdekei 
szempontjából és esetleg csak azokból indulhatna ki. 
Ez nem lenne helyes, mert abból kell kiindulnia, hogy 
meg -ja — és itt van a kérdés súlya — ezeknek az 
»rc-k.smk egyetemet. Az a kérdés tehát : ebben az 
egyezkedésben biztosítva vannak-e az ország gazdas gi 
érdekeinek egyeteme, igen, vagy nem ? Ha erre a 
kérdésre a válasz igenlőiig hangzik, akkor úgy áll 
kérdés, a miül azt grúi Zichy Nándor mondotta : el 
kei. fogadni ezen javaslatot miuden habozás nélkül; ha 
pedig a válasz m n.mel hangzik, el kell vetni minden 
habozás nélkül. En azt hiszem, hogy a válasz igennel 
hangzik, és itt ismét visszatérek ő méltósága thezisére.

Nem osztozom atban a nézetében, hogy itt érdekeink 
clientele oly merev volna, hogy azok kiegyeniithetelle- 
nek "ennének a maguk egyetemében. Senki sem tagad­
hatja. a ki a mi gazdasági viszonyainkat a maguk 
egyem álláspontjából, hogy úgy fejezzem ki magamat, 
a maguk keirreiácziojaban és vonatkozásában az osztrák 
viszonyokkal vizsgálja, hogy vannak köztünk ellentétek 
gazdasági érdekeink egyes részleteire nézve, de érdekeink 
egyetemére azt állítom, hogy azon álláspont a helyes, a 
melyet én elfoglalok és a melyet a javaslat elfoglal, 
hogy ezen két gazdasági nagy érdektömb az adott 
eiif.n i gazdasági viszonyok közt egymást kiegészíteni 
van hivatva.

A mint t. barátom mondotta, Magyarország első sor­
ban agricol, Ausztria első sorban ipari állam. Igaz, Ma­
gyarországnak törekednie kell ebből az egyoldalú gazda­
sági állapotból kijönni és iparát fejleszteni, mert a mo­
dern gazdaságnak, a modern háztartásnak és a modern 
társadalmi és állami életnek terheit egyoldalú gazdaság­
gal bíró állam hosszú ideig nem bírja el. De erre igenis 
törekszünk is és az ország fog is minden időben erre 
törekedni, meg is lesz a lehetősége, mert állítom, hogy 
csak oly egyezséget fog ennek az országnak ajánlani 
bármely kormány és ez a kormány is, a mely iparfej­
lesztési törekvéseket is, habár azok nehezebbek is ebben 
a kapcsolatban — elismerem, — de lehetetlenné nem 
teszi: a minthogy tessék visszatekintem az utolsó 30 
évre és annak eredményeire. Merné-e valaki mondani, 
hogy lehetetlenné tétetett Magyarországon az iparnak 
iegaiabli oly mértékű fejlődése, a mit az adott viszonyok, 
az itt fennálló és fenforgó feltételek megadnak és lehe­
tővé tesznek ? Nos, ebben az irányban még nagyobb 
mértékben fejleszteni az országot, az ország iparfejlesz­
tési törekvéseit és tendeneziájái, igenis minden tekintet­
ben előmozdítani kötelessége lesz minden kormánynak, 
kötelessége lesz a törvényhozásnak, és ez a rendezktdes 
nem teszi azt lehetetlenné, a mint mélyen t. barátom 
ezt mondja.

De itt van az éremnek a második oldala is. Tisztán 
és kizárólag — megengedem — az önálló vámterület 
ez iparfejlesztési törekvéseket hatályosabban mozdítaná 
elő, habar ne gondo.ja senki, hogy magaban véve az 
önálló vámterület mindjárt nagy, virágzó ipart fejleszt, 
meri ahhoz sok egyéb kell és olyan dolgok kellenek, a 
melyeket részben a közös vámterület keretében is meg­
szerezhetünk. olyan dolgok, a melyeket alkalmaz most 
ÍB a törvényhozás.

De mi az éremnek a másik oldala ? Az, hogy épen 
az a kiegészítő momentum Magyarország mezőgazdasági 
állapotában van. Hat azt hiszi mélyen t. barátom, 
bogy, ha mi. tisztán iparfejlesztési törekvésből kiindulva, 
az önálló vámterület álláspontjára helyezkedünk és el­
határozná magát az ország a gazdasági küiöuvüliásra, 
hogy ez csak az volna, a mit az én t. barátom úgy 
jellemez, hogy ez átmeneti baj és egészséges krízis 
volna. En azt hiszem, hogy ez igen komoly krízis volna. 
Meg vagyok győződve, hogy Magyarország ezt is elbírná; 
hízom uz ország vitalitásában es hiszem, hogy átélné 
ezt is ; es ha rákerülne a sor, hogy nem tudnék érde­
keinket más utón megóvni, ezzel is szembe kellene 
nézni. De ezt nem szabad abszolút tételnek felállí­
tani, hanem meg kell vizsgálni, az az adott és az oda- 
kinált gazdasági rendelkezés olyan-e, a mely rosszabb, 
mint az a krízis, vagy pedig olyan, a mely jobb, mint 
annak a krízisnek a következései, a mit a gazdasági kü­
lönválás magával hoz.

Es azt hiszem, hogy Magyarország mezőgazdaságára 
nézve nagyobb baj volna ez, mint a mit egészséges 
krízisnek mond az én t. barátom, mert kétségtelen, hogy 
ha iparlejlesztési törekvéssel, védvámokkal védenők fej­
lődő iparunkat, ez azt jelenti, hogy az^orztrák ipart 
sujtauuk ezekkel a vámokkal. Az osztrákoknak pedig 
igen nagy érdekük lévén, sőt elengedhetetlen nagy ér­
dekük, sót tahin nagyobb érdekük is; beismerem, mint 
■ mi megfelelő érdekünk, hogy Magyarországnak védett 
és olcsó, tehet nagy és jelentőségteljes piaczát el ne 
veszítsek, akkor, hogy Magyarország olyan védvámokat 
ne rakjon iparukra, melyek nekik fájnak, olyan vamok­
kal terhelnek nyerstermén,bevitelünket, a mi vagy arra 
bírna minket, hogy védvámainkból engedjünk és akkor 
iparlejlesztési törekvéseinket nem tudjuk a kívánatos 
mértékben érvényesíteni, vagy pedig oly helyzetbe hozna 
bennünket, a melyet én Magyarország mezőgazdaságú­
ról el akarok hárítani és azt hiszem, mindenki, a ki 
ennek az országnak mezőgazdasági érdekeit és közgaz­
dasági érdekeit szivén hordja, ha lehet, oly egyezség 
utján, a mely az országnak nemcsak jogait, hanem gaz­
dasági érdekeit is a maga egyetemében megóvja. Merd 
ha nem lehet, no akkor igenis szembe lehel menni an­
nak az állapotnak is.

Én aal hiszem, hogy ez az egyezség olyan, a mely az 
ország jogainak fentartása mellett az ország gazdasági 
érdekeit megóvja, a mely áldozatokat, engedményeket 
tartalmaz ugyan Magyarországra nézve; ez all, de a 
mely engedményeket és áldozatokat tartalmaz osztrák 
részről is Magyarország irányában, a mely a kompen- 
záezióknak kölcsönös és kiegyenlítő mérlegelése melleit 
jött létre, és a mely végeredményében úgy Ausztriára, 
mint Magyaioiszágra gazdaságilag előnyös, és előnyö­
sebb, mint lenne a szeparáezió akár az egyikre, akár a 
másikra, a mely nem tartalmazza összes előnyeit á 
gazdasági berendezkedésnek Magyarországra; nem tar­
talmazza Ausztriára sem, de nem tartalmazza összes 
hátrányait sem, se itten, sem ottan, hanem lehetőleg 
kiegyenlítő tcndenczlával és kompenzáló eredménynyel 
azt létesítette, iiogy e mellett igenis mindkét ország a 
lehetőség és az adott viszonyok között meg fog tudni 
gazdasugdag élni.

Azt mondja az én mélyen t. barátom, hogy hát ezt 
csak el lehelne ideig-óráig fogadni: például 1903-ig, de

hát 1907-ig már nem lehet, mert az már hosszú idő, 
és 6 semmivel sem látja motiválva azt: se a miniszteri 
indokolás nem mondja, sem pedig nem halllott róla, 
hogy miért kellett 1907-ig kitolni a kiegyezés tartamát, 
na csak azért nem, úgymond, hogy előkészíttessék és 
preparáltassék az ország hangulata arra, hogy e vám- 
szövetség egyedül üdvözítő Magyarország gazdasági ér­
dekeire, vagy pedig azért, mert nem lehetett másként a 
bankkal megegyezni, pedig protestál ez ellen, hogy egy 
idegen pénzhatalom előtt hajoljunk meg.

Erre vonatkozólag legyen szabad megjegyeznem azt, 
hogy a tekintetben nem adhatok mélyen t. barátomnak 
igazat, hogy ezt a kormány ne indokolta volna meg. 
Lehet, hogy ezen indokolásban olyau bőven nem beszél 
róla a kormány, de a ki kegyes volt figyelemmel ki­
érni azokat a nyilatkozatokat, a melyeket én, mint a 
ki ezen javaslatot képviselem, a kormány nevében és a 
magam nevében, a képviselőházban tettem; a miket 
tettem a ház bizottságaiban és az egyesület bizottságok­
ban, itt is tettem számtalanszor és számtalan alkalom­
mal : az megtalálta az indokolást azokban, a miket 
mondottam. Lehet, hogy azok nem kapaczitálták őt, de 
hogy meg van zz indokolás, azt merem állítani. Én a 
következükkel indokoltam : azt mondtam, hogy a kiegye­
zést . czélszerünek és méltányosnak tartom és mondom 
ma is, hogy úgy az ország gazdasági érdekeire, mint a 
vámközösség érdekeire, igenis -. az osztrák érdekekre is 
— mert hiszen a kompenzáczió és a kompromisszumok 
terén állunk — czélirányosnak tartom azt, hogy ha 
1907-ig rendezzük a viszonyokat. Miért? Mert azt tar­
tom, hogy azután a nagy küzdelem után, a mely e 
két ország között folyt és pedig sajnosán folyt és azután 
a nagy bizonytalanság után, a melynek ki volt téve, 
mindkét államnak: Magyaországnak is egész üzletvilága, 
összes gazdasági érdeke, mezőgazdasági és ipari, keres­
kedelmi, hitel és pénzvilága, jótékonyan fog hatni, ha 
végre a bizonytalanság ködös homályából és ingatag 
talajáról levezetjük e kérdést és biztos alapra helyezzük.

Igenis azt tartottuk, hogy ha jó és elfogadható ki­
egyezési csinálhatunk, jobb azt 1907-ig megcsinálni, 
mint 1903-ig ; hu pedig nem jó az a kiegyezés, akkor 
1903-ig se jó és azért ajánlottuk az 1907-et. És az 
1907-t, mélyen tisztelt barátom, minek a kíséretében 
hozzuk mi? Erről nem méltóztatott szólni, hát nekem 
kell kiemelnem, mert igenis ennek a kérdésnek az 
indokolásához tartozik. Nem hozzuk-e mi ennek a tör­
vényjavaslatnak 4. § ában lefektetett olyan jelentékeny, 
az országnak nemcsak jogi, de gazdasági érdekeiből is 
fontos rendelkezések kíséretében, a melyeknek az érté­
két a mélyen t. barátom, ha nern említette is, de 
tagadni nem lesz képes? Nem volt-e nagyon sürgetett 
kívánsága mindenkinek ebben az országban, a ki gaz­
dasági kérdésekkel behatóan foglalkozott — és az én 
mélyen t. barátom is — hogy összeessék a vámszövet­
ség lejárati ideje a kereskedelmi szerződések lejárati 
idejével, hogy Magyarország kijöjjön abból a kényszer­
helyzetből, hogy vagy azért nem tudja gazdasági érde­
keit kellőképen biztosítani a kompenzáczió terén, a 
kereskedelmi szerződések tárgyalásánál, mert a vámszö­
vetség tovább tart, mint annak lejárata vagy nem 
tudja azokat érvényesíteni a vámszövetség tárgyalásánál, 
mert a kereskedelmi szerződések által meg vannak ke­
zei kötve ? Nem volt-e az a postulatunr és kívánság 
altalános, hogy ez a két határidő összeessék, hogy úgy 
Magyarország, mint Ausztria kötetlen kézzel, szabadon 
az érdekek kompenzácziójáuak terén, az érdekek súlyá­
nak érdeme szerint egymással harczolva, kiegyenlítse es 
igy oldja meg a kérdést ? Ez meg van csinálva, a mi 
eddig nem volt és ennek a törvényjavaslatnak ez egy 
igen értékes, becses ellenértéké.

Nem tartja-e az én t. barátom azt motívumnak, hogy 
ebben a javaslatban az autonóm vámtarifa kérdése sza­
bályozást nyert, a mire vonatkozólag legalább is kétsé­
ges volt, hogy mikor ér véget és hogy mikor revidiá- 
landó és az egyik félnek talán az ellenállása, a mely 
beküvetkezhetik, meggátolta volna egy uj vámtarifának 
létesítését? Mar pedig tudja az én ieen t. barátom, 
he gy autonóm vámtarifa nélkül védtelenül állunk es 
hogy autonóm vámtarifa nélkül a kereskedelmi szerző­
dések tárgyalását nem is inicziálhatjuk, már pedig ennek 
az autonóm vámtarifának olyannak kell lenni, a mely 
Magyarország gazdasági érdekeit is vedje, nemcsak 
Ausztriáért es épen azért, mert vannak itt ott érdek­
ellentétek, ezek kiegyenlítésére kell az autonóm vám­
tarifánál törekedni. Nem tartja-e az én t. barátom el­
lenértéknek, hogy ki van ebben a törvényjavaslatban 
világosan mondva, hogy az autonóm vámtarifa mindkét 
ország érdekében, mivel a jelenlegi sem az egyik, sem 
a másik érdekének sem Ausztria, sem Magyarorszug 
érdekének nem felel meg, kicserélendő egy uj vám­
tarifával, még pedig praekluziv terminussal, mielőtt meg­
indul a kereskedelmi szerződések tárgyalása, meg keil 
csinálni az autonóm vámtarifát is.

Es ha hozzáteszem még a harmadikat: hogy a lejá­
rattal és határidővel nem biró külföldi szerződésekre 
nézve ki van világosan mondva, hogy azok nemcsak a 
monarchia részéről, de egyik lelnek a kiváóságara is 
bármikor felmondhatok, hogy bizlosittassék a szerződő­
sek összeesésének az ideje ennek a törvénynek az érvé­
nyével, akkor kiemeltem azokat az előnyüket, a melyek 
engem a rendelkezésnek 1907-ig való elhatározása, ille­
tőleg megkötésére visznek, még pedig erős, megnyugtató 
és teljesen kapacziiáló indokokkal vagyok képes ezt 
tenni és ezzel teszem is és a mélyen t. báró figyelmébe 
ajánlom azokat.

En talán más iskola hive vagyok a politikai téren és 
talán a gazdasági kérdések terén is, mint az én igen t. 
barátom. En igenis a vámközösségnek a hive vagyok, 
mert azt tartom, hogy a vámközösség határán és kere­
tén belül es annak alapján ennek a fejlődő országnak 
és ma még egyoldalúan agrikol országnak nagyon ké­
nyes és óvatos gondozást igénylő érdekei biztosíthatók 
és meg védelmezhetek egy okos, egy helyes és minden 
tekintetben kielégítő rendezés által, mely egyfelől az 
ország jogait fel nem adja, másfelől az ország érdekeit 
megóvja. És azért igenis ennek a javaslatnak a czélja 
ezen az alapon a rendezést eszközölni.

De egyúttal azt is kimondja, hogy a mennyiben idö- 
küzileg a vámszövetség megköthető, az megkötendő is 
1901-ig, ha addig Ausztriában az alkotmányos viszo­
nyok, a mit remélek és a mit óhajtok és a mire a leg­
nagyobb súlyt helyezek, helyreállanak, a tárgyalások a 
vámszövetség létesítésére igenis meginditandók. Hát a 
tür.ényhozástól együtt a maga egészében, annak böl­
csességétől, elhatározásaiul, mérlegelésétől fog függni, 
hogy megküti-e a vámszövetséget vagy nem köti meg. 
Az ország kezei megkötve nincsenek, 1907-en túl. Azt 
fogja tenni, a mit az ország gazdasági érdekei meg­
követelnek. Az ez iránt való felelősség érdekében mon­
dom én, hogy igen is a vámszövetségre törekednünk 
kell, olyan vámszüvelségre, mely megóvja úgy Magyar- 
ország, mint Ausztria és a monarchia érdekeit is. De 
fentartom az ország jogait, f. utarlom épen, mert ha 
nem tudok a vámszövetség alapján jó gazdasági egyez­
séget csinálni, ez lesz a menedékünk. De nem akarom 
és nem hiszem, hogy erre kerüljön a dolog.

Ennek a javaslatnak a czélja, hogy megoldja a kér­
dést 19U7-ig és ezen szempontból arra kérem a inélló- 
ságos főrendeket, hogy nem, mert el van végezve, tehát 
el kell fogadni — mint t. barátom mondta — hanem 
azért, mert a javaslat jó, fogadja azt el. Ennek a ház­
nak semmit sem kell elfodadnia, a mit helyesnek nem 
tart. A mit okosnak, jónak és bölcsnek tart, azt elfo­
gadja és a mit nem tart annak, azt nem fogadja el. 
De egy parlamentális országban oly kérdés iránt, mely 
évekig foglalkoztatja a közvéleményt, már előre meg 
van egy bizonyos tájékozottság, bizonyos valószínűség, 
hogy;az ország azt elfogadja; azt, bocsánatot kérek, 
nem lehet gáncsul felhozni sem itt a főrendiházban, 
sem a képviselőbázban, mert az tényleg a dolog ter­
mészetében vap. Az ország közvéleményének túlnyomó 
része azt óhajtja, azt akarja, hogy a vamközösség kere­
tében oldjuk meg a kérdéseket és ezért valószínű ennek 
a javaslatnak itt a házban megszavazása, elfogadása, de 
ez nem deprecziálja ezen ház szavazatának a súlyát és 
szabadságát. Azért kérem a meltóságos főrendeket, mél- 
tóztassanak ezen javaslathoz hozzájárulni és azt elfő- 
gedni. (Elénk helyeslés).

Elnök: Következik a szavazás.
A javaslatot erre úgy általánosságban, valamint rész­

leteiben is megszavazták. Hasonlóképen elfogadták ez­
után minden vita nélkül az összes kiegyezési javaslato­
kat úgy általánosságban, mint részleteikben, valamint a 
még napirendre kitűzött következő javaslatokat, úgy­
mint; a honvédmenliáz kibővítéséből felmerülő költsé­

gek engedélyezéséről; az igazságügyi palotáról és költ­
ségeinek fedezéséről szóló 1893. évi XIII. t.-cz. módosí­
tásáról ; a nagytazolcsány-bossány-trencséni h. é. vasút 
engedélyezéséről; a budapesti m. kir. csendőrség egy 
részének elhelyezése czéljáből létesítendő laktanya és 
lovarda építési költségeinek fedezéséről; a fogyasztási 
adó alá eső szeszfőzdék által egy-egy termelési időszak 
alatt a kisebbik adótétel mellett termelhető alkohol­
mennyiségnek felosztásáról szóló törvényjavaslatokat.

Darnváry Alajos : Bejelenti a választás eredményét 
a következőkben : A horvát regnikoláris bizottság tag­
jaivá lettek : Dr. Samassa József érsek, báró Majthényi 
László, őrgróf Pallavicini Ede és id. gróf Zichy Nándor;

a közjogi és törvénykezési bizottság tagjává léit: Bog- 
dánorics Lucián püspök :

a gazdasági bizottság tagjává : Beretvás Endre; 
a kir. és orsz. fegyelmi bíróság rendes tagjává: Latí- 

novics János, póttagjává Horváth Lajos.
Caászka György kalocsai érsek : Nagyméltóságu el­

nök ! Meltóságos főrendek! Minthogy ő császári és 
apostoli királyi felségének, ki hü népei javára bölcsen 
és gondteljesen munkálni soha meg nem szűnik, dicső 
születésnapja az e napokban kihirdetendő szüneti idő­
szakban fog ünnepeltetni: mindnyájunk forró óhajának 
vélek kifejezést adni, midőn már most indítványozom, 
kérjük fel a nagyméltóságu elnök urat, hogy ő felségé­
nek, legkegyelmesebb urunknak és királyunknak ezen 
dicső születésnapja alkalmából annak idején legmélyebb 
hódolatunkat, tántoríthatatlan hűségünket és szivünk 
mélyéből eredő imáinkba foglalt legjobb kivánatainkat a 
legmagasabb trón zsámolya előtt tolmácsolni méltóz- 
tassék. (Élénk helyeslés.) Éljen 6 felsége a király! (Él- 
jenzés.)

Elnök ; Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítése, majd 
annak bejelentése után, hogy a legközelebbi ülés holnap 
délelőtt 11 órakor lesz, az ülést bezárja.

Az ülés végződik délután két óra öt perczkor.

A románok passzivitása. A Pol. Corr. egy buda­
pesti levélben a következőket Írja : <A románok passzi­
vitásának megszűnéséről szóló hirt illetékes oldalról 
nem erősítették meg, sőt úgy látszik, hogy a dákoromán 
köröknek az ilyen határozat sehogy sem tetszenék. Erről 
az oldalról ugyanis hangsúlyozták, hogy az úgynevezett 
nemzeti választmánynak vau joga dönteni ebben a kér­
désben. Ezt az agitáló választmányt azonban áliamellenes 
üzelmei miatt feloszlatták és a legcsekélyebb kilátás 
sincs arra, hogy ismét megengedjék neki, hogy foly­
tassa aknamunkáját. A románok passzivitása olyan 
jelszó, a melynek jelentőségét nagyon túlbecsülik. A 
passzivitás ugyanis a valóságban nincs is meg, hanem 
csak mint jelszó él, melyet azonban az a sok román 
választó, kik tömegesen részt vesznek a választásokban, 
egyáltalán nem követ. Tudvalevőleg román nemzetiségű 
képviselők is ülnek a magyar képviselőházban és a 
magyar-csékei mandátum, mely Goldis Jánosnak, a 
magyar csékti kerület képviselőjének püspökké való meg­
választásával most gazdát cserél, ismét egy román 
ember, dr. Rupsa kezébe jut. A duzzogás politikáját, 
melyet a dákoromán utópiákkal eltelt szellemi prole­
tariátus prédikál, csak bizonyos túlzással lehet a romá­
nok passzivitásának nevezni. A román parasztság Magyar- 
országban minden izgatás ellenére nem irredentists és 
nem dákóromán és a román intelligencziának az a tekin­

télyes része, mely re őst a közéletben élénk részt vesz, 
a nyílt választási küzdelemben bizonynyal sikeresen 
szállna szembe az áliamellenes bujtogatókkal. Még ha 
néhány agitátor mandátumhoz jutna is, ennek legalább 
meg volna az a haszna, hogy panaszaikat az ország­
gyűlésen adnák elő, hol bizonyára megadnák a meg­
felelő választ és igy a közvélemény fóruma előtt vilá­
gosan bcbizonyulna, hogy elnyomatás nincs és hogy a 
a mit hazugan elnyomásnak neveznek, az nem egyéb, 
mint puszta védekezés az irridenlista üzelmek ellen, 
melyeket egy állam sem tűrhetne el. A dákőromauizmus 
leleplezése, hogy nem kulturális jellegű, hanem állam­
ellenes törekvések vezetik, kétségkívül igen alkalmatlan 
volna, a most titokban áskálódó izgatóknak: Ezért 
egyelőre nem hiszszük, hogy hajlandók volnának már 
most feladni a passzivitás jelszavát.

Dreyfus körül.
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

Mint valami óriási háló, úgy tartotta szálai kö­
zött immár harmadik éve a revízióra irányuló első 
kísérletek óta a Dreyfus-ügy Francziaország köz­
életének minden nyilvános epizódját és minden 
titkos áramlatát. Ehhez simultak a politikai ese­
mények és ezzel számollak a homályban ková­
csolt tervek és most, hogy foszlik a háló, hogy 
kibontakoznak az ősszebogozott szaluk: az össze­
függés révén világosság derül azokra a tilkos 
aknamunkákra is, melyekkel az antirevizionisták 
a köztársaságot akarták felrobbantani. Sejteni 
régóta lehetett ezeket, mert a jelek nem hiányoz­
lak ; de tegnap óta megnőtt a bizonyosságuk a 
világ szemében. A Gazette de France pontos tények 
nyilvánosságra hozatalával rántottá le a leplet az 
orleanisták összeesküvéséről és bár Derouléde ta­
gadja az államcsíny szándékát, a leleplezés igaz­
ságában aligha lehet kételkedni, amennyiben De- 
rouléde védekezése oly naiv, hogy tisztázás he­
lyett inkább csak még jobban megerősíti az ellene 
emelt vádakat. Az egész összeesküvést különben 
bizonyára túlzás volna valami nagyon komolyan 
venni, de az a jelentősége mindenesetre megvan, 
hogy újból és tokozott világossággal mutatja, 
mennyire nem az igazság vagya, hanem más 
czélok vezették az antirevizionistákat. Most, hogy 
ütött a leszámolás órája, elosziik a homály erről 
is — megkönnyítve a bírák munkáját és megtor­
lásra szólítva a köztársaság védőit.

Ma érkezett távirataink különben a következőket je­
lentik :

Paris, julius 11.
A konzervatív lapok és több republikánus lap, köz­

tük a Matin, nem veszik komolyan az állítólagos ro- 
jalisla összeesküvésről szóló jelentést, büßet azonban 
egy interviewben kijelentette, hogy a jelentés hiteles. A 
Siécle a jelentésnek, ha csakugyan hiteles, nagy jelen­
tőséget tulajdonit. Deroulide ma az Echo de 
Poris-Lan kijelent], hogy neki semmi dolga sem volt 
a rojalistakkal, mert ö a népköztársaság hive. El­
mondja, hogy Faurc temetése előtt való napon rojalista 
részről megtudakolták tőle, mit tenne, ha az orieánsi 
herczeg egyszerre megjelenne Parisban és vájjon szá­
míthatna-e a hazafias liga támogatására. Derouléde erre 
azt felelte, hogy sajátkezüleg letartóztatná a herczeget. 
Derouléde beismeri, hogy Faure temetése napján ötven­
ezer frank volt nála, de csak arra a czélra, hogy a 
katonaságnak frissítőket nyújtson. Miután emléke­
zetes csínye nem sikerült, a pénzt ismét 
tatta a hazafias liga pénztárába.

Paris, julius 11.
A minisztertanácsban Waldeck-Rousscau mi­

niszterelnök közölte, hogy az orleanista úzelmekre 
vonatkozó és különböző lapok által közölt jelen­
tést tényleg bekivdnták a rendörfönöksigtCl a kü­
lönböző ligák ellen megindított vizsgálat folya­
mán. Ez okmányok közzétételét illetőleg vizsgála­
tot indítottak.

bennes, julius 11.
Az itteni ezredszabú Drtgfus kapitánynak egy 

uj egyenruhát próbált fel. melyben az a haditör­
vényszék előtt meg fog. jelenni.

bennes, julius 11.
Demange, a ki ma meglátogatta Dreyfast a ka­

tonai fogházban, úgy nyilaiké, "át, hogy Dreyfus kitűnő 
egészségnek örvend és már igen előrehaladt az akták 
tanulmányozásában.

EGYHÁZ
Az uj minorita rendfőnők. Csák Czirjék, az 

ujonan megválasztott minorita rendfőnök ma érkezett vissza 
Szegedről Aradra. A vasúti állomásnál nagy küldöttség 
fogadta. Hossza kocsisorban vonultak erre a városba, 
hol a templom előtt az iparos ezéhek zászlókkal és 
virágot szóró fehérruhás leányok állottak fel. A tem­
plomban istentisztelet volt. Este fáklyásmenetet rendez­
tek a rendfőnök tiszteletére.

Szerbek a románok ellen. A román egyház az 
utóbbi években jelentékeny hódításokat tett Torontál- és 
Temesmeeyék szerb és román lakosságú községeiben, 
a mi természetesen nagyon rosszul érintette az orthodox 
szerb közvéleményt. Ez a harag kifejezést is nyert a 
szeri) sajtóban, melyben újabban meglehetős éles ki 
fakadások láttak napvilágot a minden áron terjesz­
kedni akaró románság ellen. A pancsovai Narodnost 
legutóbbi számában egyenesen a magyar kormány figyel­
mét hívja föl a románokra, kik kiterjesztették propa­
gandájukat a bánság szerb-ajku lakosságára is. Befura­
kodnak a szerbek közé, hogy ott román telepeket alkos­
sanak. E törekvésben minden valószínűség szerint a 
bukaresti liga támogatja őket, mert hiszen a torontáli 
románság nem gazdag s mégis templomokat építenek s 
gyűléseket tartanak a szerbek által lakott vidékeken s 
megrendéglik a románokká iett szerbeket. A Karod- 
nőst szerint a magyar kormány kötelessége a románok 
ez üzelmeit megakadályozni s lehetetlenné tenni, hogy 
a bukaresti liga pénzén a nemzetiségek közé egyetlen- 
kedést hintve, a magyarok és szerbek érdekei ellen 
áskálódjanak.

VIDÉK.
* Uj pénztigyigazgatóság. Esztergom városának 

küldöttsége, a melyben a főispán, alispán és a megye 
képviselői vettek részt, ma tisztelgett a pénzügyminiszter­
nél s a város részére pénzügyigazgatóság felállítását 
kérték. A küldöttség szónoka Kruplanics főispán hosz- 
szabb beszédben ismertette kérelmük jogosultságát és 
a következő kérvényt nyújtották át a pénzügyminisz­
ternek :

<Részben magánúton, részben pedig a napisajtó által 
értesültünk arról, hogy a Budapest vidéki m. kir. pénz­
ügy igazgatóság szándékolt deczentrálizúlása folytán a ve­
lünk szomszédos Hontvármegyében pénzügyigazgatóság 
szerveztetik. S a mennyiben örvendünk szomszéd vár­
megyénk ebbeli kedvezményben való részesítésének, a ny­
íl yira kívánatosnak véljük azt, hogy vármegyénk, Eszter­
gom vármegye hasonló kedvezményben részesittessék. 
Mert székvárosunk : Esztergom ipara- és kereskedelme 
az állandó Duuahid és a buda-eszlergomi vasút kiépítése 
s forgalomba hozatala óta jelentékeny mérvben emelke­
dett. Emelkedett továbbá különösen az esztergomi, de 
még a párkányi járás pénz és adóbeli forgalma is ezen 
intézmények, de különösen a Buda-eszlcrgomi és az 
Esztergom-Almás-Füzitő vasul megnyitása óta, a mennyi­
ben az ezen vasutak mentén lévő szén- és márványba­
nyák számának növekedésével üzemük is jelentékenyen 
fokozódott s c vasutak mentén niondhatuók napról-napra 
újabb iparvállalatok keletkeztek. Ezután foglalkozik a 
kérvény Párkány mezőgazdasági helyzetével, mely nem 
csak kívánatossá, hanem szükségessé is teszi Eszturgom- 
ban a pénzügyigazgatóság felállítását.

Lukács László a főispán beszédére azt válaszolta, 
hogy elismeri Esztergom városának ebbéli jogos kívánsá­
gát és a pénzügy igazgatóság felállítása érdekében legkö­
zelebb a várossal tárgyalni fog.

* Segítség Orsovának. Megírtuk a minap azt a 
nagy visszaesést és pangást, mely ’Orsóvá kereskedelmé­
ben és közviszonyaiban beállott, mióta az aldunai sza­
bályozási munka befejezést nyert és a sok vállalkozó 
és munkás onnan eltávozott. Még az ingatlanok értéke 
is ijesztően csökkent s a pénzpia ez is valóságos válságba 
jutott. A pangásnak egyébként sok helyi oka is vau s 
ezért a képviselőtestület elhatározta, hogy küldöttség 
utján fogja illetékes helyen azokat az intézkedéseket 
megsürgetni, melyek a városka helyzetét legalább némi­
leg felségéül etilek. A küldöttség, melynek tagjai voltak 
Freyler Ignácz biró, lieitter Rezső főszolga biró és 
Scheinberger Mór, Kick Nándor és Lujanovits 
István városi képviselők, megjelent a kereskedelmi és 
földmivclésügyi minisztereknél, a hűl Orsóvá bajait fel­
túrva, a sürgősen alkalmazandó segély eszközöket a követ­
kező négy pontba foglalták össze : 1. Orsóvá legyen is­
mét végállomása a hajóknak, mint azelőtt. 2. A szerb 
vágómarhának helyi fogyasztás ezé Íjaira Orsovura leendő 
bevitele engedtessek meg. 3. A Czerna hídon ne kelles­
sék vámot fizetni, i. Az utlcvé vizsgálatnál egy idő óta 
alkalmazott túlzott szigor, mely a határszéli forgalmat 
teljesen tünkre teszi, de a nagy nemzetközi forgalmat is 
megbénítja, enyhittc.svk addig a határig, a inig csak 
lehet. A küldöttség mindkét helyen azt az ígéretet 
nyerte, hogy az orsovaiak kívánságai a lehető legkedve­
zőbb elintézésben fognak részesülni.

ÚJDONSÁGOK.
Szives figyelembe!

— julius 11.

A fürdö-évitak beálltéval, mint minden évben, 
előfizetőinknek akárhányszor is változtatják lakó­
helyüket, a vett értesítés után azonnal megküldjük 
a lapot a velünk* közölt uj czimre. A változás beje­
lentésekor kérjük azonban tévedések elkerülése vé­
gett mindenkor a régi czimet is megírni.

Hasonlókép elfogadunk egy hónapnál rövidebb 
időre szóló megrendeléseket is. úgy hogy a ki csak 
rövidebb időre távozik családjától, erre as időre 
egy külön példányt is kaphat s nem kénytelen csa­
ládjától a megszokott lapot elvonni. Egy-egy pél­
dány ára a belföldön és Ausztriába ti kr., Német­
országba 8 kr., a többi külföldre 11 kr.

■— Személyi hírek. Frújyes főherczcg Karls- 
badból Pozsonyba érkezett. — Jenő főherczcg 
Becsből Bischolshofenbc utazott. — Albert szász 
király Viktoria svéd és norvég trónörökösné lá­
togatására Franzensbadba érkezett. -- Báró 
Bánffy Dezső főudvarmester családjával együtt 
édes anyja látogatására Kolozsvárra utazott, a 
honnan nehány nap múlva valamely nagyobb er­
délyi fürdőre megy nyaralni. -— Samassa egri ér­
sek Bécsből Drezdába utazott. — Dessen-fly Csa­
nádi püspök és Palásthy esztergomi főlszcntelt 
püspök Bécsbe érkeztek. — Jjáncsy Leó ország- 
gyűlési képviselő, a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara elnöke, több heti szabadságra a fővá­
rosból külföldre utazott. — lluber igazságügymi­
niszter ma Ischlbe érkezett. A minisztert délután 
egy órakor a király kihallgatáson fogadta és az­
után meghívta a családi ebédre.

— A trónörökös Torontóiban. Ferencs 
Ferdinand tiónörőks, a ki tavaly is vadászott 
nehány napig Torontál vármegyében, ismét ven­
dége lesz gróf Harnoncourt Félix écskai nagybir­
tokosnak. Értesülésünk szerint a trónörökössel 
egyidöben Lajos Viktor főhcrczeg is vendége lesz 
a grófnak.

— József föherczey utazása. József főbe; - 
czeg ma reggel 7 óra 10 perczkor Braun őrnagy 
kíséretében a keleti pályaudvarról Kassára uta­
zott. A pályaudvaron a főherczeg negyedóráig 
szívélyesen beszélgetett Luchint állomásionök ke'= 
és Pavlik rendőrfőfelügyelővel.

— Emléktábla a német császárnak. Még élénk 
emlékezetben lehet az a beszéd, melyet Vilmos császí r 
1897. junius 8-án a Sparenbergen mondott és melyben 
programmjának vallotta a nemzeti munka védelmi'., 
a felforgató törekvések visszautasítását és szigorú meg­
büntetését azoknak, kik szomszédjukat az önkén vt^s 
munkában megakadályozzák. A császár ottjúrtának és e 
beszédnek az emlékére most, mint Bielefeldből táviratoz­
zak, emléktáblát állítottak a Sparenbergen. Vilmos 
császár, a ki volt nevelőjének, dr. Hintzpeter titkos 
főkormánytanácsosnak a közléséből értesüli erről, hála­
képpen azt táviralozta, hogy Bielefeld városnak ajándé­
kul elküldi a nagy választófejedelemnek, a ki sokszor 
időzött a Sparenbergen, a berlini Siegesalleeba szánt 
szobrának öntött másolatát. E szobor jele lesz a város­
ról való hálás megemlékezésének és emléiijclo annak, 
hogy úgy. mint ebben az ősében, ő benne is törhetetlen 
akarat van, hogy az egyszer hasznosnak felismeri utón 
minden ellenállás mellett is rendíthetetlenül tovább .ha­
ladjon.

A belügyminiszter vidéki mentöiigy érde­
kében. Széli Kálmán miniszterelnök, mint belügy­
miniszter felhívta a nagyobb vidéki városokat, hogy a 
lehetőséghez képest szervezzék saját körükben a bal­
eseteknél való segélynyújtás szempontjából a mrntő- 
szolgálatot. A belügyminiszter most ujuhb 1- iratot kia­
dott a városokhoz, kifejezést adott azon reményére . 
hogy a mentés ügye ma már tovább fejleszthető . s 
hogy az ország nagyobb városaiban nemsokára végr - 
hajtható lesz a mentő-iulézctek felállítását előíró törvénv. 
Ezért elhatározta a miniszter, hogy az id i ősz főiv - 
man, később megállapítandó időben. nagy értekezlet! • 
hívja egybe ama törvényhatóságok és városok képvis - 
lőit. a hol a mentés- és segély-nyújtás ügye egység z 
módon szervezhetnek látszik. A miniszter tehát felhiv: i 
a városok törvényhatóságait, hogy már ja' st szemeljék 
ki a küldötteket, a kikkel képviseltetni akarjak magukat 
az értekezleten, hogy a megbízottak foglalkozhassanak 
a kérdéssel s az ankéten már megállapított véleményt 
leveszhessenek elő.

■A Petőfi ünnep. Az országos Pvíőfi-emlékünnep 
előkészittse végett a Petőfi-társaság ma délelőtt értekez­
letet tartott az akadémia képes termében. Az értekezle­
ten nagyjában megállapították a segesvári Felőli-ünnep 
programmját, valamint újból foglalkoztak a Petőfi-ház 
ügyével. Az ülésen Partók Lajos elnökölt, maga az 
duók : Jókai Mór, a tagok sorúban foglalt helyet. 
Mint vendégek megjelentek : Madarász József őrs:.. 
képviselő, Vészi József, az újságírói: egyesületének el­
nöke és Zseny József a nemzeti szövetség képviseleté­
ben. Miután Bartók Lajos üdvözölte a megjelenteket és 
bejelentette, hogy Zsilinszky Mihály államtitkár meg­
kérte őt, értesítené az ülés lefolyásáról, Jókai állt hl 
szólásra, a kit Bartók különösen üdvözölt,

Köszönöm az üdvözletei — igy szóit Jókai — de nem 
nagyon örvendek teljes testi és szellemi épségnek. Ez. 
Bartóktól csak poetica licencia. Ötven év előtt se vol­
tam valami kivaló egészségű ember, hát még most. 
Petőfi ünneplésében legfőbb a Petőfi-ház. Ezt en görög 
stílusban épült csarnoknak képzelem, mint a Theseus- 
templom, a pesti Petcti-szobor háta mögött, ha fér és h, 
a tanácstól megkapjuk. Ezért a helyért tudok lelkesü 
ez szép hely, olyan egy sincs több a varosban (K v.; 
szólások. Hat a Gellert-hcgy *?) Egy par tagot : k 
küldeni, hogy a magisztrátussal érlintkezéshe iépjen. 
Mig a magisztrátus nem felel, addig ki se kell bocsátani 
a gyűjtésre szóló fölhívást. Most már nézzük az emlékün­
nepeket. Sok helyt rendeznek. A mező-herényiek is, hol 
Petőfi az utolsó magyarorszagi éjszakát töltötte, U: i 
Pelrich Soma házánál. A mező-herényiek jurták naiam 
s azt is mondták, hogy Petőfi Orlai házánál elutazása 
előtt sok kéziratot rejtett el. Ezt a házit ki kellene ku­
tatni. Ajánlom ezt a társaság figyelmébe. M- ző-BerenyL . 
én nem mehetek le, Segesvárra sem. Az öreg Todesco- 
val szólva, nem vagyok en madár, hogy egyszerre hét 
helyen legyek. De arra vállalkozom, hogy Budapesten 
julius 30-án a Pető fi-szobor na l beszédet mondod 
s este elmegyek a krisztinavárosi szilikor ünnepi eiő- 
clőadásura.

A zajos éljenzéssel fogadott beszéd után Bartók Lajos 
kijelentette, hogy a Pctúli-haz helyéül esetleg a Erzsébet­
iéi i kioszk térségét is alkalmasnak találná. A mi a fő­
várossal való érintkezést illeti, erről majd később hatá­
roznak. EzutáneJokai bemutatta gyönyörű *Ipotheozisút, 
végül a társaság megállapította az ünnepély pt o- 
grammját.

E szerint Kis-Korösöu Pasa. Lajos, Mezóberénybi n 
edbufi Lajos lógja képviselni a társaságot. Segesvárra 
szombaton este külön vonat indul, mely reggel érkezik 
oda. A csatatéri ünnep 11 órakor kezdődik. Bartók 
fogja a megnyitó beszedet tartam; azután E. Köreié 
Gyula elszavalja jJokai Apotheozisát, Endródy Sán­
dor, Makai Emil, Pasa Lajos, Papp Zoltán verse» -! 
olvasnak, inig Bársony István és Bákosi Viktor va­
lami allegorikus, prózai dolgot fognak bemutatni, kö 
ben pedig az odavaló daiarda előadja id. Ábrányi 
Kornél Petőfi dalai czitnü cziklusát. Azután leteszik 
koszorúikat: az országgyűlés, a kormány, a vármegye, 
Segesvár városa, az akadémia, a Kisfaludy-tarsasa-, 
két irói kör, a nemzeti szövetség stb. Ez a programún 
persze még nem végleges. Az ünnepségre néhány ezer 
székely is bevonul Segesvárra. Az ünnepélyre küiuu 
meghívják Emich Gusztávot is, Petőfi müveinek cís > 
kiadóját.

Kegyeietesen készülnek megünnepelni Petőfi emlékét 
— mint nekünk Írják — Debreczen városiban is. A: 
ünnepély rendezését a Csokonai kör veszi a kezébe. Az 
ünnepély kiemelkedő pontja annak a Batthyány-utu; 
háznak emléktáblával való megjelölése lesz, a melybe.- 
a költő legnagyobb családi boldogságát érte meg, a 
melyben Zoltán fia született. Ugyanekkor megköszön • 
zák Petőfinek a kollégium disziépcsőházábao álló szobi at 
is, a mely a budapesti Petőfi-szobor eredeti gips-/, 
mintája.

— Sakkverseny Londonban. Egy hónapi küzd 
lem után mint nekünk jelentik Londonban . 
nemzetközi sakkverseny tegnap véget ért. Európa és 
Amerika tizennégy legkitűnőbb mestere küzdött egym s 
sál. A küzdelemből Lasker került ki győztesen. Las» : 
1896. óta, a mikor Nümbergben elvitte az • iső dij a, 
nem vett részt sakk versenyben s ezért főképpen ö reá 
irányult az érdeklődök figyelme. Mellette Maróczy 
Géza honfitársunk iránt érdeklődtek leginkább, rn rt 
tudták róla, hogy csak mükedvelésből űzi a nemes játé­
kot. A fiatal magyar mester meg is feleit a bele helye­
zett bizalomnak : a második helyre küzdötte fel magát, 
a mely dicsőségben Janoszki-xA és Pillsbury-xA 
osztozkodik. A sakktorna végeredménye a következő: 
Lasker 22,/.J, Maróczy 18, Pillsbury 18, Janovski IS. 
Sclechlor 17, Blackburne 1 o*/*, Gsigorin 15, ShovaiV r 
121/,, Mason 12, Steiuitz 11 */„ Cohn 11 %, Lee 91-, 
Bird 7, Tinsley 6.

— Árvizek Galicziában. Az árvíz okozta károk — 
miül Lembergből táviratozzak — meglehetősen nagyok. 
Az összes hidakat és utakat tönkretette az áradás. Az 
árvíz sújtotta vidékeken a vetések elpusztullak. Minthogy 
az idő kiderül, az áradás apadni kezd.

— A háztartási iskola ebédje. A magyar iu.: 
tartási iskola-egyesület tanfolyama a mai napon ti 
véget és a iőző-iskola növendékei holnap, szerdán dél­
után fél kettőkor próba-ebédet adnak az intézeti.- ú 
Rottenbiller-utczai helyiségében.
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— Lajos Viktor főherczeg elismerése. A magyar 
vöröskereszt-egyesület 1898. évi jelentését felterjesztette 
Lajos Viktor főherczeghez, az egyesület legfelsőbb 
védnökhelyetteséhez. A főherczeg a következő leiratot 
intézte Klessheimből sz egyesület igazgatóságához:

Az előteijesztett 1898. évi jelentést élénk érdeklődés­
sel vettem tudomásul. Ez kimerítően számol be az ön­
kéntes egészségügyi szolgálat nagyarányú előkészületei­
ről háború esetére, valamint a béke idején kifejtett 
emberbaráti tevékenységről és világos átnézetet nyújt a 
manyar szent korona országainak vöröskereszt-egyletének 
sikeres vezetése, egyöntetű szervezete és megszakítás 
nélkül folytatódó fejlődése tárgyában.

Kívánatos, hogy az Erzsébet-kórbáz gazdaságvitelében 
életbeléptetett újítások kedvező pénzügyi eredményre 
vezessenek és az intézet bevételei a kezelési költségeket 
egészen fedezzék, miáltal az egyesület központi alapja 
a hozzájárulástól mentesitletik.

Kellemesen indíttatva érzem magamat, hogy az egy­
leti elnökségnek és központi választmánynak, továbbá 
az egyesülét kötelékében álló összes választmányoknak 
és fiókegyesületeknek, nemkülönben mindazoknak, a kik 
a magasztos czélokat előmozdították, a vörös kereszt 
jelvénye alatt hazafias és lelkes közreműködésükért leg­
melegebb kösoönetemet és őszinte elismerésemet nyilvá­
nítsam. Lajos főherczeg,

— Az nj országház építése. A főváros leghatal­
masabb és legszebb középületének, az uj országháznak 
t pitése, illetőleg belső díszítése és berendezése óriási 
arányokban halad előre. A monumentális építmény 
maga készen van, de az egyes helyiségek belső kiépítése 
és művészi ékitése roppant munkát ad. A szobrászok, 
festők és fafaragók jelenleg a főrendiház és a képviselő­
ház két teljesen egyenlő nagyságú üléstermében dolgoz­
nak. A magyar delegáczió terme egészen készen 
van. Mind a három terembe történeti falfestmények 
jönnek és igy Munkácsy Mihálynak Honfoglalás 
czimü nagy képét, melyet a főrendiházi ülésteremben 
akartak elhelyezni, aligha tehetik a neki szánt helyre. 
Gyönyörűek az üléstermeket összekötő oszloposarnokos 
társalgótermek és folyosók. A falazat csupa márvány, 
menyezet aranyozott díszítés vagy művészi falfestmény. 
E folyosók nagy része készen van s pompájuk és remek 
színharmóniájuk meglepő. Rendkívül érdekes és díszes 
helyiség a nagy buffet-terem, melynek oldalfalai fabur­
kolattal vannak borítva és nagyobb falmezőire jelesebb 
festőművészeink festenek képeket. Javában készülnek a 
miniszteri szobák, a házelnöki, irodai és könyv­
tári helyiségek, a melyeknek mindegyike művészi 
látványosságszámba megy. Steindl Imre műegyetemi 
tanár, az uj országház építője, nagy gonddal és szere­
tettel vezeti a belső munkálatokat, a melyek ez év végéig 
befejezést nyernek. Mig a képek, szobrok, továbbá a 
stilszerü bútorzatok elkészülnek, beletelik két év. Az uj 
országház 1901 végére teljesen készen lesz és 1902 ta­
vaszán megtörténhetik a főrendek és képviselők uj ott­
honának ünnepélyes felavatása.

— Szerencsétlenség egy fürdőhelyen. Rade- 
gundban, az ismert stájerországi fürdőhelyen — mint 
nekünk jelentik — tegnap hajnalban borzalmas szeren­
csétlenség történt, a melynek egy előkelő magyar urinő 
esett áldozatul. A Mauthner-szálloda melléképületében 
ugyanis tegnap hajnalban tűz ütött ki. A tűz gyorsan 
harapódzott tovább s csakhamar az egész épület lán­
gokban állott. A szálloda vendégei rémülten igyekeztek 
menekülni. A vendégek között volt felsőgyőri Nagy 
Ivánnak, a magyar tudományos akadémia tagjának öz­
vegye, Csorba Mária is, a ki két szép leányával nya­
ralt Radegundban. A kétségbeesett nők holmijaikat az 
ablakon dobálták ki, egy nagy kosár ruhaneműt pedig 
a szálloda lépcsőjén levonszoiva akartak megmenteni. 
Nagy Ivánné a nagy sietségben megbotlott és lebukott 
a lépcsőn. A szerencsétlen uriasszony esésközben hozzá­
csapta a fejet a lépcső korlátjához és széthasadt kopo­
nyával eszméletlenül terült el. A tüzet, a mely külön­
ben sem volt veszedelmes, e közben eloltották. A szeren­
csétlen öreg asszony azonban 24 órai szenvedés után meg­
halt Hiába volt minden orvosi fáradozás s leányainakjöofel 
áldozó ápolása. A Radegundban üdülő magyarok a 
szerencsétlen úrnő koporsójára díszes koszorút helyez­
nek és intézkedtek, hogy a gyászszertartást magyar pap 
végezze. A sírnál valószínűleg Szily Kálmán, az aka­
démia ott időző főtitkára mcnd búcsúbeszédet. Nagy 
Ivánné, Csorba Mária egy év óta volt özvegye a hires 
genealógusnak, a ki a Magyarország családul 
czimü alapvető nagy genealógiai munkájáról volt isme­
retes és mint a képviselőház nyugalmazott naplószcr- 
kesztője két évtized óla visszavonultan élt Horpácson, 
Nógrád vármegyében. Az idős házaspárt a budapesti és 
különösen a nógrádi társaságban rendkívül szerették. 
Nagy Ivánt — a ki élete utolsó esztendeiben horpácsi 
birtokostársa, nógrádi Szontágh Pál unszolására el­
vállalta és kedves ambiczióval viselte a falusi bíróságot 
is — tavaly Nógrád vármegye közönségének hódoló 
részvéte mellett temették el. Özvegye, a ki most ilyen 
szomorú véget ért, ideálja volt a gyöngéd hitvesnek. 
Ismerőseik és barátaik előtt közmondásos volt az a 
páratlan gyöngédség, a melylyel Nagy Ivánék egymás 
élete alkonyát megaranyozták s igy a szomorú tudósítás 
bizonyosan széles körben fog igaz részvétet kelteni.

— A gyógyszerószgyakornokok helyváltozása.
A gyógyszerészi pályára lépő ifjak tudvalevőleg két­
három évig kötelesek egyes gyógyszertárakban működni 
mint gyakornokok. Csak azután mehetnek az egyetemre 
a hol két évi tanfolyam elvégzése után nyerik meg az 
oklevelet. Különösen az utóbbi időben igen gyakran for­
dul elő az az eset, hogy az illető gyakornok, mikor 
már némi gyakorlatot sajátított el, ott hagyja főnökét s 
uj helyre áll be, a hol talán jobb doiga is van. A 
gyógyszerészfőnök azonban kezdheti élőiről a dolgot uj 
gyakornokkal, tanulatlan kezdővel. Ezen a bajon most 
a gyógyszerészek segíteni akarnak s egymás között moz­
galmat indítottak. A bajt úgy akarják orvosolni, hogy a 
gyakornok szülőivel vagy gyámjával szerződésre lépnek, 
a mely szerint az esetben, ha a gyakornok cserben 
hagyná, a szülő köteles bizonyos kártérítés megfizeté­
sére. Ebben az ügyben az őszszel közgyűlést is tartanak 
a gyógyszerészek.

— A gyermekvédő kongresszus. A gyermekvédő 
egyesületek, a melyek a kisdedek javát vannak hivatva 
előmozdítani, évente kongresszusra gyűlnek össze, hogy 
azon megvitassák ama kérdéseket, a melyek a gyerme­
keknek minden tekintetben javukra vannak. Az idei 
kongresszus szeptember 13-tól 17-ig tart s az Buda­
pesten folyik le. Az előkészítő bizottság munkájával már 
teljesen elkészült s szétküldte a tagoknak a kongresz- 
szusra vonatkozó összes nyomtatványokat. A kik a kon­
gresszuson még résztvenni óhajtanak, 5 forintnyi diju­
kat — a melyért teljes kárpótlást nyernek — küldjék 
be dr. Mandello Károly pénztároshoz (Sas-utcza 6.). 
Minden bővebb felvilágosítással Scherer István titkár 
szolgál (József-körot 43.)

— Benőj eladományozáa. A király a személye kö­
rüli magyar miniszter előterjesztése folytán Katona 
Zsigmond kecskeméti gyógyszerésznek a közügyek és kü­
lönösen a mezőgazdaság terén szerzett érdemei elisme­
réséül a Ferencz József-rend lovagkeresztjét adomá­

nyozta.
— A közlekedési museum, mely a városligetben 

hetenként háromszor hétfőn, szerdán, meg pénteken 
9—12-ig s 2—-6-ig volt nyitva ezután vasárnap is hozzá­
férhető lesz. A muzeum igazgatósága elhatározta, hogy 
tekintettel az iparos és munkás emberekre, a múzeumot 
vasárnaponként 9 órától 12 óráig nyitva tartja.

— Árvizek. Liptómegyében egyre tart az áradás. 
A folytonos eső következtében a Vág és Béla folyók, 
valamint az összes patakok folyton jobban áradnak s 
borzasztó pusztításokat visznek véghez. A kassa—oder- 
bergi vasút töltéseit és hídjait több helyen alámosla az 
ár, miért is a tehervonalok közlekedése teljesen szünetel, 
a személyszállítás csak nagy bajjal, átszállással történik. 
Levelezőnk Írja, hogy Budapest, Hatvan, Pozsony, Bécs 
és Oderberg felől már 3 nap óta postát nem kaptak. 
Liptó-Tarnócz mellett a vasúti hid megrongálódott, ott 
átszáll az utazóközönség. A Sztrecsnó melletti vasúti 
alagutat teljesen elöntötte az ár, ott nagy kerülő távol­
ságban átszállással megy végbe a személyszállítás. Csak 
Kassától Liptószentmiklósig szabad a vonal. Az okolicsnói 
ferenczrendü zárda, — ha legkésőbb holnap nem érkezik 
segély — összedől s teljesen lemossa az ár a földsziné- 
ről. Okolicsnón mintegy 30 holdnyi beltelkeket elsodort 
a vadul hömpölygő víztömeg. A folytonos esőzés két- 
ségbeejti a lakosságot, mert. a viz rohama folyton eros- 
bödik. A mezőn levő takarmány már is elrodhat. A 
különben kielégítőnek ígérkezett termés pusztuló félben 
van. A Liptó-Tarnócz közelében a Vág egy 18—20 éves 
női holttestet vetett ki, melyet az arra czirkáló csend­
őrök megtaláltak. Nem tudni, vájjon gyilkosság vagy 
öngyilkosság forog-e fon.

— Az állatorvosi főiskola megnagy obbitása.
Az állatorvosi főiskola tantermei az utóbbi években 
szűknek bizonyultak és nem feleltek meg a követelmé­
nyeknek, mert ugyanabban a teremben több tanszakból 
kellett előadásokat tartani. Ezen a bajon segítendő meg­
nagyobbítják az egyes épületeket, a melyek legnagyobb­
részt földszintes és egyemeletes barakkokból állanak. A 
tervek szerint a földszintes épületeket egyemeletessé, az 
egyemeleteseket pedig kétemeletesekké fogjak majd át­
alakítani A munkálatokra legközelebb kiírják a pá­
lyázatokat.

— Szigetváriak a kultuszminiszternél. Sziget­
várról ma egy 40 tagú küldöttség érkezett a fővárosba, 
hogy országgyűlési képviselőjük Olay Lajos vezetése 
alatt tisztelegjenek Wlassies Gyula közoktatásügyi mi­
niszternél. Olay Lajos képviselő a küldöttség tisztele­
tére a Szikszay-féle étteremben vacsorát adott, a mely 
után a képviselő és választói fesztelen hangulatban a 
késő éjjeli órákig maradtak együtt. A küldöttségnek az 
a czélja, hogy Szigetvár számára középiskolát kérjenek, 
a melyre lovag Biedermann Rezső már 40.000 frlot 
adományozott.

— Névmagyarosítások. A belügyminiszter megen­
gedte, hogy Puna István szelenczi illetőségű pozsonyi 
lakos, valamint kiskorú gyermeke Károly vezetéknevét 
<Zsolnaiéra, Hauslik József szokolováczi illetőségű 
buziási lakos, valamint kiskorú gyermekei György, Ka­
talin és Mária vezetéknevt «Hazai»-ra, Heilbraun 
József tur-terebesi illetőségű szatmár-némelii lakos veze­
téknevét «Benedek»-re, Kiskorú Perl Gyula zámolyi 
illetőségű pécsi lakos vezetéknevét <Pető»-re változtassa.

— Pic quart diszkardja. Picquart ezredes a 
Siede ben tette közé azt a levelet, a melyben vissza­
utasítja a magyar diszkardot és a Siede szerkesztője, 
a kit Picquart ezredessel szoros barátság fűz össze, a 
következőleg okolta meg Picquart elhatározását:

— Az ezredes — igy szólt — katonaember. Ha ki­
tüntetést felajánlanak neki — és a diszkard kitüntetés- 
számba megy — annak elfogadására a hadügyminisz­
tériumtól kellene engedélyt kérnie. A jelen körülmények 
között azonban Picquart ezredes semmiféle kéréssel sem 
akar a hadügyminiszterhez fordulni. De más okból sem 
fogadhatta el a Kardot. Azért nem, mert tartózkodni 
akar minden olyan ajándék vagy dísztárgy elfogadásá­
tól, a mi anyagi értékkel is bir és igy akcziójának 
julalmazásaképen tűnhetnék fel. Ha francziák ajánlottak 
volna fel neki ilyen értékes diszk ardot, akkor is vissza- 
u’asitotta volna. De aztán ki is akarja magát vonni 
minden tüntetés alól. Abban a nézetben van, hogy nem 
tett egyebet, minthogy a kötelességét teljesítette. Ezért 
pedig nem érdemli meg az ünnepeltetést.

— A bécsi egyetem oklevelei Magyarországon. 
A bécsi és budapesti egyetemek között eddig az a vi­
szonosság állott fenn, hogy az ezen egyetemeken okle­
velet nyert orvosok mindkét országban oklevelük hono­
sítása nélkül letelepedhettek. Ez a viszonosság ez év 
végén megszűnik. A bécsi egyetem ezentúl a külföldi 
egyetemek közé fog tartozni, a melyek okleveleit nálunk 
honosítani kell. Ennek az lesz a következménye, hogy 
az orvosdoktoroknak készülő magyar iíjak nem fogjak 
oly nagy szambán felkeresni a bécsi egyetemet, bár ép 
az orvosi fakultás az, a hol a mi professzoraink bátran 
megállhatják a versenyt osztrák kollégáikkal, a kik 
inkább a múltak dicsőségén élnek. Egyetemünk hallga­
tósága tehát a jövő évtől kezdve tetemesen meggyarapo­
dik és most már igazan szükségessé vált a harmadik 
egyetem kérdésének régóta húzódó megoldása.

— Hajótörés. A Portia nevű amerikai gőzös, mely 
számos utassal New-Yorkbúl a new-fouudiaLdi Halifax- 
St.-Johnba ; hajózott, Halifax közelében — mint egy 
távirat jelenti — egy szigetnél teljes hajótörést szen­
vedett. Embréletben azonban nem esett kár, mert az uta- 
gokat sikerült partra szállítani.

— Halálra Ítélt rendőrkapitány. Aradon — mint 
nekünk jelentik — a szoczalisták Joó Béla rc-ndőr- 
alkapitányt formálisan halálra Ítélték. Az alkapitány 
ugyanis erélyesen útját vágta a szoczialislák fészkelődé- 
sének, a miért ezek boszut esküdtek ellene. Alig né­
hány nap előtt megírtuk, hogy Heimatz Gusztáv szo- 
czialista asztaloslegény kihallgatás közben merényletet 
akart elkövetni ellene. Az alkapitány kihallgatás vége'* 
rendelte magához az asztalost, a ki nagyon pökhendi 
módon viselte magát és mikor az alkapitány lehordta, 
Heimatz oly erővel rúgta meg, hogy Joó, a kit a rúgás 
a gyomra tájékán talált, elájult és összerogyott. Hei- 
matzot még aznap az ügyészséghez kisérték át, a hol 
lezárták. A mikor a rendőrök a merénylet után vasra 
verték, Heimatz igy szólt:

— Azt pedig mondják meg az alkapitánynak, hogy 
ez csak a kezdet, a többi majd ezután fog jönni: va­
gyunk mi elegen!

Akkor közönséges szájaskodásnak vették ezt a nyilat­
kozatot, másnap azonbán bebizonyult, hogy valami 
mégis rejlik mögötte. Az alkapitányhoz ugyanis a me­
rényletet követő első három nap alatt, Heimatz elfoga- 
tásának hatása alatt, nem kevesebb, mint harmincz 
halálos ítélet érkezett. A leveleket mind különböző 
kéz irta és különböző halálnemekkel is fenyegetődznek; 
a legtöbb lelövéssel ijeszti Joó Bélát, mások a rusztikus 
agyonverést helyezik kilátásba. Van, a melyik vitriol­
merényletet jelent be s a vége a legtöbbnek az, hogy 
az alkapitány «nem fog ágyban meghalni», egyszer 
majd halva viszik haza a családjához. Nemcsak maga 
a kapitány kapott ilyen leveleket, hanem némelyiket a 

feleségének a kezébe juttatták, hogy a család is rette­
gésben éljen és igy közvetve szintén hozzájáruljon az 
alkapitány megfélemlítéséhez, a mi egyedüli czélja e 
leveleknek. A rendőrség erélyesen nyomozza a titkos 
törvényszék tagjait.

— A párisi magyarok Ttirr tábornoknak. A pá­
risi magyar kolónia Türr tábornokhoz meleghangú 
részvétiratot intézett neje elhunyta alkalmából. A Páris- 
ban élő magyar újságírók külön is kifejezték az ősz tá­
bornok előtt őszinte részvétüket

— Janku furulyái. Az aradi 
ereklyemuzeumban egy furulyát őriznek meg egy tövis- 
bohrétát. Ez a két dolog Janku Avrámnak, a vérben 
gázoló, kegyetlen, magyargyilkos prefektnek emlékét 
örökiti meg.

A furulya abból az időből való, a mikor Janku öreg 
korára, teljesen elzüllötten, faluról-falura járt és furu­
lyájával koldulta össze a kenyerét. A tüskét pedig Janku 
elhagyatott sírjáról szedték. Ennek a furulyának a pár­
jával foglalkoznak most a Janku emlékét ápoló magyar- 
ellenes románok. A furulyát Randra Geraszim körös­
bányai ügyvéd és Zaránd megye volt tisztviselője az ala­
pítandó román nemzeti múzeumnak megküldte. Kétségek 
merültek fel, hogy ez a furulya csakugyan a nagy 
Avramé (!) volt-e, és Kandra az aradi oláh »újságban 
hosszabban Írja le a furulya történetét.

A boldogult Avrám — Írja Kandra, — a ki volt 
közigazgatási tisztviselő létére a legtulzóhb román — 
utolsó éveiben leginkább Kőrösbányán időzött. Nem volt 
állandó lakása, hanem Liber János péknél szokott éj­
szakai háláson lenni. Rendesen a sütőkerm neze mellett, 
fonott ágyon heveredett le az egykor rettegett ember 
és ott furulyázta az oláh melódiákat.

Janku utolsó éveiben vérhányásban szenvedett, a 
miért a körösbányai közkórháznak is hosszabb ideig 
lakója volt. Mikor újra jobban lett, újra Liber Jánosnál 
volt, a ki egy reggel lóczáján halva találta.

A pék Janku legutolsó furulyáját eltette és emlékként 
őrizte. Sokan igyekeztek a birtokába jutni, — irja 
Kandra — de csak akkor adta oda, mikor megtudta, 
hogy milyen nagy «nemzeti» czélokra kívánjak 
tőié. Ez a furulya története. Mikor Kandra Körösbányán 
zarándmegvei tisztviselő volt, hallotta, hogy Janku fu­
rulyái közül kettő maradt meg, egy nagyobb és egy 
kisebb, cseresznyefából való. A nagyobbik az, a melyi­
ket Kandra a román nemzeti múzeumnak beküldött, a 
kisebbik valószínűleg az, a melyik az aradi ereklye­
muzeumban van. Ha meglátja, irja Kandra Geraszim, 
megismeri.

így adja elő az oláh ügyvéd a furulya történetét, a 
melyben jelentékenyen szépítve vannak Janku halálának 
körülményei. A mint azonban egy ezekben a dolgokban 
teljesen jártas Liber pékember előadta, az a ház, a 
melyben a műhelye volt, egyike azoknak, a melyeket 
ép Janku hordái gyújtottak föl. Még akkor is romokban 
állott. És ebben a házban nem. fonott ágyban, ha­
nem a, nyitott kocsiszínben, száraz szalmán 
szenvedett ki a kegyetlen prefekt. Isten ujja volt, 
hogy abban a házban pusztult el nyomorultul, egy 
zsupp szalmán, a mely az ő gyilkos hadjáratának 
csonka tanujele volt . . .

— Gyilkosság a vasnti kocsiban. Mai számunk­
ban megírtuk, hogy Villach közelében HaUuáa Z aó 
albirót halálosan megsebesülve találták meg a vasúti 
sínek mellett. Mint Klagenfurtból táviratozzak, a vizsgá­
lat eddig csak arra az eredményre jutott, hogy a sze­
rencsétlen ember nem rablógyiikossagnak esett áldoza­
tul. Valószínűnek tartják, hogy hosszú müve volt a gyil­
kosság. Azt hiszik ugyanis, hogy a gyilkost a szerencsét­
len albiró egyszer valami miatt elitelte és az igy bo- 
szulta meg magát rajta.

— Haldokló menyasszony esküvője. A debre- 
czeni lapok megható esetről Írnak. A külváros egyik 
szerény házikója szomorú esküvő színhelye volt Szabó 
Gábor ifjú kőmi vés legény esküdött meg haldokló 
menyasszonyával, Labony Julianna dohánygyári raun- 
kasleáuynyal. Mintha a halált hívták volna meg tanú­
nak a menyegzőre. A menyasszony kórágyon feküdt. 
Reszkető ajkai alig tudták elrebegni az esküvő szavait. 
A polgári házasság közegkötését igazoló tanúsítványra 
ez a szomorú megjegyzés volt vezetve : Ezen házasság 
a menyasszony közel halállal fenyegető betegsége miatt 
kihirdetés és felmentvény mellőzésével a menyasszony 
lakásán köttetett meg». A házasság egyházi megáldását 
Könyves Tóth Kálmán, a költő pap végezte. Megható 
jelenet volt, mikor az esküvő után a haldokló uj 
asszony az úri szent vacsorát fölvette s buzgó fohász­
ban imádkozott boldog haláláért és örök életért. A 
kicsiny szoba e szokatlan jelenet ideje alatt templommá 
változott. Nem maradt ott egyetlen szem se szárazon ...

— A pénztárnok szerencsétlensége. Miskolczon 
súlyos kimenetelű baleset tartja izgatottságban a várost. 
Fischer Lajos, a miskoiczi hitelintézet köztiszteletben 
álló pénztarnoka, ma kedden este nagyobb társasagot 
gyűjtött szőlőtelepére és vendégeinek be akarta mutatni 
felleghajtó ágyúját. A kísérlet balul ütött ki, mert a 
mozsara,-yu a második lövésnél szétrobbant és elszakí­
totta Fischer bal alsólabszárát. A helyszínén levő 
orvos, dr. Kazal bekötözte hevenyében a sebet és a 
mentőkért küldött, a kik gyorsan megjelentek és a se­
besültet kocsijukon haza szállították. Az eset nagy szen- 
zácziót keltett és általános részvét nyilvánul a szeren­
csétlenül járt pénztáruok iránt, a kihez ma Budapestről 
sebésztanárokat hívtak.

— Álarczos rablók. Csarnóháza biharmegyei köz­
ség lakosságát — mint Nagyváradról jelentik — vak­
merő rablókaland tartja izgalomban. A falu kellő köze­
pén lakik Lasek Fen néz református lelkész, a ki már 
több mint felszázad óta hirdeti Isten igéjét a hívőknek 
és a felesége szerény kis házikójában. Vasárnap este 
nyolez órakor az öreg házaspár nyugalomra tért. Alig 
oltottak el azonban a gyertyát, a mikor a szomszédos 
szobából valami gyanús zajt hallottak. Az öreg pap fel­
kelt és gyertyát gyújtott, hogy megnézze, mi okozza a 
zajt. A szomszéd szobába lépve rémülettel vette észre, 
hogy öt fegyveres, bekormozott arczu alak mászik be 
az ablakon. A rablók neki ugrottak az öreg embernek 
és visszavonszolták a másik szobába, a hol élesre fent 
konyhakésekkel fenyegetve kényszeríti tték az agg házas­
párt csekélyke pénzének előadására. A megrémült öreg 
asszony remegve vette elő a szekrény fiókjából össze- 
kupergatott ötvennégy forintját és átadta a banda főnö­
kének. A rablók azután minden elvihetőt összeharácsol­
tak és szekérre felrakodva megszöktek. A csendőrség 
erélyesen nyomozza a gonosztevőket.

Rövid hírek. Szabadkán Malagurszki Pál 
szabósegéd az uszodában fürdésközben elmerült 
és megfuladt. — JIáján-Böszörményben 
Mocsár Balint vályogvető czi^óny elmezavarában 
felakasztotta magát. — Gyergyó-Hemetén 
Balázs-Hegedüs József béres négy éves két iker- 
gyermeke Ferencz és Jozefa a csűrben gyufával 
játszadozva azt felgyújtották. A szerencsétlen 
gyermekek a lángok között lelték halálukat. — 
Apafimban Held Ferencz halászlegény kibukott 
csónakjából és nyomtalanul eltűnt a Duna hullá­
maiban. — Aradon Gombás Bálint ácssegéd 
gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta 
magát.

== Megakadályozott családi dráma. Tegnap este 
Delmedico Péter reszelővágó beállított a III. kerületi 
kapitánysághoz és előadta, hogy a felesége, a ki elvál- 
tan él tőle, vitriól-merényletet tervez ellene. Az asszonyt 
rögtön vállalóra fogták. Délin ediconé állhatatosan ta­
gadta, hogy merényletet akar elkövetni az ura ellen, de 
azt beismerte, hogy magát és gyermekeit el akarta pusz­
títani, mert férje nem engedte meg neki, hogy szolgá­
latba lépjen és igy gondoskodjék családjáról. Megmoto- 
zásakor egy üveg vitriolt és egy csomag lugkövet talál­
tak nála, a melyek azt bizonyítják, hogy a merénylet 
terve tényleg komoly volt A rendőrség a veszedelmes 
szereket elkobozta és Delmediconét felügyelet alá he 
lyezte.

■ A* asztalos-sztrájk. Az asztalos-sztrájk mind­
inkább nagyobb élénkséget kölcsönöz az asztalos szak­
mának. Minden műhely valóságos tanácskozó helye a 
munkásoknak a részleges sztrájk kiütése óta. Egy kerü­
letben öt-hat műhely munkásai is összejönnek közösen 
a kiszemelt műhelybe tanácskozni, hogy a következő hét 
hétfőjén hol kezdjék meg a bérharezot. A sztrájk-veze­
tőség igen ügyesen szervezte az asztalosmunkásokat: 
minden műhely 2—3, a nagyobb műhelyek 5 bizalmi 
férfit is választottak, a kik a vezetőség üléseire el­
járnak és értesítik azt a műhelyekben történő 
visszásságokról. Ma a Müller Rezső ezég és a 
Lemberger S. és Fiai ezég bejelentette a vezetőség­
nek, hogy a követeléseket teljesíti, mire a sztrájkoló 
munkások ma reggel hozzáláttak a munkához. 
Önként megadták a munkások követeléseit minden fel­
szólítás nélkül : Schüler J Gusztáv (Izabella-utcza 9.), 
Steiner Albert (Roitenbiller-utcza 27.) és Horváth Alajos 
építészmérnök Baross-utcza 18.) A sztrájkbizottság a jövő 
héten a Wiener-féle ajtó- es ablakgyárban, mely a kőbá- 
nyai-uton van és a Kuzen József .féle remete-utezai épület- 
asztalos-gyárbau hívja fel bérharezra a munkásokat, a 
hol lakhatatlanoknak állítja a munkásviszonyokat a 
bizalmi férfiaktól beérkezett jelentések alapján. Madary 
Gábor műhelyében a közelmúlt napokban több szoczi- 
alista megkezdte az agitácziót a bérharezra, de Madary 
észrevette a szoczialistákat műhelyében és azonnal el­
bocsátotta őket. Most nem férkőzhet a sztrájk-bizott­
ság a műhelyhez, mert a többi munkás nern vallja 
magát szoczialist inak és nem törekedik a kilencz és fél 
órai munkaidő és tízszázalékos béremelés kiküzdésére. 
Nagyon bántja ez a sztrájk vezetőséget, mert Madary 
műhelyében a munkaidő 10 óra és a napibér nem 
több 1 forint 30 krajczárnál. Azért elhatározták, hogy 
röpiratban szólítják fel a Madary-telep munkásait a 
sztrájk megkezdésére.

=» Mozdonyvezetők mozgalma. Megemlékeztünk 
már egy »zben arról, hogy a inagy. kir. államvasutak 
mozdonyvezetői még január hó 25 én helyzetük javítása 
érdekében küldütlségileg Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszternek, mint Ludvig/i Gyula min. tan., tnáv. 
elnök igazgatónak emlékiratot nyújtottak át. Ez emlék­
iratban a következőket kérték : 1. A mozdonyvezető
kezdő évifi -elése legyen 600 frt: az előléptetés történjék 
határozott sorrendben és úgy, hegy legfeljebb 24 szol­
gálati év után a maximális 1200 frtos fizetést erliessék 
eh a mozdonyfelvigyázók és Iütőház vezetők pedig az 
1600 irtot. A lakbér a helyi lakásviszonyokhoz mértén 
az évi fizetés 30, illetve 40v/„-ában áltápitassék meg. 2. 
A mozdonyszemély/et foglaltassak külön rangsorba (sta­
tusba) A mozdonyvezető-gyakornok pedig ne hasz­
náltassak rendszeres fűtőnek, hu nem előkészíté­
sét és levizsgázását beleértve. két évre alkal- 
-maztatása után mozdonyvezetővé neveztessek ki. 3. 
A nyugdijintézeti alapszabályuk módosíttassanak. 4 A 
betegpénztari alapszabályok szinten. 5. A mostani kilo- 
méturp' nz helyett órapénz allapitiassék meg. 6 A tü­
zelő- és kenő-anyag megtakantasi jutalék, valamint az 
órapénz, egy szóval a változó illetmények oly képen sza- 
bálvoztassanak, hogy a személyzet lehetőleg egyenlő 
változó illetmenyker«-setb“u részesüljön és ne legyen 
olyan arány mint most: 18—20 irt 180—200 Írthoz.
7. A napi szolgálati idő úgy közbiztonsági, mint egész­
ségi szempontból legfeljebb napi 10 órában a leghatá­
rozottabban állapíttassuk meg és azonfelül adassék 
minden héten egy teljes 24 órai pihenő nap. (Jóllehet 
ehhez majdnem hasonló szabályok most is fennallanak, 
azért ezek még sem tartatnak be, mert napir nden van­
nak a 18—40 órai szolgalatlételek közben egy 4—8 
órai pihenéssel. Külföldön, például Francziaország- 
ban, a szolgálati idő (8 — 10 óra), hogy túl ne 
léptethessek, bár magán- és társadalmi vasutak, 
mégis a kormány közegei által ellenőriztetik.)
8. A mozdonyíütői személyzet érdekei is javittassanak. 
Óhajaik már is annyira a mennyire a teljesülés küszö­
bén állnak, mert úgy a miniszter, mint a rnáv. elnök­
igazgatója es a hivatott szakközegek a legbehatóbban 
foglalkoztak és foglalkoznak még most is íz ügygyei és 
összehasonlít -sokat téve a külföldi vasutak mozdony- 
személyzetének anyagi helyzetével, belátták, hogy a 
magyar muzdoiijszemélyzet — bár erősebben van 
ig'-nyhévévé, mint amazok — mégis átiag évi 2UU — 6UU 
forinttal van rosszabbul dotálva. Hegedűs Sándor keres­
kedelemügyi miniszter mar az annak idején nála járt 
küldöttséget biztató szavakkal bocsátotta el. A máv. 
igazgatóságától a mozdony vezetői memorandumra vonat­
kozó jelentős sürgős elintézését Kívánta ; e jelentus i try 
terjedelmes elaboratunmial együtt már kezei közt van ; 
az ügyet legbvhaiobban tanulmányozandó több fütőház 
szolgalati beosztási rendjét és napi jelentéseket — me­
lyekben a mozdonyszemélyzet napi szóig .iattetele van 
kimutatva — felkelte s személyesen győződik rneg a 
memorandumban felhozott tényékről.

= Gyermekhclttest a Dunában. Az uj országház 
közelében a csavar gőzös kikötője mellett tegnap egy 
4—5 éves leánygyermek holttestét fogták ki a Dunából. 
A szerencsetlen gyermek személyazonosságát nem tudtak 
megállapítani. A holttestet bevitték a rákos keresztúri 
uj temető halott, s házában 6 rendőrség megindította a 
nyomozást, hogy kiderítse, iniképcu került a le.myka a 
Duna hullamaiba.

Egy kerékpárraktár égése. Veszedelmes tűz 
pusztítóit ma délután hat óra tajoan az üilői-ut 117. 
sz. a. Pintér, Mandel és Darvas-féle kerékpár ja­
vító műhelyben és raktárban. A tűz hihetetlen gyorsa­
sággal elharapódzott a műhelyben es a raktárt is lángba 
borította. A tűzhöz kivonult a központi, a Vili. és IX. ke­
rületi őrség Breyer Szilárd segédtiszt veze’ése alatt, a 
kiknek sikerült a tüzet csakhamar eloltani. A kár meg­
haladja a négyezer forintot, a mely azonban megtérül, 
mert úgy a rak tar, mint a műhely biztosítva volt. A 
tűz keletkezésének okát még nem sikerült kideríteni.

=* Házkutatás ogy szerkesztőségben. A rend­
őrség ismét taitott házkutatást tiltott gyűjtés miatt s 
pedig ezúttal a «Czipész» czimü műnk s szaklap szer­
kesztőségében, melyet azzal vádoltak, hogy egy fogház­
ba;; levő szoczialisia czipész részére hatósági enged.-ly 
nélkül gyűjtést rendezett. A házkutatást Tóth Lajos 
VII. kér. rendőrkapitány vezette, egy fogalmazó és két 
detektív segédlete mellett, azonban nem találtak sem 
pénzt, sem gyüjtőiveket a vád támogatására s igy nem 
koboztuk el semmit, csak jegyzőkönyvet vettek fel a 
vizsgálatról.

Agyonsujtctta a villám. Ma délután hat óra 
tájban óriási záporcső volt a fővárosban, mi közben az 
Aranka-utcza és Szemlő utcza sarkán lecsapott a villáin 
és cgyonsujtott egy napszámos kinézésű embert. A sze­
rencsétlen embert iszonyúan összeégette a villám, úgy 
hogy alig lehet megkülönböztetni vonásait. Eddig nem is 
sikerült megállapítani személyazonosságát. Holttestét be­
vitték a törvényszt ki orvostani intézetbe.

Egy szép asszony meg egy 
élelmes férj.

~ Az Egyetértés tudósítójától —
Tulajdonképen nem is olyan nehéz dolog úri módon 

megélni, mint a hogy a világ általában hiszi. Csak 
egy kis élelmesség, egy kis ravaszság, egy kis bátorság 
kell hozzá.

íme itt van például Bossányi Ferencz, volt pénzügy- 
őrségi szem lesz, a ki nem mindennapi élelmességgel el 
tudta érni, hogy éveken át igen fényesen élt, bőven köl­
tekezett és mindig szerzett annyi pénzt, hogy a maga 
úri passzióinak eleget tehessen.

Pedig egyáltalában nem dolgozott, elve lévén, hogy: 
a munka nem szégyen ugyan, hanem ostobaság.

Alapította ez az ur a megélhetését arra, hogy a fele. 
sége szép, nagyon szép asszony. Es életrevaló asszony 
is. Sőt minden félreértés elkerülése végett megjegyezzük, 
hogy hü asszony is. Ámde azért igen ügyesen tudta 
hasznosítani a szépségét

A menyecske — a ki azelőtt Temesvárotb lakott a 
féijével — rendesen úgy tett, hogy valami nyilvános 
helyen kiszemelt magának egy urat, többnyire egy már 
nem épen fiatal urat, a kiből kinézte a baleket s a kivel 
aztán elkezdett kaczérkodni.

Ennek a kaczérkodásnak rendesen az lett a vége, 
hogy a kiszemelt áldozat udvariasan megszóllitotta a 
szép asszonyt: ■

— Megengedi nagysád, hogy haza kisérjem ?
Az asszonyka elpirult, kissé húzódott, vonakodott, de 

végül megengedte az udvarlónak, hogy elkísérje a ka. 
púig, sőt azt is, hogy másnap, harmadnap megint meg­
várja valami meghatározott helyen.

Egy-két ilyen találkozás után pedig a menyecske sze­
mérmesen meghívta a lakásába az udvarlót, meg­
jegyezvén, hogy:

— A férjem most épen nincs itthon 1
Nos és fönn a lakásban aztán idylli jelenetek játszód­

tak le. A szerelmes ur magához ölelte az r^szonykát, 
czirógatta, csókolgatta, elhalmozta hizelgí csókkal, 
és — — — — és hát aztán egyszerre csak nehéz lép­
tek hallatszottak kívülről, kitárult az ajtó és belépett 
Bossányi Ferencz ur, a férj.

A mi ezután következett, az számos franczia novellá­
ban olvasható.

A férj, a «megcsalt» férj, elsápadt, egészen kikelt 
magából, aztán egyszerre csak megragadta neje kezét.

— Ha, nyomorult, tehát igy vagyunk? Tehát ezt ér­
demiem én hűségemért, szerelmemért?

Az asszony leroskadt a földre.
— Kegyelem, kegyelem ! — esdekelt remegő hangon.
Aztán a férj odafordult a csábítóhoz:
— Es ön, uram ... un . . . ön .. .
— Tisztelt uram, rendelkezésére állok !
— ügy ? Azt hiszi, párbajozni fogok önnel! Ah, ön 

csalódik, uem oda Buda ! Botrányt csinálok, elmondom 
az egész világnak, hogy ön micsoda alávaló nőcsubitó, 
le fogom önről rántani a leplet, hadd tudja meg min­
denki, hogy ön miféle ember !

Minthogy Bossányine rendesen olyan embert válasz- 
tolt ki magának, a kinek oka volt a nyilvános botrány­
tól tartani, akár az állásra való tekintettel, akár a — 
felesége miatt, hát a pikáns jelenetnek többnyire az lett 
a vége, hogy az áldozat fizetett és odaadta minden pén­
zét, csak azért, hogy Bossányi hallgasson és a történ­
tekről senkinek se szóljon.

A fin de siécle-házaspár igy csinálta ezt hosszú időn 
át és igen jól élt. Az áldozatok pedig ne ;, tettek föl- 
jelentést, hanem még örültek, hogy pénzáldozattal mász­
hattak ki a kellemetlen afláireből.

Végre egy temesvári tisztviselő, a kit hasonló módon 
csaptak be, elmondta a dolgot egy barátjának, a ki 
aztuu megtette a lépéseket arra, hogy Bossanyiék ártal­
matlanokká tetessenek és ne pumpoihassák a szerelemre 
vágyó embereket.

Mikor a kitűnő férj és az 6 nem kevésbbé kitűnő 
n-je észrevették, hogy a temesvári rendőrség igen mele­
gen érdeklődik irántuk, hirtelen eltűntek Temesvárról.

Kevéssel később Karánsebesen tűntek föl megint, 
mikor pedig már ott is kezdett nekik szűk lenni a világ, 
elmentek Herkules fürdőbe, a hol néhány gazdag 
oláh bojárt koppasztottak meg «hallgatási díj» cziméa, 
a szezon végén pedig elutaztak Romániába.

Hanem úgy látszik, hogy ott nem valami jól ment 
az üzlet, mert csak igen rövid ideig maradtak ott.

Visszajön».k Magyarországra és minthogy Temesvárra 
nem volt ajaniaUs nekik visszatérni, hat eljöttek Buda- 
péstre, abban a reményben, hogy itt e nagy városnan 
szt pen meghúzhatják magukat es senkise fogja észre­
venni őket.

Csakhogy a temesvári kir. ügyészség elrendelte a kö­
rözésüket e.y csalási eset miatt.

A menyecske ugyanis egy nap elment Rada éksze­
részhez, a kinek a temesvári gyárvarosban van az üz­
lete és ott kiválasztott nehány darab igen értékes hol­
mit. Ezeket az ékszereket hazaküluette magának és 
nyomban el is illant azokkal, úgy, hogy az ékszerész 
ülhette a portékája nyomat.

így tehát a fővárosi rendőrség is érdeklődni kezdett 
Bossanyiék iránt, a kiket a detektívek ki is nyomoztak 
és tegnapelőtt letartóztattak.

Az élelmes házazpár most a budapesti főkapitányság 
fogs .gabau varja a történendóket.

Letartóztatásukról értesítették Temesvár rendőrségét 
és valószínű, hogy a szép asszonyt és élelmes férjét 
holnap vagy holnapután elviszik Temesvárra.
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színház és művészet.

— Dalok a magányból. E czim alatt Radvanszky 
József szegedi uldozópap, tiz eredeti magyar dalt adott 
ki, a melyeket Tarnay Alajos irt át zongorára. A 
dalok között néhány szépet is láttunk, a melyek jó ma­
gyaros irályban vannak megírva. A szerzőnek úgy Lát* 

szik sz<*p tehetsége van.
— Uj képtárőr. A hivatalos lap mai száma közli, 

hogy a valh.s és közoktatásügyi miniszter dr. Nyári 
Sándort, a ki eddig az országos képtár segédére volt, 
képtárőrré nevezte ki. Dr. Nyári Sándor mint mű kri­
tikus sokkaPismertebb az Egyetértés olvasóközönsége 
előtt, semhogy őt ez alkalomból külön kellene di­
csérnünk.

• Fedák Sárika, a pozsonyi színház szerződött 
tagja két estén vendégszerepeit Kunhegyi társulatánál 
Munkácson. Lili czimszerepét és Oésák Mimosaját 
választotta fellépteül. A közönség miudkét esten zsúfo­
lásig töltötte meg a színhazat s elragadtatásának szűnni 
nem akaró tapsokkal adott kifejezést. A bájos fiatal 
művésznő számos koszorút és bokrétát kapott elisnie- 
rtsül. Mindkét estén művészi ludasat és szép énekhaug* 
jut iagyogtatta. A pozsonyi színház a fiatal énekesnő­
ben vonzóerőt nyer. Fedák Sárit a közönség is elő­
nyösen ismeri a magyar színházból.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Kőbánya plébánosa. Julius 31-én jár le a kő­

bányai plébános-! állásra kiirt pályázat. Eddig Hock 
János, Novak István erzsébetvárosi káplán és Böschat 
János, a jelenlegi adminisztrátor pályáztak. A kerületek 
egy része Novákot fogja jelölni

— A «Bakos» megörökítése. A rákosfalvai köz­
művelődési egyesület és a X. kér. választmány a törté» 
nelmi nevezetessegü Rákosmezőt meg akarták örökíteni 
s arra kérték a fővárost, hogy a most Rákosfalvának 
nevezett nyaralótelepet Rákosmezőnek vagy Rákosnak 
nevezze el. A mérnöki hivatal s utóbb a középitési bi­
zottság állást foglalt az elnevezés ellen, mert a törté­
nelmi adatok szerint Rákosmező egészen más helyen 
van, mint a mostani Rákosfalva s az uj elnevezés » 
történelem meghamisítása lenne. Az utak, terek stb. el­
nevezése különben nem a fővároshoz tartozik, hanem a 
közmunkatanácshoz, s igy annak kell eldönteni, hogy a 
Rakosmező, vagy röviden Rákos nevet melyik terület 
viselje.

- A fővár 
plébánosok ke 
értékek évenkid 
küldött egyházi I 
rendben talált; 
találtak: a lip 
erzsébetvárosi 
plébánián 90.2 
koronát és

— Szegény! 
zése. A Wo 
1050 frt állott I 
a tanács már 
hagyta, hogy 7| 
és kereskedők 
vidékiek közt. 
az utalványozd 

— A Géllé j 
tetése. Erős 
között a gél lér t| 
a Ferencz Józsi 
a Gellérthegyet | 
volitani. A mun 
nak s a mérnö! 
legyen, egy hóq 
fürdő között i 
vasúttársaság 
a beszüntetésbe] 
robbantásokat 
álljon. A mérnd 
hogy ha csak 
hónapig tart, 
közben amúgy I 
a közlekedés i 
varva. Ennek 
mal*egy hónapi 

— Miniszt 
jóváhagyta 
Wesselényi-utc 
kisebb ingatlan! 
nöki hivatal 
zott összegeket.l 
részek csatom 
kiágazó vízcső 
utcza, Pálffy-H 
vizcső-fektetésr 
fektetésére 5501 

— A sertés 
tésközvágóhid 
immár a csatc 
árlejtést. A s< rl 
zási költség 
munkálatai 5.1 
munkai 14.1'J3 
ajánlatok e hói 
(IV., Borz-utczaí 
helyettese kezeli 

— UJ épitle 
újabban a kövj 
Linzer Imrének! 
emeletes házra,I 
rékpénztárnak. [ 
emeletes házra,! 
Hernád-utcza 
Deutsch Józsefül 
háromemeletes f 
kistemplomuh 
Slegel 1st váu na 
szintes házra, 
dűlő 6253.
II. kér. Sze 
Gr.ter Miha 
szintes h.izr 
utcza 7984. hr 

— Aöckive 
holnap, v hó l| 
ban összeirt 
javaslatokat tJ 
számig ; a IV. J 
V. kér. a) bizq 
L) bizottsága
a) bizottsága
b) bizottsága 
bizottság < az öl 
sága a 4518 
a 6063- 60 >' 
ttok (9329 - 42]

— A homo
által, Trefort . 
léktabla lelepiei 
náról Írják — 
Sándor országg 
ez alkalommal 1 
ajándékozott e j 

könyvtarának.
— A aöl 

zása. Csak a 
fővárosban 
női kereskedein 
oktatási iőigazgl 
a következő íeM 
«A női kereskq 
jelentékeny 
találni, azért ! 
korlátozása. Né 
a vidéki váró 
lyam, a mi ált; 
tanulók alkain 
zás tárgyában 
kaim, hanem 
ur szives figyeli 
hasson cda, ho 
szervezessék».

— Tízezer j
Szolnok megyei 
j.ár hete loglaitf 
bebizonyító Ur 
hatlan, tevéken! 
dit az uj főispal 
— mikent btkcf 
lönös szeretetiel 
bogy a vár meg] 
elárvult népokU 
jesztett kir. tani 
dolgot tártain 
hegy a magyar! 
Szoinokmegy 
a kik iskolák 
tásban. S nen 
de a megye 
van, hogy négy] 
tud oktatást 
ben s a legti 
községek már 
legújabban 
T.-Süly, Nagyks| 
megye iakcssag 
lód use s Eutvö 
segit a türhetlei

£61
— A

délután fél 6 
ségében 
vies Miklós vei 
házi versenyről. I 
'elvétele.
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h°gy a fele. 

Es életrevaló asszony 
ülése végett megjegyezzük, 

I azért igen ügyesen tudta

Rt Temesvár ott lakott a 
hogy valami nyilvános
urat, többnyire egy már 

I kinézte a baleket s a kivel

ndesen az lett a vége* 
ariasan megszól litotta a

j haza kisérjem ? I
J húzódott, vonakodott, de
lat, hogy elkísérje a ka* 

harmadnap megint meg.

t pedig a menyecske sze- 
iába az udvarlót, meg*

; itthon 1
Ián idylli jelenetek játszód- 
loz ölelte az asszonykát, 
llmozfa hizelg i csókkal, 

egyszerre csak nehéz lép- 
az ajtó és belépett

számos franczia novellá-

jeisápadt, egészen kikelt 
megragadta neje kezét, 
vagyunk ? Tehát ezt ér­

it;, e mért ?

esdekelt remegő hangon.
bitóhoz:

éré állok !
1 fogok önnel! Ah, 5n 
cyt vSinálok, elmondom 
>"oda alavaló nőcsubitó, 

|t, hadd tudja meg min-

olyan embert válasz- 
Iveit a nyilvános botrány- 

t* k.ntettel. akár a — 
|l I;étnek többnyire az lett 

> odaadta minden pén- 
I hallgasson és a történ-

kínálta ezt hosszú időn 
p-dig ne tettek föl­

ig 7 pénzáldozattal mász-

eió. a kit hasonló módon 
barátjának, a ki 

Bossunyiék ártal- 
|uüipoíi:assak a szerelemre

nem k^vésbbé kitűnő 
h-' -ri rendőrség igen mele- 

ellöntek Temesvárról.
I sen tűntek föl megint, 

nekik szűk lenni a világ, 
a hói néhány gazdag 

«hallgatást dij> czimén, 
Romániába.
nem valami jól ment 
ideig m.ir.idtak ott. 

és ruiütiiogy Temesvárra 
derm, hat eljöttek Buda- 
gy itt e nagy városban 
es senkise fogja észre-

iszseg elrendelte a kö-

elmeat Hada éksze­
rv. tro.-bari van az üz- 
"-b igen értékes hol- 
lú.uette magának és 
. i:ogy az ékszerész

lg is érdeklődni kezdett 
lek ti vek ki is nyomoztak

budapesti főkapitányság 
et.

Temesvár rendőrségét 
uyt és élelmes férjét 
Teu:t s .árra.

IÜ VÉSZÉT.
ezitx, alatt Jíadi anszJcy 
'Jeti magyar dalt adott 

irt át zongorára. A 
álunk, a melyek jó ma*

A szerzőnek ugyiát-

lap mai száma közli, 
miniszter dr. Nyári 

képtár segédőre volt,
: S -udor mint mükri* 

['téri • -s* oivasoközöneíge 
kötőn kellene di­

sz! uh a z szerződött 
i hegyi társulatánál 
Gésák Mimosá ját 

mindkét esten zsufo- 
igadtatásdnak szűnni 
st. A bájos fiatal 
i-tat kapott elisme*

|d is .t és szép énekhazig- 
sinház a fiatal énekes/JŐ- 
irit a közönség is elő" 

ól.

F6YEK.
31*én jár le a tŐ* 

■ázat. Eddig Hoch 
kapáin és Bösch at 

.yuztak. A kerületek

A rákosfalvai köz­
választmány a törté­
ig akarták örökíteni 
most Rákosfalvának 
ek vagy Bakosnak 
)bb a középitési hí* 
lleu, mert a törté- 
gészen más helyen 
az uj elnevezés * 
s utak, terek stb. el- 
)z tartozik, hanem * 
ill eldönteni, hogy * 
evet melyik terület

1809 EGYKl'ilRTfiS, SZERDA, JULIUS 12.
— A fővárosi templomvagy on ellenőrzése. A

plébánosok kezelése alatt álló egyházi alapok, templomi 
értékek évenkinti felülvizsgálását a tanács kebeléből ki 
küldött egyházi biztosok most fejezték be. Valamennyit 
rendben találták. Nagyobb értékű ingóságokat és pénzt 
találtak: a lipótvárosi plébánián 72.240 koronát, az 
erzsébetvárosi plébánián 7936 koronát, a terézvárosi 
plébánián 90.200 koronát, a várbeli plébánián 133.810 
koronát és a tabáni plébánián 37.968 koronát.

— Szegény iparosok és kereskedők segélye­
zése. A Wodiáner-féle alapítványból ez idő szerint 
1050 frt állott rendelkezésre, a melyet a folyamodóknak 
a tanács már meg is szavazott. A belügyminiszter jóvá­
hagyta, hogy 700 forintot a budapesti szegény iparosok 
és kereskedők közt osszanak szét, 350 forintot pedig a 
vidékiek közt. A tanács most értesíti az illetőket, hogy 
az utalványozott összeget fölvehetik.

— A Gellért-rakodópartl közlekedés beszün­
tetése. Erős harcz folyik a főváros és a közúti vasút 
között a gellérthegyi sziklarobbantások miatt. A főváros 
a Ferencz József-hidtól a Rudasfürdőig rendezni akarja 
a Gellérthegyet s a veszedelmes sziklákat el akarja tá­
volítani. A munkálatok nagymérvű robbantásokkal jár­
nak s a mérnöki hivatal, hogy mennél előbb kész 
legyen, egy hónapra kén a Ferencz József-hid és Rudas- 
fürdő között a vasúti forgalom beszüntetését. A közúti 
vasúttársaság csakis megfelelő kártérítés mellett hajlandó 
a beszüntetésbe beleegyezni. Ellenben azt kéri, hogy a 
robbantásokat éjjel végezzék s nappal az ut szabadon 
álljon. A mérnöki hivatal ma azt jelentette a tanácsnak» 
hogy ha csak éjjel dolgoznak, a rendezés legalább hat 
hónapig tart, s miután a felrobbantott sziklák zuhanás 
közben amúgy is megrongálják a vasúti felszereléseket, 
a közlekedés nem egy hónapig, hanem félévig lesz za­
varva. Ennek következtében újra kéri, hogy a íorgal- 
mat*egy hónapra teljesen zárják el.

— Miniszteri jóváhagyások. A belügyminisyter 
jóváhagyta a következő közgyűlési határozatokat : A 
\\ esselényi-utcza folytatólagos megnyitására szükséges 
kisebb ingatlaoságokra megnevezett 1500 irtot. A mér­
nöki hivatal ideiglenes személyzete költségeire megszava­
zott összegeket. — A Szalay- és Markó-utczák közti 
részek csatornázására 4300 frtot. — A trombitas-utból 
kiágazó vízcső fektetésére 1950 frtot. — A Zsigrnond- 
ulcza, Pálffy-tér és Margit-kőpart határába eső területen 
vizcső-fektetésre 4800 frtot. A III. kér. szél utczu vízcső 
fektetésére 550 frt.

— A sortésközvágófcid. Az épülőfélben levő ser- 
tésközvágóbid munkálatai serényen folynak s a tan.-cs 
immár a csatcrná/ási és burkolási munkálatokra hirdet 
árlejtést. A sert« sközvágóhid és sertésvusártér csalói n i- 
zási költségei 54.947 frt 47 krral, keramit burkolási 
munkálatai 53.861 frt 51 krral, terrazzó és beton 
munkái 14.193 frt 11 krral vannak előirányozva. Az 
ajánlatok e he 19-ig adandók be a VIII. ügyosztályban 
(IV., Borz-utcza 7.) Folkusházy Lajos jegyző vagy 
helyettese kezéhez.

— TJj építkezések. A magánépilési bizottság leg­
újabban a következő építő engedélyek kiadását javasolta 
Linzer Imrének, V. kér. Báthory-utcz 924. hrsz. négy- 
emeletes házra, — az Egyesült Budapest fővárosi laka 
rékpénztárnak, VIII. kér. kerepesi-ut 5405. hrsz. negy­
emeletes házra, — Gutwillig Gusztávnak, VII. kerület 
Hernád-utcza 4270. hrsz. háromemeletes hazra. 
Deutsch Józsefnénak, VI. kér. sziv-uteza 3194. hrszám 
háromemeletes házra, — Kmety Károlynak, Vili. kér. 
kistemplom-ulcza 6711. hrsz. kétemeletes hazra,
Slegel Istvánnak, III. kér. filatori dűlő 6629. hrsz. föld­
szintes házra, — Zombor Karolynak, tll. kér. filatori 
dűlő 6253. hrsz. földszintes házra, — Vaczi Jánosnak 
II. kér. Szt-mlchegy 6152. hrsz. földszintes nyaralóra, — 
Gráer Mihálynak, VI. kér. agyag-uteza 1548. hrsz. föld­
szintes házra, — Csefó Gyulánénak, X. kér. névtelen- 
utcza 7984. hrsz. földszintes házra.

— Adókivetés. A fővárosi adók ivető-hizottságok
holnap, e hó 12-én következő uj helyrajzi számú házak­
ban összeirt III. osztályú adókötelesekre vonatkozó adó- 
javaslatokat tárgyaljuk : III. kf rüb*t-ben 
számig; a IV. kerületben az 574—578.
V. kér. a) bizottsága 757—771. számig; 
b) bizottsága az 1242—1285. számig;
a) bizottsága a 3885—3887. számig;
b) bizottsága a 3435— 3443. számig; a VII. kér. a) 
bizottság-1 az 5215 — 5224. számig,; a VII. kér. b) bizott­
sága a 4518—41/3— 4534. számig ; a MII. kerül« tben 
a 6063—COsO. számig; IX. kér. a központi vásárcsar­
nok (9329 — 42.) L. M. betűvel kezdődőket.

477 — 572.
számig az
az V. kér.

a VI. kér.
a VI. kér.

TANÜGY.
— A homonnai polgári és felső keresk. iskola

által, Trefort Ágoston születési házában felállított em­
léktábla leleplezési ünnepélyén — mint nekünk Hornon- 
náról Írják — gróf Andrácsy Aladár gróf Jlndrás^y 
Sándor országgyűlési képviselő tarsasaguban megjelent s 
ez alkalommal saját könyvtárából vagy 800 kötetet 
ajándékozott e polgári és felső keresk. iskola tanári 
könyvtárának.

— A női kereskedelmi tanfolyamok korláto­
zása. Csak a napokban közölték egyes lapok, hogy a 
fővárosban százakra menő növendék végezte sikerrel a 
női kereskedelmi tanfolyamot; most az országos ipar- 
oktatási főigazgató a tanfolyamok korlátozása czéljaból 
a következő felhívást bocsátottá a tanfelügyelőkhöz: 
«A női kereskedelmi tanfolyamokat végzett növendékek 
jelentékeny része nem képes megfelelő foglal koz. st 
találni, azért szükségesnek mutatkozik a tanfolyamok 
korlátozása. Nézetem szerint megfelelőbbnek tartom, ha 
a vidéki városokban 2—3 evenkint tartatik ilyen tanfo­
lyam, a mi által elérhető lesz az, hogy a végzett 
tanulók alkalmazást is nyerhetnek. Egyelőre a korláto­
zás tárgyában nem kívánok miniszteri rendelet provo­
kálni, hanem czélszerünek tartom, hogy a tanfelügyelő 
ur szives figyelmét erre a tárgyra fordítsa és felkérem, 
h .sson edu, hogy a jövő tanévben ilyen tanfolyam ne 
szerveztessék».

— Tízezer gyermek iskola nélkül. Jász-Nagykun-
Szoinok megye uj főispánja, Lippich Gusztáv alig egy 
pár hete taglalta el állását s már is több tekintetben 
bebizonyította azt, hogy a szolnokmegyeiek benne farad- 
hatlan, tevékeny vezető erőt nyertek. Kivaló gondot for­
dít az uj főispán a népoktatás ügyére is, a mely iránt 
— miként beköszöntő beszédéből is érthető volt, — kü­
lönös szeretettel, vonzalommal viseltetik. Szükséges is, 
hogy a vármegye első főtisztviselője gondjaiba vegye az 
elárvult népoktatásügyet, mert az ő óhaj ura eléje ter­
jesztett kir. tanfelügyelői jelentés hihetetlennek látszó 
dolgot tartalmaz, midőn rideg számadatokkal igazolja, 
hegy a magyar Kanaan középpontján, Jász-N igykun- 
Szoiookmegyeben tízezerre rúg a tankötelesek szama, 
a kik iskolahiány miatt nem részesülnek elemi okta­
tásban. S nemcsak a községek érzik az iskolák hiányát, 
de a megye székhelye Szolnok is olyan viszonyok közt 
van, hogy négyezer tankötelese közül kétezernek alig 
tud oktatást adui. Ugyanilyen állapot van Jászberény­
ben s a legtöbb községben. A nagy szegénység miatt a 
községek már nem is képesek iskolákat szervezni, azért 
legújabban Szolnokon kívül, T.-Földvár, Dévaványa, 
T.-Süly, Nagykörű stb. kérik iskoláik államosítását. A 
megye lakossága bízik abban, hogy az uj főispán érdek­
lődése s Eötvös K. Lnjos tanfelügyelő ügybuzgalma 
segít a türhetlen állapotokon.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Budapesti sakk kör e hó 12-én, szerdán 

délután fél 6 órakor, az Akadémia-kávéház külön helyi 
ségében választmányi ülést tart Tárgysorozat: Konyo- 
vies Miklós versenyrendező jelentése a befejezett tavaszi 
házi versenyről. — Versenydijak kiosztása. — Uj tagok 
'elvétele.

elzüUŐtt gyermekeknek vallás, nem és 
nemzetiségre való tekintet nélkül, a kamara-erdőben 
nevelő~ és mentő-otthont alapitó nagypénteki rét 
társaság számadásainak zárlata az 1899. év első feléről 
a következők :

1898-ról átjött készpénz 25.970*94 frt. Tényleges be­
vétel a félévben 15.401*62 frt. Tényleges kiadás a fél­
évben 308-93 frt. Tényleges készpénzbevétel a félévben 
15.092'69 frt. Összes készpénz-vágyon 41.063 63 
frt. Ehhez jön mint vagyon: Telkek értéke 32.212 
frt. Leltári tárgyak értéke 3274 frt. Építő anyag értéke 
1620 frt. Még be nem folyt alapok és segélyek 18.000 
írt. Értékpapír árkülömblet és függő kamat /f.1.990 frt 
Összes vagyon ma 96.58*53 frt. 1898-ról átjött összes 
vagyon 75.1ßT84 f't. Tehát vagyonszaporulat e 
félévben 21.167-69 frt.

A társaság tagjainak száma 562. Bármily esskély ado­
mányt is hálás köszönettel fogad el a társaság gond­
noka Takách László Budapest, IL kér. Donáti-utcza 
17. szám alatt, ki kérdezősködésre szívesen szolgál föl- 
világositássai.

— A Magántisztviselők országos nyugdíj 
egyesülete Julius 13-án este 7 órakor, saját helyi­
ségeben (VII. kér. kerepesi-ut 78. sz. a.) igazgatósági 
ülést tart. Tárgysorozat. 1. Üzleti jelentés. 2. Előter­
jesztése k. 3. Esetleges indítványok.

SPORT.
— Athletikai verseny. Az ó-budai tornaegylet

hónap 9-én a Kalvin-ntcza 4. sz. alatti játéktérén házi 
athletikai versenyt rendezett. A versenyen szép számú 
közönség jelent meg s mindvégig nagy érdeklődéssel 
kisérte a derék athieták küzdelmét. A versenyben részt 
vett Strausz Gyula is, ki legutóbb Prágában szerzett 
dicsőségét a magyar athletikanak ; a magas ugrásban 
isrnrt első lelt. A verseny eredménye a következő :

I. Az 0. T. E. bajnoksága 130 m. síkfutásra. 
Második mérkőzés. Védő: Burlai Oszkár 1. Barlai 
Oszkár. 2. Hell mich Miksa. 3. Kovács Nándor.

II. Az 0. T. E. bajnoksága magasugrásra. 
Második mérkőzés. Védő: Strausz Gyula. 1. Strausz 
Gyula 1 *63 m. 2. Kovács Nándor 1*59 m. 3. Kugler 
Sándor 1 42 m.

III. 1000 m. síkfutás (handicap.) 1. Szántó 
László. 2. Barakovich Kálmán. 3. Minder Ernő.

IV. Sulydobas távolba (handicap.) 1. Szunthó 
László. 2. Barakovich Kálmán. 3. Mindé* Ernő.

V. 200 m. gátfutás. 1. Barlai Oszkár. 2. Kualer 
Sándor.

VI. Az 0. T. E. bajnoksága diszkoszvetésre. 
Második mérkőzés. Védő ; Lenz Rezső. 1. Lenz Rezső 
29 65 m. 2 _ Barlai Oszkár 24*76 m. 3. Kugler 
Sándor 24 47 in.

A győztesek csinos tiszteletdijukat kaptak.

törvényszéki csarnok.
— Az baszeghl honvédemlék. Az isaszeghi ol- 

va-ókür, a mini már közölve volt, följelentést tett a 
budapesti törvényszéknél Tisza László földbirtokos, 
mint a honvédemlék-bizottság elnöke ellen, azzal 
dolva őt, hogy a nála begyült pénzeket a saját czéljalra 
fordította, azaz elsikkasztotta. A törvényszék elren­
delte Tisza László ellen a vizsgálatot, a melynek ve­
zetésével Drill Béla vizsgálóbírót bízta meg. A vizsgálat 
most befejezést nyert, s a törvényszék indítványtétel vé­
gett áttette az iratokat a kir. ügyészséghez. A kir. 
ügyészség, mint egy kőnyomatos jelenti, már elkészítette 
indítványát, melyben Tisza László vád alá helyezését 
kéri sikkasztás miatt.

— A feleséggyllkos. Szuták József nyíregyházai 
gazdaemh. r folyton féltékenységgel gyötörte a feleseget. 
Az asszony végre is megunta az örökös zaklatást, s 
év márcziusában elhagyta az urát Szuták revolvert 
veit magahoz s elmeot feleségéhez, hogy ha lehet ki- 
bekitse, s hazavigye. A találkozásnál újra összeveszlek. 
Szuták nagy haragjában előrántotta revolverét, 
agyonlőne feleséget. A nyíregyházai királyi törvényszék 
most ült törvényt a feleséggyllkos felett, s tizenöt es. 
téridéi jegyhazra Ítélte el. Az elitéit a büntetés eny­
hítése, a királyi ügyész súlyosbítása miatt felebb zeit.

— Gróf Szírmay gondnoksága. Jl girtuk, hogy 
miskolci! kir. törvényszék gondnokság alá helyezte 
gróf Szirmay Allred földbirtokost, mert régebb idő 
óta elmezavarban szenved. Mint Miskolczról táviratoz­
tak, gróf Szirmay Alftéd ideiglenes gondnokává Kovács 
Lajos megyei főügyészt nevezte ki Boisodvármegye árva- 
szike. A törvényszék az árvaszék jelentése alapján 
gróf összes ingó es ingatlan vagyonára a zárlatot el­
rendelte. Hir szerint a passzíva egy millió kétszáz­
ezer forintra rúg, de az aktív vagyon ennél jóval 
több. Biztosan hiszik, hogy Eszter grófnő javára, ki 
most töltötte he a tizenhetedik évét, a vagyon egy része 
meg lesz menthető, mert az adósság egy része, annak 
homályos természeténél fogva, könnyen megtámadható. 
Eszter grófnő gondnokául Hebrony József miskolezi 
ügyvédet nevezték ki.

— Délvidéki gabona uzsora, Buvanistéről újab­
ban táviratozzak : A Löwy Károly ellen gabona uzsora 
miatt folyamatban levő t irgyalás te.napi napján semmi­
féle nevezetesebb inczidens nem lörlént. A panvszosok 
majdnem mind egyformán vallanak, s ragaszkodnak ah­
hoz, hogy a vádlott velük szemben uzsoráskodott. Pozi­
tív bizonyítékok azonban, nem merültek fel.

— Fölmentő Ítélet egy borhamUltáil ügyben. 
Még a tavaszon történt, hogy a hódmezö-vásárhelyi bőr- 
ellenőrző bizottság a nugybeeskereki rendőrkapitányság 
távirati megkeresése folytan pinezevizsgálatot tartolt az 
országosan jó hírnévnek örvendő Weisz Márton és fia 
horker skedó czégnél s a mennyiben ellenük a vád 
volt, hogy hamisított bort hoznak forgalomba, pinezéjüket 
zár alá helyeztek s Losonczy Endre vegyész közben- 
jőttével mintákat vettek a borokból és azokat vegy- 
elemzés czéljaból felküldték az országos vegyvizsgálati 
állomáshoz. Az eset annak idején mindenfelé nagy 
szenzácziót kellett már csak azért is, mert Weisz Márton 
és fia ezrg kiterjedt üzleti összeköttetésekkel hirt és 
egyike volt az ország legelsőrangu bornagykereskedőinek, 
melynek egész üzleti reputácziója koezkan forgott, míg 
vegre a napokbao leérkezett Hódmező-Vasárhely város 
hatóságához a vegyvizsgálati állomás észrevétele, mely 
szerint a W eisz féle borok teljesen tiszták és 
hamisítva nincenek. Ezen szakvélemény a,lápján 
a rendőrkapitányi hivatal már f. hó C-án tárgyalást 
tartott és a czégei felmentette a borhamisítás vádja és 
annak következményei elöl. Az ártatlanul meghurczolt 
és súlyosan megvádolt Weisz Marton és fia ezég 
ekként teljesen rehabilitálva van.

A magyar inquiziczió.
— Az Lgytiértes tudósítójától. —

Ma irtunk a komarom megyei inquiziczióról. Magunk 
is a kétkedés bizonyos nemével tagadtuk| a tudósító 
hírét. Azt hittük: jogos lölháboiodasa az eset felett, 
kicsit többet mondatott vele.

Csalódtunk.
Ma előttünk fekszik vádhatározata a komáromi kir. 

törvényszéknek. Látjuk ebből, hogy a tudósító keveset 
mondott. Mert az eset egyike a legborzasztóbbnak, 
mely valaha czivilizált államban előfordult. A gyanúsí­
tott embert a legborzalmasabb tortúra alá veszi a köz- 
igazgatás mindenható hivatalnoka. Aláveti oly válo­
gatott kínzásoknak, a milyeneket csak a spanyol inqui­
ziczió idejében találunk. Még talán ott se.

A magyar inquiziczió emberei félholtra verik az 
embereket. Tüzet gyújtanak alá, s ha még ez se 
ölte meg, felakasztják. És mindezt teszik a fennen 
hiriletelt: jog, törvény és igazság nevében.

Borzalmas a komáromi eset. Minden becsületes gondol­
kozása embert felháborít. De nem az első nálunk s nem is 
az utolsó. Olyan dolog,a mely mindennap sokszor ismétlődik, 
de a melyről nincs tudomása a nagy közönségnek. Megesik 
itt is, ott is. A szoigabiró ur itt pofozott fel egy embert, 
a csendőrök amott kettőt félholtra vertek. Miért? Mert 
vallattak. Es vallattak a jug, törvény és igazság nevében.

A mi minket meglep, az: hogy az eset nyilvánosságra 
jutott s hogy az inquizitorok törvény elé kerülnek. Talán 
meglesz a haszna. A többiek elrémülnek, eszükhöz tér­
nek s meggondolják, hogy ők is emberek. Emberek, 
daczára annak, hogy a mindenható közigazgatás tiszt­
viselői.

A komáromi királyi törvényszék Szabó Lajos 30 
éves nős tart. hadnagy szolgabirót, tizenhárom 
rendbeli személyes szabadság megsértése, két 
rendbeli súlyos testi sértés, egy rendbeli könnyű 
testi sértés vétsége és zsarolás miatt vád alá 
helyezte.

Ugyancsak vád alá helyezte Molnár Gedeon 45 éves 
megyei számvivőt, súlyos testi sértés és hivatalos 
hatalommal való visszaélés miatt. Gőbel Lajost 
és Czunyi Józsefet hivatalos hatalommal való 
visszaélés és zsarolás miatt helyezte vád alá a tör 
vényszék. Máihé Ferencz és Süvegh Pál kisbirók el­
len az eljárást beszüntették.

Ma valahára a komárotnmegyei közigazgatási bizott­
ság is foglalkozott a botrányos ügygyel. Elébb is foglal­
kozhatott volna vele. Mint tudósítónk sürgönyzi, a köz- 
igazgatási bizottság Szabó szolgabirót és Lukács 
számvevőt felfüggesztette állásától és utasította az 
alispánt, hog, Tunyi József községi bírót és Göbel 
Lajos községi jegyzőt is függeszsze fel. A vádlottak kü­
lönben a vádhatarozatot megfelebbezték.

A vádhatározat indokai ezek :

Indokok :
Mocsán, 1898. évi november 15—16-ika között éjjel 

a községházánál betöréses lopás követetett el, mely alka­
lommal az adópvir/.eket tartalmazó vasláda feltöretvén, 
abból 2157 forint 80 kr elidegenittetett.

A betöréses lopásról egyrészről a geszten' járás fÓ- 
szolg-ibirája, másrészről Komárom vármegye alispánja 
értesülvén, előbbi Szabó Káinuln szolgabirót, utóbbi 
Molnár Gedeon számvevőt küldötte ki a helyszínére oly 
utasítással, hogy míg Szabó Kálmán feladata a hiány 
megállapításán kívül a nyomozat esetleges teljesítésé 
is volt, addig Molnár Gedeon kizárólagos teendőjét a 
hiánynak rovancsolás utján való konstatálása képezte.

Szabó Kálmán a hely szilién, Mocsa községijén a 
nyomozás teljesítését teljesen kezébe vette s se 
gedkeztek neki abban Göbel Lajos községi jegyző és 
Czunyi József községi bírón kívül Schneider Juzsci csendőr- 
őrsvezető és Valkó János csendőr.

Szabó Kálmán az általa letartóztatott egyének előze­
tes letartóztatásának meghosszabbításai egy Ízben a 
n agyig mándi kir. járásbíróság vizsga Ióbirájától egy 
izbrn a komáromi kir. törvényszéktől indokoltan kérel­
mezvén, a kért 8—8 nnpi haladék neki megadatott, a 
mely halasztások következtében csak 1898 deczember 
10-én terjfpztett* be az iratokat a kir. ügyészséghez, 
egyidejűleg Fervenszki Józefet. Varanka Lászlót, Vurcz 
Bélát, Tóth Dezsőt és Szűcs Laurát is bek isértetvén s 
terjedelmes jelentésében előadván, hogy bekísértek 
tettüket beismerve, az ellopott pénzt az utolsó kraj- 
czárig m- gvan s hogy Kovács István, fekélyes sebei 
miatt bekísérhető nem volt, hanem Mocsa község­
ben őriztetik.

A bekísért és a szolgabirói jelentésben megnevezett 
egyenek ellenében a bűnvádi eljár.s folyamatba tetet­
vén, annak tolyamán Tóth Dezső töredelmesen 
beismerte, hogy a lopást ö és egyedül ö követte 
el. Ellenben a többi letartóztatottak az előnyomozat 
folyamán állítólag tett beismerő vallomásaikat vissza­
vonva, határozottan tagadták, bogy a lopásban részük 
volna és egyszersmind az előnyomozást teljesítő köz- 
igazgatási tisztviselők és csendőrök ellen kínzásokról 
panaszkodtak.

•d fogházorvos is Varanka Lászlón és Vurcz Bélán 
testi sérüléseket konstatálván, miután Tóth Dezsőn 
kívül a többi letartóztatottak fogvatartasára semmi tör- 

nyes alap nem forgott fenn, ezek a vizsgálóbíró áltál 
nyomban szabadlábra helyeztettek, s Kovács István is 
orvo.-ihtg megvizsgál;alván s kihaligattalván, intézkedés 
tétetett az őrizet alól való felmentésre.

A r< nd-zens vizsgálat kétségtelenné tette, hogy a 
inccsai betörés-s lopást egyedül Tóth Dezső követte el, 
s a vizsgalat folyamán mind több adat merült fel, hogy 

n ügyben a nyomozást teljesítő közigazgatusi 
tisztvisel ok részéről a 'személyes szabadság és a 
letartóztatottak testi épsége ellen súlyos vissza­
élések ieövettetiek el.

A vizsgalati fogságban levő Tóth Dezső ügye mégis 
Kyors lebonyolítást igényelvén, a kir. törvényszék 
7 76 99. B sz végzésével, midőn őt vád alá hely« zte, 
egyszersmind a vizsgalati iratoknak lemásolását is elren­
delte, bogy igy a közigazgatási tisztviselők ellen 
fenforogni látszik s- előreláthatólag hosszabb idejű vizs­
gálatot igénylő bűncselekmények tárgyúban külön 
vizsgálat tétessék folyamatba.

Ezen vizsgalat a kir. ügyészség 1320/k. ü. 99. sz. 
indítványa alapján iolyamalba tétetett s annak folyamán 
valószinüsitteh tt, hogy a mocsai betöréses lopás ügyé­
ben eiőnyomozatot teljesítő Szabó Kálmán szoigabiró 
azokat tartó tattu le minden egyéb gyanú 
vagy egyeb alap nélkül, a kik lopás miatt már 
büntetve voltak, de letartóztatta ezek hozzátartozóit 
is, s azokat is, a kik a lopást megelőzőleg bármily 
módon velük érintkezésben voltak.

Az egyts letartóztatottak, a kik ellen ezen mocsai 
lopás tárgyában az’ eljárás jogerejüleg meg van szün­
tetve, a következő pauszokat terjesztik elő :

Kovács István tíovémDer 17-tól deczember 24 ig volt 
letartóztatva, s n.inJjáH letartóztatása napján este 6 
órától reggel 5 óráig lett bántalmazva. Előadja, 
hogy a csendőrök őt gúzsba kötöttek, s Molnár 
Gedeon addig ütötte egy p.üczával meztelen talpat és 
alfelét, mig csak a páleza szálakra nem rongyolódott. 
E/utan Molnár Gedeon egy somfabottal folytaIta az 
ütlegelést, mig Szabó Kálmán Összelu nczolt kezeire 
taposott, s bottal annyira verte kezeit, hogy fáj­
dalmában a nadrágját rágta. Mikor ennek daczura 
sem volt hajlandó a lopási an való részességét be­
vallani, Czunyi Jó’Sef községi bíró csizmájával há­
romszor oldatb'.i rúgta. Lz a hinzás és gúzsbakötés 
hajnali 5 óráig tartott. Másnap az ütlegelés, gúzsba­
kötés, pofozás fölyláttatott, s mert Kovács István vallani 
még sem akart, Molnár Gedeon spirituszt hozatott, 

zt czintányérra téve, Kovács István mez­
telen talpa alatt mrggyujtotta. Ezt a spiritusz­
égetést Molnár Gedeon háromszor megismételte ; 
negyedszer p^jig az égő spirituszt Kovács István 
lábára öntötte.

Ezután Szabó Kálmán folytatta az ütlegelést, mikor 
pedig Kovács István a testi és lelki kínok hatása alatt 
elcsigázva, csakhagy a kínzástól meneküljön, be­
ismerő vallomást tett, s a lopott pénz rejtekhelyéül a 
tópartot jelölte meg, a hol a pénzt természeteden nem 
találták meg. Szabó Kálmán és Molnár Gedeon e 
fölötti dühükben Kovács Istvánt hatrakötött kezeinél 
fogva a fogasra fölakasztottak, úgy hogy elájult. 
De még ezzel sem elégedtek meg Kovács István elő­
adása szerint, hanem a mint magahoz tért, sarokba ál­
lítva, majd díványra fektetve ütötték-verték. Hozzájárult 
még ehhez, hogy a kínzás alatt 4 napig sem enni, 
sem inni, nem adtak Kovács Istvánnak, Molnár 
Gedeon pedig bicskáját szúrta Kovács istván 
körme alá, a mit különben dr. Rukavina Viktor 29. 
sz. alatti vallomása igazol.

Kovács István a kir. törvényszéki orvos által ez évi 
január 3-ikán megvizsgáltatván, az alfelén oly testi 
sérüléseket állapított meg, melyek összhatásukban 
három havi gyógy tartamot igényelnek.

Kovács lstvánné november 17-től deczember 2-ig 
volt letartóztatva. Panaszkodik, hogy őt napig sem 
enni, sem inni nem kapott, a szoigabiró és szám­

vevő ütötték, verték, Göbel Lajos pedig a fülét úgy 
megcsavarta, hogy a vér is kiserkedt. Ugyanő 
jelenvolt Kovács István, Vurcz Béla és Vurcz Béláné 
kínzásánál is.

Fervenszki József november 16-tól deczember 22-ig 
volt letartóztatva. Előadja, hogy a csendőrök 
kötötték, a szoigabiró lánczczal, Molnár Gedeon 
pedig bottal verte hol a hátát, hol a meztelen 
talpat. Mikor ennek daczára sem volt hajlandó val­
lani, a községi jegyző pofonütötte. Másnap, harmadnap 
is folyt ez a kínzás s ekkor már Molnár Gedeon 
zsebkésének pengéjét szúrta Fervenszki József 
körme alá. Majd negyednap kivilték a jegyző tulajdo­
nát képező «Mérges-pinczébe», ott egy körtefához 
egy nap és egy éjjelre kikötötték. Panaszkodik 
arról is, hogy egy alkalommal Czunyi József községi 
biró is megverte, a mit Szűcs Anna és Török János is 
igazol. Panaszkodik végre arról is, hogy hat napig 
enni, inni nem- kapott.

Varanka László november 16-tól deczember 12-ig 
volt letartóztatva. Előadja, hogy a szoigabiró és szám­
vevő 5 napon keresztül lánczczal s botokkal 
verték a hátát és meztelen talpát. Ezen sértetten 
a kir. törvényszéki orvos 14 napi gyógytarta- 
mot igénylő testi sérüléseket konstatált.

&zücs Laura november 16-tól deczember 12-ig volt 
letartóztatva, három napig enni és inni nem ka­
pott, Gübl Lajos pedig fölpofozta. Előadja még azt is, 
hogy jelen volt, mikor a számvevő Kovács Istvánt ki- 
uozta és spirituszt égetett annak a talpa alatt.

\ aranka János 14 napig volt letartóztatva ; előadja, 
Hogy 5 napig inni és enni nem> kapott, a szoiga­
biró és számvevő a hátát és meztelen talpát ver­
ték s azután Molnár Gedeon spirituszt égetett a 
talpa alatt.

Jakab Pál, a valódi tettes: Tóth Dezső ipa. panasz­
kodik, hogy a szoigabiró a házát három napig őriztette, 
oly módon, hogy abból senkinek kijönni nem volt 
szabad. Harmadnapra a szoigabiró felhivatta a község­
házához, s ott a községi jegyző tudomására hozván, 
hogy Tóth D zső a lopott pénzt, 613 frt 24 kr hijján 
már előadta, felhívta Jakab Pult, hogy ezen hiányt 
fizesse meg. akkor fel lesz mentve a felügyelet alól s 
leánya, Tóth Dezsőné is menekül a bebörtönzés elől. 
Jakab Pál err*» hajlandó is volt, már csak azért is, hogy 
a felügyelet alól felmentessek s noha semmi része 
sem volt a lopásban, a jegyzőtől 613 frt 24 krt 
kölcsönkapott s ezen összeget az egész beszélgetés 
alatt jetenvolt szolgabirónak átadta, a ki Jakab 
Pál hazát erre az őrizet alól felmentette.

Varanka Ferencz arról panaszkodik csupán, hogy 
a szoigabiró 14 napig saját hazában őrizet alatt tartotta, 
úgy hogy saját házából ki nem mozdulhatott.

Horváth Teréz november 16-tól deczember 10-i® 
volt letartóztatva. Panaszkodik, hogy a szoigabiró és 
számvevő felpofozták s öt napig enni és inni nem 
kapott.

Vnra7/ka lstvánné november 16-tól deczember 10-ig 
volt letartóztatva. Panaszkodik, hogy a szoigabiró és 
szám vivő ütötték-verték s három■ nap enni, inni 
nem adtak neki.

I u/cz l>ia november 16-tól deczember 31 ig volt 
letartóztatva ; előadja, ho:y a csendőrök gúzsba kötöt­
tek, a szoigabiró és számvevő a hátát és talpát 
vertek, sőt mikor a verésben kifáradtak, feleségét 
kény szeritették, hogy a talpát verje. Ezen sértet­
ten a kir. törvényszéki orvos 4~@ heti gyágy­
tartamot igénylő testi sérté-eket állapított meg.

Vurcz Bt hmé november 17-től deczember 10-ig volt 
forrva. Férje előadását megerősíti s előadja, hogy a 
szoigabiró és számvevő őt is ütötte, verte.

Végül Németh János november 18-tól 22-ig volt le­
tartóztatva s azt adja elő, hogy négy nap sem enni. 
sem inni nem kapott.

Mindezeket a vádlottak határozottan tagadják s azt 
állítjuk, hogy a sértetteket nem ban'olták, előttük más 
sem bántotta ők* t, de nem is engedték volna meg, hogy 
valaki az ő jelenlétükben bántalmazza. A mocsai betö­
réses^ lopás vizs-n. lati irataiból kétségtelen, hogy Tóth 
Dezsőn kívül a többi terheltek letartóztatasáre és fogva, 
tart. sara egy eb alap nem volt, mint egyeseknél 
a büntetett elöeltt, a többieknél pedig, hogy nem 
büntetett élÖeietüek hozzátartozói, illetve, hogy 
azokkal a lopást megelőző időkben érintkeztek.

Magúban Mathé Ferencz és Hávegh P.il (25. s 26. 
sz.) aJtal igazolt az a körülmény, hogy a letarlóztatottak 
napokig sem enni, sem inni nem kaptak már 
mar megállapítja a btkv. 195. § .«riak utolsó bekezdé­
sében körülírt sanyargatás fogalmat.

De ettől eltekintve, Sz - Lg K.iiman a 47. naplószám 
latti iratoknál elíekvó, az alispánt hivatalhoz irt jelen­

tésében maga elismeri, hogy sanyargatta a letartóz­
tatottakat, a mikor azt jelenti, hogy éjjel is nyomo­
zott s hogy bízva szervezetének erősségében, foko­
zott erdyiyei, szakadatlan kérdésekkel zaklatta ter­
helteket, hogy azokat kif.traszsza.

Ha e mellett figyelembe veszszük a sértetteknek 
egybehangzó s egymást kiegészítő vallomásait 
azon körülményt, hogy Laczi F.rericz és Laczi János 
igazolják. miszerint Kovács Istv.m a letartóztatása 
előtt teljesen egészséges volt, letartóztatása után pe­
dig a törvényszéki orvos 3 havi gyógy tartamot 
igényö testi sértést állapított meg rajta, a mely z 
sert-U áltál panaszolta időben és módon jöhetett létre 5 
hogy Máté Ferencz és Gergely József (30) sz. valló- 
masai a sértettek előadásait megerősítik.

Ezenkívül dr. Hukavina Viktor vallomása is iga- 
zvlja a testi sértéseket es sanyargatásokat az éhezte- 
lóstul a köröm alá szúrásig. Megállapíthatónak 
mutatkozik, hogy az éheztetés a legkisebb sanyar­
gatás volt, sértettek elóadasa megfelel a valóság­
nak, sértettek kínozva lellek s Kovács István, Varanka 
László es Vurcz Béla igazolt testi sértéseket az áltáluk 
előadott módon szenvedtük.

Tekintetbe véve, hogy a nyomozást Szabó Kálmán 
szoigabiró vezette s hivatali hatalmúval visszaélve, tör­
vényellenesen ó tartóztatta le Kovács Istvánt és társait;

tekintetbe véve minden egyes letartóztatottnál a letar­
tóztatás idejét;

tekintetbe véve, hogy a letartóztatottak Varanka 
Ferenczuek és Jakab Pálnak kivételével sanyargatva 
leltek ;

tekintetbe véve, hogy Kovács István, Varanka László 
és Vurcz Béla tesli sértéseit igazolhatólag Szabó Kál­
mán és Molnár Gedeon idézték eló ;

tekintetbe véve a sérüléseik gyógytarlamát s hogy 
Molnár Gedeon Kovács Istvánnál, Fervenszki Józsefét, 
Varanka Jánost, Horváth Ter.zt, Varanka lstvánné! 
Vurcz Bélánál, Göbel Lajost, Kovács Istvánnál, Fer­
venszki Józsefet, Szűcs Laurát, — Czunyi József: Kovács 
Istvánt, Fervenszki Józsiiét hivatalos eljárásukban bán­
talmazlak és hogy Göbel Lajos és Szabó Kálmán jog­
talanul hívlak fül Jakab Pált, hogy a veje áltál ellopott 
613 frt 24 kit Mocsa község iészére fizesse meg s 
végül hogy ezen fölhívást hatósági rendelet ürügye 
alatt tették : r'

Szabó Kálmánnak a btkv. 193. §-ába ütköző, a 195.
§ 2 dik, illetve 3-ik kikezdése szerint minősülő, a 4-ik 
kikrzdés szei int büntetendő három rendbeli és a btkv. 
193. § áha ütköző, a 195. § 1. kikezdése szerint minő­
sülő és büntetendő kétrendbeli személyes szabad­
ság megsértésének büntette, a btkv. 301. § ába 
ütköző s minősülő két rendbeli súlyos testi sértés 
büntette, ugyanezen § ba ütköző s minősülő egyrendbeli 
súlyos testi sértés vétsége, végül a blkv 350. § ába 
ütköző és 353. §. 2. pontja szerint minősülő zsarolás 
büntette miatt.

Molnár Gedeonnak a büutetőlürvénykönyv 302. §-ába 
ütköző s minősük két rendbeli súlyos testi sértés 
büntette, ugyanezen § ba ütköző s minősülő egyrend­
beli súlyos testi sértés vétsége, végül a btkv. 473.
§ ába ütköző s minősülő hatrendbeli hivatali hata­
lommal való visszaélés vétségé miatt.

Göbel Lajosnak a blkv. 350. § ába ütköző s a 353.
§. 3. pontja szerint minősülő zsarolás büntette s a blkv.
472 §-áha ütköző s minősülő háromrendbeli hivatali 
hatalommal való visszaélés vétsége miatt s

Czunyi Józsefnek a btkv 473. §-ába ütköző s minő­
sülő kétrendbeli hivatali hatalommal való visszaélés vét­
sége miatt vad alá helyezésük indokolt.

Ellenben Máthé Ferencz és Süvegh Pál kisbirák 
ellen a további eljárás meg volt szüntetendő, mert az 
előnyomozatnál közhivatali hatáskörrel nem bírtak s ha 
terheltek bántalmazásában részt vetlek, ezt nem saját 
maguk elhatározásukkal tették, hanem azért.

mert mint csekélyebb műveltségű s alárendelt állású 
egyének, a szoigabiró mint fölöttes hatóságuk 
parancsait teljesíteni kötelességüknek tartottak 
s igy az nekik a btkv 484. §.-a alapján büntetőjogilag 
be nem számítható.

Komáromban, a kir. törvényszék, mint büntető bird»: 
Ságnak 1899. évi junius hó 17-dik napján tartott zárt- 
üléséből.

Dr. Oyalókay,
j*jzö.

(P. H.)
Thaly Géza, 
elnökhelyettes.

MULATSÁGOK.
Nyárt mulatság. A munkácsi tánczolni sze­

relő fiatalság Munkácson a CezZZagcszálló kerthelyi­
ségében szombaton, ez évi julius 15-én, családias jel- 
legü nyári tánczestélvt rendez. A mulatság élén a kő- 
vetkezőség áll: Bay Gábor, Coffin Ödön, Haller 
Ödön, Komjáthy Pál, Pap Ferencz, Pap Jenő, * 
Szemző Ártur, Tichy Antal, Valkovszky János.

házasság.
— Eljsgyzések. Pápai Vratarits Gyula, az egri 

hitelintézet fötisztviselűje, jegyet váltott Buzáth Panni-' 
tilVn’ “ül- Buzith LaJosn<; bájos leányával, Egerben.

Dr. Wohl Álad ír nógrádmegyei nagybirtokos, elje- 
gyezte Ernő Erzsikét, néhai dr. Ernst Péter, volt 
miskolezi orvos leányát.

GYÁSZROVAT.
Az orosz trónörökös halnia. György nagy- 

herczeg, orosz trónörökös haláláról a pétervári 
hivatalos lap a következő császári manifesztumot 
közli:

Alexandrovics György trónörökös nagyherczeg, 
szeretett fivérünk junius 28-an Abasz Tumanban 
meghalt. A nagyherczeg betegségét, úgy látszott, 
a megkezdett gyógymód és a déli éghajlat hatása 
talán enyhítette volna. De Isten máskép határo­
zott! Zúgolódás nélkül alávetjük magunkat Isten 
határozalának és felhívjuk minden hü alattvalón­
kat osztozkodjék mély bánatunkban és imádkoz­
zék boldogult fivérünk lelki nyugalmáért. Mostan­
tol kezdve, addig, a mig Istennek nem tetszik 
bennünket fiú születésével megáldani, a trónörö-, 
kösödés joga a trónörökösödési törvény alapján 
szeretett fivérünkre, Ahxandrovics Mihály nagv- 
herczegre száll. Miklós

A 29 éves nagyherczeg halála nem okoz semmiféle 
bajt az orosz trónöröklés rendjében. Arra, hogy tényleg 
is ő jusson valaha Oroszország trónjára, nem számított1 
senki. Tízéves kora óta a halálnak kiszemelt áldozata' 
volt a nagyherczeg és tizenhárom éven át a szó szoros- 
érteimében haldoklás volt az élete. Sokáig haldokolt, 
mert n illick arán tartottak benne vissza a lelket, ám a 
Kauk izus enyhe levegőjének minden gyógyító balzsama 
sem birta neki megadni azt, a mit a végzet elvett tőle. 
Egészségé nem állott helyre sohasem. Az orosz nép' 
jóformán sohasem látta a czarevicset, a ki alig tartóz- 
kodott a fővárosban. Halálának hire még Oroszország- 
ban sem fog meglepni senkit.

Noha a cziir a mauifesztumban azt adja hivatalosan 
tudlul a világnak, lie 
czár harmadik fiát,

egy az orosz trón most III. Sándor 
21 éves Alexandrovics Mihály 

gyherczegei illeti meg örükségképen, mindazonáltal 
Miklós czár harmadik leányának születésénél közölték 

erre mindenesetre felhatalmazott orosz lapok, hogy a 
trón örököse Vladimir nagyherczeg, II. Miklós czár 
nagybátyja lesz, a ki ez idő szerint 51 éves. Minthogy 
pedig az orosz törvények értelmében a czár, vagy a 
czurevics halálakor azonnal eldöntendő, hogy ki a trón­
örökös, nem sokáig maradhat titokban, hogy Alexandra- 
vies Mihály, vagy pedig Vladimir nagyherczeg lesz-e a 
minden oroszok czárja — II. Miklós czár után.

Alexandrovics György nagyherczeg, az orosz trón­
örökös, Ili. Sándor czárnak és Mária Fedorovna czárné 
másodszülött fia, Zarskoje Zeloban született 1871. ápr. 
27-én (május 6.) s ilyenformán 29-ik életévében volt 
Mar kora ifjúságában is aggódtak érte szülei, mert 
gyönge szervezetű volt, a mi lassankint mell- 
l.ajj.1 fokozódott, éppen) úgy, mint nagybátyjánál, 
a ki szintén fiatal korában halt meg Nizzá­
ban. A nagyherczegnek ismételten volt szüksége arra, 
hogy enyhébb ég alá menjen. Édes anyja, az öreg 
czárné, ki igen szerette, több ízben kisérte el. Mikor 
III. Sándor czár Livádiában meghalt, betegen volt met- 
lelte az ifjú nagyherczeg. Anyja ezután csakhamar a 
Riviérára vitte. Meglátogatta a kaukázusi Abbas-Tuman- 
ban is, a hol az enyhe éghajlat miatt tartózkodott. Ten- 
gerészeti tanulmányokat végzett a egyéb méltóságai mel­
lett sorhajó-hadnagy volt Konstantin Nikolajevics nagy- 
herczeg első hajórajának.

A franczla lapok az orosz trónörökös halála alkalmá­
ból azt Írjak, hogy az a gyász, a mely az orosz 
csasz ri családot érte, fájdalmas visszhangra talál Fran- 
cziaországban, mert Oroszország fájdalma egyszersmind 
fájdalma Francziaországnak is.

A trónörökös elhunyta alkalmából — mint Pétervár- 
ról táviratozzék — három havi udvari gyászt rendeltek eL 

Egy Pétervárról éjjel érkezett távirat azt hozza hírül, 
hogy az elhunyt trónörökös lelkiüdvéért ma az Izsák- 
szekesegyházban misét czelebráltak, a melyen jelen vol­
tak a dlplomáczial kar, a polgári és a katonai hatósá­
gok fejei, valamint a «Charlotte» német iskolahajó és a 
«Tordenskjold» dán pánezélos hajó tisztikara.

Qrévy Albert, élethossziglan kinevezett szenátor és 
volt algíri kormányzó, ma Mont sous \audreyben 
meghalt.

Faliozky Viktor, Biharvármegye főlevéltárnoka, ma 
éjjel 11 órakor — mint Nagyváradról távirják — 76 
éves korában meghall.

Kubinyl Bertalan, Liptóvármegye törvényhatósági 
bizottsági tagja, e hó 9-én, elhunyt Liptú-Bertalan- 
falván, élete 70. évében.

Dályai Vasa Tamás A marosvásárhelyi ev. ref. 
egyházközséget súlyos veszteség érte. Dályai Vass 
Tamás, az egyházközség első lelkésze, iskolaszéki elnök, 
zsinati és egyházkerületi képviselő, a Kemény Zsigmond 
irodalmi társaság alelnőke, e hó 9-en jobblétre szén- 
derűit élete 61. évében. Harminczhárom éven át mü 
ködött a lelkész! pályán s ebből az időből huszonhé 
évet töltött a marosvásárhelyi egyházközség szolgálatá­
ban. A megboldogult halála mély részvétet kelt hívei 
és tisztelői körében. Elhunytéról a marosvásárhelyi 
ev. ref. egyházközség tanácsa külön gyászjelentést 
adott ki.

Dr. Kaufmann Dávidot, a budapesti rabbiképző 
intézet tudós tanárát, ma délután 4 órakor temették el 
a kerepesi-uti zsidó temetőben nagy részvét mellett. A 
temető csarnokában felállított s koszorúkkal elhalmozott 
koporsó köré gyülekeztek az elhunyt családján kívül a 
hitközség képviselői, tanártársai, a boroszlói és bécsi 
rabbi szemináriumok képviselői, a kojetáni (az elhgoyt 
szülőföldje) hitközség képviselői, valamint számos vidéki 
rabbi, a kik a megboldogultban tanárukat timi.nav, \ 
gyász ünnep halotti énekkel vette kezdetét, a mellel 
Lázárus főkántor énekelt. Azután a csarnok elé vitték 
a koporsát s itt dr. Eohn Sámuel főrabbi bucsostatlo 
szép, megható beszédben a halottat. Majd dr. Aoem- 
thal F, boroszlói főrabbi, az elhunyt sógora aflolt, 
mig a rabbiképző intézet tanári kara nevében dr. Baéhtr 
Vilmos tartott beszédet Szóltak még a beroczMi és 
bécsi rabbi szemináriumok s a kojetáni hitkütikg képvi­
selői dr. Klein Ferencz szegzárdi, dr. Büehler Sán­
dor keszthelyi rabbi s végül dr. Goldzieher tg»*«» 
egyetemi tanár a hitközség nevében. A koporsót a fin- 
arv.il;sz növendékeinek imája a
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Hertel bíboros ma — mint Rómából távirják — 
szülőhelyén, Allomiereben, 94 éves korában meghalt. 
Mértél negyvenkét éven át viselte a biborosi mél 
lóságot

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A kultuszminiszter Gáli József zsol­

nai kir. kath. algimnáziumi róm. kath. hitoktatót ebhez 
az intézethez rendes tanárrá, Mayr Károlyné okleveles 
polgári iskolai tanítónőt a beszterczei állami polgári 
leánviskolához a XI. fizetési osztályba segédtamtonove, 
Szongott Jozefa okleveles munkatamtónőt a nagyenyedi 
állami polgári leányiskolához a XI. fizetési osztályba 
srgédtanilónővé, Muntedn Oktavia okleveles tanítónő 
a brassói állami elemi népiskolához rendes tanítónővé 
nevezte ki. Vesper Laura gerend keresztúri állami elemi 
iskolai tanitónöt pedig a rákosdi állami eleim népiskolá­
hoz jelen minőségében áthelyezte. — Am. kir. igazsag- 
ügvminiszler a mária-nostrai orsz. fegyintézetnél rend­
szeresített orvosi állásra a IX. fizetési osztály --ik foko- 
zatSia való sorozás mellett dr. Bűben László mána- 
nostrai orvost, Bovalszky Gyula gálszécsi kir. járás- 
bírósági seeédtelekkönyvvezetőt a gálszécsi, Moldova 
Béla zentaf kir. járasbirósági segédtelekkönyvvezetot a 
nagy-szent-miklósi, Chiorán Dénes miskolezi kir. tor- 
venvszéki segédtelekkünyvezetöt a belényesi kir járás­
bírósághoz telekkönyvvezetőkké. Szűcs Ernő kőrősbányai 
kir. jarásbirősági írnokot a pécskai, Benedek Lajos 
na»ykállői kir. járasbirósági írnokot a nagykalloi Uíej- 
,dk József rózsahegyi kir. törvényszéki Írnokot a zólyomi 
kir járásbírósághoz segédtelekkönyvvezetőkke, Zomvor 
K-.roly karánsebesi kir. törvényszéki irodaigazgatót je­
lenlegi alkalmazása helyén a IX. fizetési osztály 3-ik 
fokozatába irodaigazgatóvá, Tóth Elek szatmár-németi 
kir. törvényszéki Írnokot a szatmár-németi kir. törvény­
székhez irodatisztté, Dömötör János aranyosmaróthi 
bír törvénvszéki dijnokot az aranyos-maróthi kir. járás­
bírósághoz,' Bodor Gábor igazságügyminiszteriumi, po­
tior Dezső budapesti kir. Ítélőtáblái, Wirkmann Fá­
bián budapesti V. kerületi kir. járásbirósági, Buday 
József budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszéki, 
valamint Dobozy Ambrus budapesti VI. kerületi kir. 
járásbirósági dijnukokat a budapesti kir. törvényszékhez, 
jYagy Sándor m, kir. csendőr-őrmestert az algyógyi 
kir. járásbírósághoz Írnokká, Thorday Gergely hánffy- 
hunyadi lakos ügyvédi írnokot a kékesi kir. járásbíró­
sághoz végrehajtóvá nevezte ki. Vályi Albert nagy- 
kátai kir. járásbirósági telekkönyvvezetőt pedig a rima- 
szombati kir. törvényszékhez helyezte át. — A belügy- 
miniszterim vezetésével megbízóit ni. kir. miniszterelnök 
Szeged sz. kir. város első anyakönyvi kerületébe anya- 
könyvvezetővé Lázár Béla városi segádkünyvtárnokot 
nevezte ki s őt a házassá-i anyakönyv vezetésével és a 
házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta, — 
Trencsén vármegyében a rozsony miticzi anyakönyvi 
kerület székhelyét Jasztrábje községbe helyezte a! s ezen 
jasztabjei anyakönyvi kerületbe anyakünyvvezetövé Sul- 
lay Aurél körjegyzőt; a petroviczi kerületbe anyakünyv- 
vezetővé Treszkony Lajos körjegyzőt, a bolessói ke­
rületbe anyakönyvvezetö-helyettessé Chudó Pál helyet­
tes-körjegyzőt, a lossáczi kerületbe anyakönyvvezetö- 
helyettessé Buday Imre segédjegyzőt nevezte ki és va­
lamennyit a házassági anyakönyv vezetésével és a há­
zasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta, - 
Krassó-Szörény vármegyében a daruvári anyakönyvi 
kerületbe Schwanz Károly körjegyzőt, a dalbostczibe 
Risztics Károly körjegyzőt anyakünyvvezetökké, vala­
mint a kornyarévaiba Jiagy Antal segédjegyzőt vs a 
gavosdaiba Trandafir Bandor segédjegyzót anyakönyv- 
vezető-helyettessekké nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Becs, julius 11. A legutóbbi szoczialdemokrata tün­

tetések alkalmával letartóztatott Bretschneider mun­
kásvezért a törvényszék hat heti szigora fogságra Ítélte.

Berlin, julius 11. A bajorországi tartomány- 
gyűlési választások a liberálizmusnak roppant 
vereséget hoztak. A szabadelvűek [nem kevesebb 
mint 11 mandátumot vesztenek el, közöttük ötöt 
Münchenben. Az elvesztett 11 mandátum közül 
9-et a klerikálisok hódítottak el. A szabadelvűek­
nek ez a veresége, mely őket kínosan érinti, a 
klerikálisok és szocziál-demokraták természetelle­
nes szövetkezésének tudható be.

Pétervár, julius 11. A belügyi, közoktatás­
ügyi és igazságügyi miniszterek, valamint a szent 
zsinat főprokurátora közős rendeletet adtak ki, 
melylyel a Natschals czimü lapot véglegesen be­
tiltották.

Az angol alsóház.
London, julius 11. CainpbeU-Bannt rmann kér­

désére Chamberlain államtitkár újból felsorolta a 
már ismertetett javaslatokat és hozzá fűzte, hogy 
kimerítő értesülések hiányában lehetetlen tökéle­
tes I izt ósággal megítélni a javaslat gyakorlati 
hatásai. A mennyire a nyert értesülésből követ­
keztetni lehet, az uj javaslatban foglalt határoza­
toknak nem lesz rögtőnős hatásuk a külföldi la­
kosságnak az első raad-ban való képviseletére. 
A külföldieknek még jó sokáig aligha sikerül el­
nyerni a határszélnek átengedett mandátumok 
egyikéL

A belgrádi események.
Zimony, julius 11. Minden jel arra mutat, 

hogy Szerbiában legközelebb katonai kormányzatot 
hoznak be; ily értelemben nyilatkozott Sándor 
király is tegnap a hódoló küldöttségek előtt. Teg­
nap este a belgrádi helyőrség tisztelgett Milán 
királynál és üdvözölte öt szerencsés menekülése, 
alkalmából.

A közönség köréből.
Rheuma, köszvény, neuralglak, Ischias
stb. ellen. Nagy kénes iszapfürdők.

5l&ek, ' —

téli és nyári gyógyhely
Budapesten.

IszapbegGngyölésck, és külön fürdők. 
Kő-, Lad- gőzfürdők és uszodán. 
Kitűnő szállodák. Vendéglő saját 
üzemben. Olcsó árak. Prospektust 
küld'ingyen
35SZ6 a* Igazgatóság.

KÖZGAZDASÁG.
Brüsszel, julius 11. A nemzeti bank a kamatlábat 

ViVe-kal leszállította.
Kewyork, julius 11. Liszt 2.85. Búza jú­

liusra 78%, augusztusra 781/,, szeptemberre 80, 
Tengeri júliusra 39'/,.

Chikágó, julius 11. jBitón|jubusra 71®/s- T’6’1* 
geri júliusra 33%.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
s Időjárás Az országos meteorológiai intézet jelen­

tése szerint 1899. julius hő 11-én : Tegnap ismét leg­
inkább az ország déli és keleti részein voltak zivataros 
esők. 1—5 mm. esett: Budapesten, Czirkveniczán, Ara­
don (zivatarral), Nagylakon (zivatarral), Egerben, Kés­
márkon, Ungvárit (zivatarral), Akna-Szlatina (zivatar­
ral) és Nagyváradon ; 6—lu mm. Fiúméban és Nagy- 
Szebenben. Ezenkívül esett: 23 mm. Pancsován, 65 
mm. Zsombolyán (Ez az adat tartózkodással veendő); 
23 mm. Kolozsvárit (zivatarral), 16 mm. Botfalun. Reg­
geli ködöl jelentenek: Temesvár, Arad és Nagylak. 
Kelen jelentés érkezett Bánffy-Hunyadril: tegnap 
délután diónagyságu jég esett; kár 25% ; Temesvár­
ról : hol erős zivatar és felhőszakadás volt és borsó 
nagyságú jég esett. Kár 15%. A hőmérséklet általáno-
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* Az aratás. Äbavj-Tornamegy ében — mint
kassai tudósilónk jelenti -— megkezdődött az aratás, de 
a gazdák reményét csak igen kis mértékben váltotta be, 
a minek főképen az az oka, hogy a megye egész terü­
letén hetek óta folytonos erős idő jár. Sok helyen az 
eső a kalászokat egészen leverte a földre. Hozzájárult 
ehhez az, hogy az utóbbi napokban különösen Szikszó 
és Jászó vidékén nagyobbmérvü jégverés volt. Egy­
szóval a terméshozam nem kielégítő, a minőség pedig- 
meglehetősen silány, a rozsda is sok kárt okozott. 
Takarmánynemüeknél azután a nagy esőzés okozott 
károkat, a lekaszált takarmány ott veszett sok helyén a 
vízben.

* Az oroszországi vetések állása. Az őszi veté­
sek állása a déli tartományokban nem kielégítő, Cher- 
sonban és Besszarábiában rossz, az északnyugati ds 
kőzép-volgai tartományokban nem egészen kielégítő, 
Kazánban jó, a többi tartományokban kielégítő. Á ta­
vaszi vetések a déli tartományokban nem kielégítők, 
Besszarábiában rosszak, Charkowban, Pultavában és a 
Duna jobbpartján nem kielégítők, Kazánban jók, a többi 
tartományokban kielégítők.

Amerika idei termése.
A washingtoni mezőgazdasági termények szak­

osztálya a mai napon nyilvánosságra hozza havi 
jelentését. Ezen jelentés szerint a vetések Ameri­
kában a junius elseji kimutatás óta jelentéktelenül 
kis mértékben, vagy egyáltalán nem változtak, 
figyelemreméltó azonban, hogy mig a jelentés a 
nem látszó, vagyis a farmerek kezében levő régi 
készletet 64,000.000 bushclre becsüli, mások azt 
nagyobbnak tartják.

A jelentésből a kővetkezőket közöljük:
Tengeri. Az ideiglenes kimutatás szerint a tengerivel 

bevetett terület 5%-kal nagyobb, mint a megelőző év­
ben. Eredetileg sokkal nagyobb területet szándékoztak 
tengerivel bevetni, mivel azonban egyrészt a vetéssel el­
késtek, másrészt az időjárás is kedvezőtlen volt, Illinois, 
Indiana és még néhány fontosabb államban a tengeri­
bevetést korlátozták.

Az őszi búza állásiról közelebbi részleteket nem 
közöltek. Az őszi (tavalyi) búza azon része, mely julius 
1 én még a farmerek kezében volt, 95°/0-a a múlt évi 
termésnek, vagyis körülbelül 64,000 000 bushel.

A newyorki árutőzsde statisztikusa a mai jelentések 
alapján az
őszi búzát 274540000 busheire (jun. 1. volt 282310000) 
tavaszi búzát 285600000 > ( > » 285600000)
tengerit . . 21216UU000 »
becsüli.

A vetések átl gos állása julius 1-én °/0-^an• 
1899 1899
juh 1. jun. 1. 1898. 1897. 1896. 1895. 1894.

Őszi búza 65-6 67-3 85 7 81-2 75*6 65*8 83!
Tavaszi búza 91*7 91-4 950 91-2 93-3 102-2 68 ^
Tengeri 865 — 90-5 82-9 92-4 99-3 951
Zab 9Ü-U 88-7 9-2-8 87-5 96-3 83-2 70-'
Rozs — 84 5 93 8 95 0 83*8 807 87-1
Árpa 92*0 91-4 85-7 88-5 881 91-9 76-1
Gyapot 87*8 85 7 91-2 SCO 92-5 82 3 89-1
A vetések átlagos állása az egyes államokban

Tavaszi búza :
1899 .,S". 1898 1897 1S9G

JUl. 1. JUU. 1.

Minesota 95 94 91 95 88
Jowa 93 91 97 86 96
Nebraska 73 89 102 92 90
Dél-Dakota 102 96 89 85 99
Észak-Dakota 94 93 92 95 96

Átlag 91-7 91-4 '95-0 91-2 93-3

Tengeri:
1899 1898 1897 1899

Ohio 85 90 76 106
Indiana 80 94 83 111
Illinois 86 83 82 98
Jowa 81 100 75 94
Missouri 85 78 92 81
Kansas 92 83 90 102
Nebraska 93 90 82 103

Átlag 86-5 90-5 82-9 92-4
Jéewyorkból Írják a következőket: A kereskedelmi kö­

rök kombinácziói azideitermcseredmények körül nagyon el­
térnek ; ez a múlt évben nem fordult elő és igyjnagyon is ért­
hető az az izgatottság, a mely piaczunkon tapasztalható. A 
legtöbben azon a nézeten vannak, hogy Amerika ez évi 
termése meg se közelíti a múlt évit, noha a beve­
tett terület nem sokkal kisebb, mint 1898-bun volt. A 
várható búzatermést 450—500 millió busheire becsülik, 
Így tehát a hiány szemben a múlt évvel legalább is 
150 millió bushel. Hogy ilyen körülmények között 
Amerika nem lesz képes az európai kereskedők szük­
ségletét kielégíteni, az már bizonyos, tekintve azt, hogy 
Amerika saját szükséglete is meghaladja már a 450 
millió bushelt. Igaz, hogy a búzakészletek is még meg­
lehetősek ; a kereskedelmi gabonaraktárakban és a far­
merek kezein lévő készleteket 100 millió bushclre teszik 

marad tehát export czélokra és a jövő évi tartalék kész­
letekre mintegy 150 millió bushel. Ez azonban a leg­
jobb esetben vagyis, ha a termés tényleg eléri az 500 
millió bushelt. A múlt évben az összes felesleg meg­
haladta a 250 millió bushelt, a melyből azonban — a 
mint látszik is a készletek mennyiségéből, — megma 
radt az 1899/900-ik kampányra 100 millió bushel. Mint­
hogy azonban a rozs, árpa és zab terméskilátások se.n 
valami fényesek, de a kukoricza sem áll nagyon jól, 
sőt néhol egészen hitvány, nagyon is könnyen megeshe- 
tik az, hogy a buzafelesleg redukálódik a többi ter­
mények hiányának ellensúlyozására. Lévén a kukoricza 
és rozs, igen fontos élelmi czikk amerikai lakosok kö­
zött. Árpát és zabot is meglehetős sokat fogyasztanak, 
ennek is hiánya sokat elvonhat a búza feleslegéből.

kiállítási ügyek.
= Erdély műkincsei e párisi világkiállításon 

A párisi világkiállítás magyar osztályának fénypontja 
lesz a történelmi kiállítás, melyen Magyarország és 
Erdély történelmi ereklyéi és műkincsei lesznek kiállítva. 
Az erdélyi műkincsek összegyűjtése érdekében Radisics 
Jenő, az iparművészeti muzeum igazgatója és Szádeczky 
Lajos kolozsvári egyetemi tanár julius elején megkezd­
ték körutjokat Erdélyben, a mely igen szép eredmény- 
nyel kecsegtet. Tömérdek műkincset találtak már eddig 
is a kutatók, pedig a tervezett körút még körülbelül 
negyven napig fog tartani Legelőször a Számos-völgyét 
járták be Kolozsvártól Szatmármegyéig és onnan vissza 
Beszterczéig. Voltak Bonczhidán gróf Bánffy György­
nél, Szurdukon báró Jósika Sámuelnél, Zeibón báró 
Wesselényi Béla kastélyában, majd Hosszufalván gróf 
Teleki Lászlónál, Pribékfalván gróf Teleki Gézánál, 
Deésen, Bethlenben gróf Bethlen Pálnál folytatták ku­
tatásaikat és a gyűjtést. Mindenfelé a legnagyobb ér­
zékenységgel fogadták a tudós kutatókat és kivéve egy 
főurat, mindenki szívesen fölajánlotta műtárgyait, me­
lyekből igen érdekes és rendkívül becses gyűjtemény 
lesz. A szászok is igen előzékenyen fogadták a kikül­
dötteket, a kik a beszterczei ősrégi templomban, a város­

házán és magánosoknál nagybecsű tárgyakat találtak.
Beszterczéről a Marosvölgyébe mennek át és Vécsnél 
kezdik meg a műkincsekben még gazdagabb vidék be­
járását.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Medlo-rendezés az értéktőzsdén. Valamivel 

javult pénzviszonyok mellett a legutóbbi tételek a mai 
medio-szabályozásnál is változatlanul érvényben voltak 
és fizettek fél hónapra részvényenkint magyar hilel- 
részvényért 50—90 krt, magyar leszámítoló és pénz­
váltó bankért 25—50 krt, magyar jelzáloghitelbankért 
40 — 60 krt, magyar ipar és kereskedelmi bankért 10— 
20 krt, rimamurányi vasműért 40—60 kit, budapesti 
közúti vaspályarészvényért 75—1.10 krt, villamos 
városi vasúiért 30—60 krt.

** Rendellenescégek a sertésváaáron. Egy esti 
lap értesülése szerint a földmivelési miniszter tegnap 
leiratot intézett a fővároshoz, melyben súlyos vádakat 
emel a ferenezvárosi sertésvásáron uralkodó viszonyok 
miatt a vásár vezetősége ellen. A leirat szerint a múlt 
esztendőben a ferenezvárosi sertés-konzumvásárra sok 
sertést hajtottak föl Horvátországból, noha a 
miniszteri rendeletek értelmében a sertésvásárra csak a 
magyar községekből szabad a sertéseket fölhajtani. Föl­
hívja tehát a miniszter a fővárost, hogy a Horvát­
országból való fölhajtást rögtön, szüntesse meg s 
igazolja eddigi eljárását. De arról is értesült a minisz­
ter, hogy olyan horvát községekből hajtottak föl serté­
seket, a melyek a magyar piaczokból egyenesen ki 
vannak zárva. Ez mutatja legjobban — úgymond a 
miniszter — hogy milyen felületességgel védik a város 
közegei a legfontosabb egészségügyi érdekeket. A mi­
niszter fölhívja a fővárost, hogy a mulasztő közegek 
ellen a legszigorúbb vizsgálatot rendelje el s a vizsgálat 
eredményéről tegyen jelentést.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Julius 11. —

Gabonatőzsde.
Az irányzat búzában szilárdabb volt, a forgalom azon­

ban nem bírt nagyobb mérveket ölteni, miután csak 
néhány malom vett részt az üzletben. Az eladásra 
került 80C0 mm. 5 krral magasabb árakat ért el. Rozs 
változatlan. Prima uj rozs minta szerint budapesti pari­
táson 7 fit 20 krért kelt júliusi szállításra. Tengeri 
szilárdan tartott. Helyben waggonáru 4.80— 4.82xj2 frton, 
Csabán 4.65 frton, Mezőberénvben 4.65 frton, Fegyvcr- 
neken 4 65 frton keit. Eladatott:

Búza. Tiszavidélci: 2000 mm. 79 k. 10.— frton, 
200 mm. 80*4 k. 0.90 frton. 100 mm 80-5 k. 9.75 
frton, 1200 mm. 79-5 k. 9.90 frton, 100 mm. 79 k.
9.90 fiion, 100 mm. 7S'8 k. 9.65 frton, felső keve- 
verékes, 100 mm. 78 5 k. 9.70 frton, 100 mm. 78.5 
9.65 frton, 100 mm. 77 k. 9.75 írton, 100 mm. 77 k. 
9.70 frton, mind három hónapra.

Fehér megyevidéki'. 850 mm. 76 k. 9.70 frton, 
három hónapra.

Pcstrnegi/evidéki : 100 mm. 79 k. 9.75^frton, 
100 mm. 78 k. 9.50 írton, üszkös, 100 ) mm. 77-5 k. 
9.65 frton, mind barom hónapra.

Bácskai: 250 mm. 74 k. 9.50 frton, 100 
mm. 73-5 k. 9.35 frton, mind három hónapra.

Zentai: 1700 mm. 74 k. 9.57V2 frton, három 
hónapra.

Káposztarepcze; 200 mm. 12.18 frton, szállításra
készpéhfizetés mellett.

B.-repcze: 240 mm. 11.60 forinton, készpénz fize­
tés mellett.

Róza : 100 mm. 6.75 frton, készpénzfizetés mellett.
Tengeri : 200 mm. 4.82 frton, ^készpénzfizetés

mellett.
Határldötizlet. Kenyérmagvak eleinte emelkedtek 

fedezések és véleményvásárlások következtében, ezek 
megszűntével az irányzat ismét nyugodtabb lett. Takar- 
mánynemüek egy aránylattal csendesebbek voltak. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza októberre 8.89, 9.— 8.92, *8.95, 8.88,

8.90 frton.
Szokványrozs októberre 7.07, 7.10, 7.04, 7.05 fo­

rinton.
Szokványzab októberre 5.65, 5.58, 5.50 frton.
Tengeri júliusra 4.72. 4.69 írton.
Tengeri augusztusra 4.82, 4.77 frton.
Tengeri 1900. májusra 4.96, 4.86 írton.
Repcze augusztusra 12.70 frton.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza októberre.................... frt 8.90— 8.91
Szokványrozs októberre .. ... frt 7.04— 7.U5
Tengeri júliusra........................... ..... . frt 4.69— 4.71
Tengeri augusztusra.................. ".frt 4.78— 4.79
Tengeri 1900 májusra • • • , . frt 4.88— 4.90
Szokványzab októberre.................... frt 5.58— 5.59
Repcze augusztusra........................... frt 12.60—12.70

Délutáni forgalom.
Az irányzat változatlan. Csekvly forgalom mellett búza 

4 krral javult. — Köttetett :
Szokványbuza októberre 8.94—8.95 frtig.
Szokványrozs októberre 7.05—7.08 írtig.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza októberre..................... frt 8 89— 8.90
Szokványrozs októberre.....................frt 7 03— 7.05
Szokványzab októberre ..... frt 5.57— 5.58
Tengeri júliusra ....... frt 4.66— 4.67
Tengeri augusztusra..........................frt 4.76— 4.77
Tengeri 1900. májusra..................... frt 4.90— 4.91
Káposztarepcze augusztusra .... frt 12.60—12.70

T örmény tőzsde.
Terményekben ma sem volt forgalom. Az irányzat 

változatlan.
Szesz nyersáru 17.50—17.75 frt.

Értéktőzsde.
A tőzsde hangulata felette nyugodt. A forgalom min­

den téren igen korlátolt. Még a spekuláczió kedvencz 
papirosa, az osztrák hitelrészvény iránt is csak kevés 
érdeklődés mutatkozott és az árhullámzás alig tett egy 
tized forintot. Magyar koronajáradékot ma is élénken 
keresték 20 krral magasabb árfolyamon. A helyi érlékek 
piaczán nem volt üzlet.

Előtőzede.
Az elötózsde, csekély forgalom mellett, kedvtelen han­

gulatban folyt le. A határidőre szóló papírok már 
prolongálva vagyis julius végére kőlteltek. — Költeltek : 
Osztrák hitelrészvény 380.60—381.60, magyar hitelbank
390.----- 390.50, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 260—
250.25, osztrák-magyar államvasut 348.----- 348.40, köz­
úti vasul 371.75—372.—.

11 óta 16 perozkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 381.40—381.50, magyar hitelbank 390.50— 
390.76, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 260.50 
261.—, magyar ipar- és kereskedelmi bank 100—100.50, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 250.----- 250.25, osztrák­
magyar államvasut 348.----- 348.25, déli vasul 78.50—
79.—, rimamurányi vasmű 312.50—312.75, magyar 
koronajáradék 96.75—96.80, közúti vasul 371.76— 
371.—, városi villamos vasút 2Í1.------217.60.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt maradt. Magyar koronajáradé­

kot élénkebben keresték. — Köttetettek: Osztrák hitel- 
részvény 381.50—381.—ig, magyar hitelbank 391.— 
—390.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 100-ig, 
magyar jelzáloghitelbank 1L kib. 249.50—250.—ig, 
osztrák-magyar államvasut 347.80—348.25-ig, rimamu-

rányi vasmű 312.20-312.75.ig, magyar koronajáradék 
96.87—96.97-ig, közúti vasút 371.75- -372.2u.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészveny 
381.20—381.40-ig, magyar hitelbank 390.25—390.50 ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 260 2u— 260.50,
mafrvar ipar- és kereskedelmi bank 100.----- 10í.---ig,
magyar ielzáloghitelbank II. kib. 249 50—2o0.—,
osztrák-magyar államvasut 348.----- 348.25-ig, déli
vasút 77.75—78.—lg, rimamurányi vasmű 31z.aU—
313.___ig, magyar koronajáradék 96.90—96.95, közüli
vasút 371.75—372.—ig, városi villamos vasút 216.— 
—216.50-ig. , , , ,

Prämlum üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelresz-
vényben holnapra 3.----- 4.— frt, nyolez napra 10 12
forint, julius végére 14—16 frt.

Utótözsde.
Az utótőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre gyenge 

volt. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 380.80— 
381.30, osztrák-magyar államvasut 347.75.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 380 8U
-380.90, magyar hitelbank 390.----- 390.25, magyar
leszámítoló- és pénzváltóban!: 260.50—261.—, magyar 
ipar- és kereskedelmi hank 100.---- -100.50, ma­
gyar jelzáloghitelbank 11. kib. 249.50-250.--, ősz- 
trák-magyar államvasut 347.75—348. , déli vasul
78.----- 78.56, rimamurányi vasmii 312.------312 50-ig,
magyar koronajáradék 96.95—97 —ig, közúti vasút
371.50—372.—ig, városi villamos vasút 216.------ -
21C.50-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 11. A) Hízott sertésárak :: I. Magyar 
elsőrendű: Öieg nehéz —.— kr. Öreg közép 
—.— kr. Fiatal nehéz 42*/2 — 43 kr. Fiatal közép 43/2 
—44 kr. Fiatal könnyű 44—45 kr. U. Magyar 
szedett: Nehéz. —.— kr. Közép —.— kr. könnyű
_.— kr. III. Romániai'. Nehéz —.— kr. közép

kr. Könnyű —kr. IV. Romániai eredeti 
(Stach!) : Nehéz —kr. V. Szerbiai : Nehéz 44 — 
44V., kr. Közép 43‘/2—44 kr. Könnyű 44—45 kr.

Megjegyzi- A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szokásszcTü levonások mellett, egy kilogramm súlyra Kraj» 
czáiokban értendők. Szokásszerlileg a nizott serlegek tel­
jes (bruKo) súlyából az életre páron kint 45 ki gr. vonandó!e 
A serl-sck vételárából a vevő javára 4 szazaiéi; vonandCte. 
— A sértések osztályozásánál azok teljes félő) súlya vetetik 
irányadónak

Sertéslétszám: 1899. év julius 9. napián volt készlet 
44 096 db, 1899 julius 10. napján íelhajtatott — db, 
julius 10. napján rlszáliiltatctf 470 drh, julius 11. 
napjára maradt készletben 4«Í.ÜzG drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi julius hó 9 én esti 9 órától julius 10 én esti 0 órái? 
Budapestre vasúton es hajón érkezett s innen eiszaliitott 
pahonaküldeményckröl és a budapesti fövámhivatalnál eiö- 
jeg;zc*tt gabona- és lisztmennyiségekröl:
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, julius 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde igen nyugodt irányzattal nyílott meg és 
arra a hirre, hogy az angol bank fel fogja emelni a ka­
matlábat, a hangulat kedvtelen lett. Elénkebben keres­
ték a Länderbankot, dohányrészvényeket és lombardo- 
kat. Később a helyi értékekben beállott nagyobb vétel­
kedvre az irányzat szilárdabb lett.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 381.12, 
magyar hitelbank 391.—. anglo-bank 152.25, union- 
bank 312.50, Länderbank 243.75, osztrák-magyar allam- 
vasut 348.12 déli vasút 78 50, alpesi bányarészvények
240.25, rimamurányi vasmű 312.75, török sors­
jegyek 63.70

A déli tőzsdén az irányzat nyugodt, az árfolyamok 
tartottak. — Köttetett: Osztrák hitelrészvény 380.87, 
magyar hitelbank 391. —, Länderbank 243.75, union- 
bank 312.50, anglo-bank 152.25, bank-cgycsület 274.50, 
tramway-részvények 461.—, osztrák-magyar államvasut 
348 —, déli vasút 78.50, elbavölgyi vasút 260.—, észak- 
nyugati vasút 245 25, dohanyreszvények 146.50, alpesi 
banya-részvenyek 240.25, rimamurányi vasmű 312.50, 
prágai vasipar 1257.—, májusi járadék 100.65, magyar 
korona-járadék 96.85, török sorsjegyek 63.70, német 
birodalmi márka 58.98.

Londonból szilárd irányzatot jelentenek, Berlinből 
gyengülést. Ennek hatása alatt nincs üzlet és a speku­
láczió tartózkodó.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hiteirészvény 380.75, 
magyar hitelbank 391.—, angol-osztrák bank 152.25, 
bankegyesület 274.75, Unioubank 312.—, Länderbank 
243.—, osztrák-magyar államvasut 347.75, déli vasút 
78.—, elbavölgyi vasul 259.50, északnyugati vasul
245.50, török dohanyrészvéuy 145.75, rima-murányi 
vasmű 313.—, alpesi bányarészvények 240.20, májusi 
járadék 100.60, magyar koronajáradék 96.75, török 
sorsjegy 63.90.

Béos, julius 11. < Magyar értékek tárlata.) 4e/0-os 
aranyjáradék 119.25, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy
138.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.50, magyar 
kel. vasút Í1L kötvény 119.70, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 259 —, magyar kereskedelmi bank 
1419, magyar koronajárad. 96.75, 4°/0-os nagy. föld- 
tehermentesítési kötv. 94.90, magyar hitelbank-részvények 
391 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 160 —, xassi- 
ederbergi vasút-r. 185 50, rimamurányi vasmű 312.50.

Béna, julius 11. /Osztrák értékek zárlata.) 4-2°/0-os 
papír-járadék 100.60, 4°/0-os osztrák arany járadék 
119.30, 1860. sorsjegy 139.—, osztrák hitelsorsiegy
196.75, angol-osztrák bank 152 —, bécsi Bankverein
274.25, osztrák-magyar bank 909.—, déli vasút rész­
vény 78.—, dunagói.najózás társulat 388.—, dohány­
részvény 145.50, cs. és kir. vert arany 5.68, német 
bankváltók 58.95, 4,2°/„-06 ezüstjáradék 100 40, osztrák 
koronajáradék 100.65, 1864. sorsjegy 195.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 380.60, anion-bankrészvény 312.—, 
osztrák Länderbank 243.—, osztrák-magyar államvasut
347.75, elbavölgyi vasút 259.25»alpesi részvények 240.—, 
20 frankos arany 9.55, londoni váltóár 120.52, bécsi 
Tramway 468.—. Nyugodt.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béee, julius 15. (Az Egyetértés tudósítójának tár- 

irata.) A mértékadó külföldi piaczokról alacsonyabb 
jegyzéshirek érkeztek ; á látható feleslegek ismét csök­
kentek és a ma közzétett hivatalos amerikai vetéejelen- 
tés nem épea kedvezőtlen volt. Mindazonáltal a tőzsde

szilárd irányzatot követett, minthogy Magyarorszagc. 
sok helyütt ismét nagy esőzések voltak. — Eladatott: 
őszi búza 9.01, 9.06, 9.01 frton, őszi rozs 7.36, 7.34 
frton, őszi zab 5.93 frton, tengeri juiius-augusztusr, 
5.05 Irton, szeptember—októberre 5 22, 5.z3, 5.1 ■
frton, repcze augusztus—szeptemberre 12.55—12.05 
forinton.

Délután tartott irány mellett a forgalom impulzus 
hiányában nagyon csendes lefolyású volt. Búza zárlat- 
kor 9 krajczárral emelkedett, míg a többi cziksesben a 
tegnapi árfolyamok maradtak érvényben. Köttetett: 
búza őszre 9.01-9.03 frton. rozs őszre _l.M-l.it 
írton, tengeri szeptember—októberre 0.I8 o.l9 frton. 
Jegyeztek továbbá: zab őszre 5.92—5.93 forinton, ten­
geri julius—augusztusra 5.04—5-06^ forinton, ropc- 
augusztus—szeptemberr-* 12.5o —12.65 hton. A kész* 
árupiaczon a fogyasztók tartózkodó magatartása és gyér 
kínálat mellett nagy csend volt, az irány azonban tartva 
volt, sőt búzáért, ha lett volna rá szükséglet ismét u 
krajczárral többet kellett volna fizetni.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, jul. 11. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Az a felfogás, melyet Anglia a Transzvál-kérdésru! 
tanúsít és az aranybányarészvényeknek ezzei összefügg . 
hanyatlása, valamint az angol kamatláb várható fel­
emelése elkedvetlenítették a tőzsdét és a vásári. ! kedvet 
lelohasztották. Vas- és szénrészvények 1-2%-al hanyat­
lottak. Bankok csökkentek. Amerikai vasutak alacsony 
newyorki árfolyamokra nyomottak voltak. Déli vasút 
futólag élénkebb volt. A forgalom általában csekély 
volt. Magánkamatláb 3%%- Az ututözsde kedvet­
len volt.

Berlin, julius 11. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
237.75, „ osztrák-magyar államvasut 148.—, osztrák 
déli vasút 35.—. Kedvtelen.

Frankfurt, julius 11. (Esti tőzsde.) Osztrák iiitel- 
részvény 237 50, osztrák déli vasút 35.—. Gseudes.

Hamburg, julius 11. (Esti tőzsde.) Osztrák liitel- 
részvvny 237.G'J. Nyugodt.

Hamburg, julius 11. (Zárlat) Magyar aranyjáradék 
100.50, osztrák aranyjáradék 100.70, osztrák ezüstjára­
dék 99.70, osztrák* hitelrészvény 237.45, osztrák 
I860 as állami sorsjegy 147.75, osztrák-magyar állam­
vasut 147.75, osztrák déli vasút 34.85, olasz járadék 
94.40. Csendes.

Fázis, jul. 11. (Az Egyetértés tudósítójának l-tvirala.) 
A mai tőzsdén az aranybányarészvények az Anglia és 
Transzvál közt függő difi'erencziák miatt folytattak ha­
nyatló mozgalmukat. Olasz értékek is gyengék voltak. 
Ellenben török dohányrészvény ismét magasabb volt. 
Spanyol járadék tegnapi hanyatlása óla nem javult, d.! 
a baisse megállapodott.

3 óra £0 perczkor záródnak-. 3°/0-os francziu 
járadék 101.10, törleszlhető járadék 102.60, türleszt- 
hető járadék 200.30, magyar aranyjáradék 100.70, 
osztrák aranyjáradék 101.50, olasz járadék 93.20, osz­
trák déli vasul 176.—, osztrák Länderbank 518. — . 
türÖK doh nyrészvéuy 315.—, Bauque de Paris 1051, 
ottomán bank 556. Gyenge.

London, julius 11. (Megnyitás.) 23/4°/6-os angol con­
sol 100s/l6.

London, julius 11. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
99V2, osztrák déli vasút 7, czü.-t 273/4, angol 
consol 106"/<t, uj spanyol járadék 58‘/H, olasz jára­
dék 92"/s, 4ö/0-os rúpia 67V2. Canada Pacific-vasut 

., bécsi váltó 1221, ezüst 28 Vr Magánkamatláb
■/ u7- 5» /C*
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Bécs, julius 11. Szesz -. Kontingens 18.60—18.80 frt. 

Forgalom korlátolt.
Praga, julius 11. Czukor nyersáru Aussiguan 13.75 

frt, okt. — decz. 12.70 frt, finomitvány Prágában 36 frt.
Hamburg, julius 11. Kávé szeptemberre 28V2. 

deczemberre 291/4, tnárcziusra 2974 fillér fontonkint.
Boroszló, julius 11. Búza 16.10, 16. —, rozs 14.80, 

zab 13.10, szesz (50-es) júniusra 61.—, (70-es) 41.—, 
tengeri 12.75.

Berlin, julius 11. (Gabonapiacz.) A hangulat 
eleinte nyomott volt, később ausztria-magyarországi szi­
lárdabb jelentésekre élénkült. Búza rövid és bosszú ha­
táridejű szállításra 7* — Va márkával alacsonyabb. Rozs 
rövid határidejű szállításra keresett, hosszabb határide­
jűre V*— Va márkával gyöngébb. Zab ártartó. Az idő 
nagyon meleg.

Berlin, julius 11. Szesz 41.50.
Stettin, julius 11. Szesz 41.—.
Köln, julius 11. 01.-j 51.50.
Havre, julius 11. Kávé szeptemberre 33l/2 frank.
Paris, julius 11. Búza folyó hóra 20.20, augusztusra 

20.55, augusztus—szeptemberre 20.80, szeptember—de­
czemberre 20.90, állandó; rozs folyó hóra 13.75, 
augusztusra 14. — , augusztus—szeptemberre 14.10, 
szeptemb-r—deczemberre 14.25, nyugodt; liszt folyó 
hóra 44 2b, augusztusra 44.40, augusztus—szeptem­
berre 43.65, szeptember—deczemberre 28.45, állandó; 
rejiczeolaj folyó hóra 50.75, augusztusra 51.—. 
augusztus —szeptemberre 52. — , szeptember—deczemberre 
52.75, nyugodt; szesz folyó hóra 43.50, augusztusra 
43.50, augusztus—szeptemberre 38.25, szeptember — 
deczemberre 37.50, enyhe. — Idő : felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) A 

mai forgalom igen elénk. A baromfi ára a nagyobb 
kereslet folytán, melynek a gyönge kinálat semmi te­
kintetben nem felel meg, tetemesen emelkedett. A hal 
drágább, a tojás csekélységgel olcsóbb lett. Az idei szilva 
kilóját 30 kron adták.

A mai detailárak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 68, leveshus 72, rostélyos, 

felsál, hátszín fartő 80, marhanyelv 70, vesepecsenye 
90, tisztítva 180, növendékhus eleje 44, hátulja 52 kr, 
borjúhús 72, szegye, lapoczkája 80, ezombja 90, szelet 
100 kr, sertéshús 58, ezombja, lapoczkája 64, karaj és 
nyulpecsenye 90, nyers sonka 64, prágai sonka 90 ki 
kilója, zsir 58 kr, háj 56 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna 56 kr, ludzsir kilója 1 frt 20 kr.

Baromfi és tojás. Csirke darabja 40 kr, tyuk 80 
kr, pulard 80 kr, hízott kacsa 120 kr, hízott lúd 250 
krajezár.

Leölt és tisztított baromfi. Csirke 50 kr, pulárd 
80 kr, lúd 220 krajezár, kacsa 100 krajezár darabja.

Tojás. Nagyobb 43 darab 1 forint, kisebb 9 darab 
20 kr, teatojás 7 darab 20 kr.

Hal. Ponty 60 kr, csuka 60 kr, harcsa 70 kr, süllő 
50 kr, apró kevert hal 30 kr, viza 100 kr, tok 110 kr, 
fogas 1 frt, kccsege 2 frt, tengeri hal 2 frt 50 kr, 
tengeri rák kilója 2 frt 50 kr, édesvízi rák darabja 8 
krajezár.

Különlegesség: Alma kilója 28 kr, idei körte 
kilója 36 kr, dió kilója 26 kr. Cseresznye kilója 24 
krajezár, meggy 28 kr, ribizli literje 12 kr, baraczk 
kilója 40 kr, őszi baraczk kilója 65 kr, darabja 
4 krajezár. Málna kis kosárkával 60 krajezár, Tea­
vaj 1 forint 20 krajezár, paraszt vaj 90 krajezár, 
tejföl literje 24 kr, édes túró 20 krajezár kilója, idei 
burgonya 3 kr, idei zöldborsó literje 12 kr, idei 
zöldbab kilója 10 kr, idei tök darabja 20 kr, idei pa­
radicsom kilója 16 kr, káposzta darabja 20 krajezár. 
idei saláta-uborka darabja 10 kr, befőzni való uborka 
100 darab 75 krajezár, sarapion-gomba 3 darab 10 
kr, idei kalarábé darabja 3 kr, spárga kilója 40 kr. őz 
ezombja 3 frt 50 kr, genneze 6 forint.

Sertésvásár.
Béos (SL-Marx), julius 11. (Az Egyetértés tudósí­

tójának távirata.) Felhajtás 3020 fiatal, 5266 magyar 
hízott sertés. Az irányzat lanyha. Eladatott: elsőrendű 
sertés 38—39, kivételesen 40, középminőségü sertés 
38-40, könnyű sertés 38-46'/2, fiatal sertés 38-46 kr 
kilónként élősúlyban.
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K. E. Nai 
D. M.

meg senkit azért 
kényszeríti, Fele; 
vendett, büszke j 
megalázta, miér! 
hetien sorsot esi 
jünk inkább ann 
tanácsunk. Mást!

P. Z. Ha jó 
kezó módszert: j 
dát és 11 rész 1 
nyedik.

Dévai zene» 
io/tíakal nem . 
küldeni, hogy j 

Vőlegény, 
két gyűrűt a vő 
selni, abba a 
nevet nem 
az eljegyzés dáti! 
nem divatosak. 
Természetes, hói 
leien divat nagyi 
beteket kívülre 
vutosak az angol 
leményünk szerirj 
menyasszony 1 

rózcaszínű szalag 
nem kell semmi!

B. H. Eperjes 
ga. levélben felej 
tér mészete miatt 

Kagymező-u 
lent meg.
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Szerkesztői üzenetek.

K. E. Nagyvárad. Jelenleg szabadságon van.
D. M. Temesvár. Adjunk annak, a ki kér és ne vessünk 

meg senkit azért, mert olyan helyzetbe kerül, a mely erre 
kényszeríti. Felejtsük el, hogy egykor, a mikor jólétnek 6r- 
vendett, büszke és fenhéjázó volt A sors eléggé megtörte 
megalázta, miért siettesse az ember még jobban a kérlel-' 
hetien sorsot és nehezítsük még inkább helyzetét Örvend­
jünk inkább annak, hogy enyhíthetünk a baján. Ez a mi 
tanácsunk. Mast nem adhatunk.

F. Z. Ha jó szappant akar készíteni, ajánljuk a követ 
kezó módszert: Vegyen hat rész zsírra 3 és fél rész szó­
dat es 11 rész vizet s főzze addig, míg kihűlve megkérné- 
n védik.

Dévai zeneszerző. Szerkesztőnk az ön által említett 
Fiiakat nem kapta meg. Szíveskedjék azokat ajánlottan be- 
lüldeni, hogy kérdésére részletesen válaszolhassunk.

Vőlegény. Magyarországon bevett szokás, hogy mind 
kél gyűrűt a vőlegény csináltatja. A melyet a férj fog vi­
selni. abba a nő kezdőbetűit vésett és viszont. Az égés2 
ne t nem szokás belevésetni, csupán a kezdőbetűket és 
r,z eljegyzés dátumát. Az úgynevezett lemez gyűrűk már 
cem divatosak. Sima, bengerded karikagyűrűt csináltasson. 
Természetes, hogy a betűket belülre kell vésetni. Az Ízlés-' 
télén divat nagyon rövid ideig tartotta magát, amikor a 
betűket kívülre viselték. Eljegyzési kártyákban rendkívül di- 
vitosak az angol, merített papiroson készült értesítők. Vé­
leményünk szerint azonban legizlésesebb a vőlegény és a 
menyasszony névjegyeit minden megjegyzés nélkül egyszerű 
rózsaszínű szalaggal összekötve szétküldené Ahhoz aztán 
i»#»m kell semmi kommentár

E^*- Köszönettel vettük felvilágosító sorait. Ma­
ga. «eveiben felelhetünk csak a föltett kérdésre annak kényes 
tér meszete miatt. 3

Nagymezö-utcza 5. Lapunk vasárnapi számában je­
lem meg. r J

Felelős szerkesztő: Dienes Márton*
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Kyomda-Részy.-társasig.
üivonat a. hiv. lap Julius 11. számából

Árverések a fővárosban Pacholek Károly 7130 Írtra 
Lea. logos, juiius 12. VIII. kér. üllöi-ut 42. szám. Kratky 
írn a 31, Írtra becs. ingós. juiius 12. VI. kér. Kis János- 
u cza 10. szám. Petrovits Milán 554 írtra becs. ingós. juiius 
i ■- 11 - kér. sütó-utcza ti. szám. Höcker Henrik Ö24 frtra
be"’- in8ós- jüüus 12. II. kér. fő-uteza 16. szám. Ifj. Bo- 

J“nos 2“3S frtra becs. ingós. juiius 13. Vili. kér. 
mzsef-körut 11. szám. Geiger József 406 frtra becs. ingós. 
; US 14. MI. kér. dob-uteza 74. szám. Frey János 460 
*-,ríJ becs- ingós. juiius 15. MII. kér. Illés-utcza 6. szám. 
Peck Sámuel 4,23 frtra becs. ingós. juiius 14 VII kér 
órnda-utcza 26. szám. Dotláth Jakab 503 frtra becs. ingós. 
j'-i'-rs 12. VI. kér. dalnok-utcza 26. szám. Ös-Budacara rész- 
venytursaság 8760 frtra becs. ingós. juiius 12. VI. kc-r. vá­
rosliget Os-Budavára telep. Fábián Gyula 388 írtra becs.

íu‘ius . ff- Mii. kér. Rökk Szilárd-utcza 5. szám. 
Hocker Henrik 1758 frtra becs. ingós. juiius 12. II. kér. 
to-uteza 16. szám. Bevesch Ferencz 54.859 frtra becs ingatl. 
augusztus 14. V kér. alfcotmány-utcza 22. szám. Mayer Ede 
i,70 frtra becs. ingós. juiius 12. IV. kér. Teréz korul 44. 
szám. prey János 535 frtra becs. ingós. juiius 13. Vili. kér. 
-rpetvári-utcza 3. szám. Szczepanoeszky Zsiga,ond 704 frtra 
oecs. ingós. juiius 14. Vili. kér. nap-uteza 13. szám. Oscath 
G.ula 578 írtra becs. ingós juiius 12. II kér. Battbyány- 
u ■ za 53. szám. Fálnrhi Gyula 523 frtra becs. ingós juiius 
12 Vili. kér. Kekk Szilárd-utcza 5. szám.

Árverések a vidéken. Kiss Sándor 9145 Írtra becs.
•j -i"' Julius 14. 1 értésén. (Székelybid). Fazekas Lászlóné 
j’-'9 frtra becs. ingáit augusztus 1. Xagy-Szollósón. Molnár 
l z-ef 6ISO frtra becs. ingós. juiius 22. Palotán. (Nagv Lak )
A eiran Mihály 4825 frtra becs. ingós. juiius 2». Cs.-P'alotán. 
(.Nagy-Lak). Buranocics Géza 4622 frtra becs ingat! juiius 
17. Dúmehizán. (Korpona). Stern Lazar 2333 írtra becs

ingós juiius 14. Kapuváron. Hada József 7889 frtra becs. 
mgatl auguszlus 7 Bébin. (Kis-Körös). Pribék Imre 545 
5™ b=cs' mgos- Julius 19. Ócsán. Veszprémi Ágnes 7522 
Q8oa ,®cs" “8“«-. áügusztus 1. Tasnádon. Lausev Mileva 
n wt ? °ecs" m8ath jolius 28. Jarkováezon.. (Pancsova). 
Bartha Zsigmondné 947 frlra becs. ingós. juiius 12. Bras­
sóban. Gróf Thóldalagx Adél Francziska 69084 frtra becs. 
ingat! augusztus 1. Segesvárit. Bozsics János £940 frtra 
becs' au8us2ttis 3. Fehértemplomban. Steiner Sala-
mon 307« frtra becs. ingatl. juiius 3T. Zala-Szentgróthon. 
(bumeg). Peak Janos 2133 frtra becs. ingaü. juiius 31. 
Szantovan (Baja). Tárady Józsefné 4230 frtra becs. ingatl. 
október 16 Kolozsvárt! Schüler Ida 3840 frtra becs. ingatl. 
augusztus 7. Debreczenben. Ureke Györgye 6999 frtra becs. 
mgatl. augusztus 2. N.-Komlóson. (Zsombolya). Gajcsinovics 
Milos 10.800 frtra becs. ingatl. augusztus 5. Zentán. Ke- 
reskededelmi részvénytársaság 9830 frtra becs. ingós. juiius 
11. Maros-Vásárhelyen. Mátyás István 445 frtra becs. ingatl. 
szeptember 7. M.-Óvárott. Susa és Nedelko 3510 frtra becs. 
mgos. juiius 12. Szent-Endrén. Báró Józsika Andor 3521 
írtra becs. ingós. juiius 22. Magyar-Fenesen. (Kolozsvárt) 
Orgróf Csaky PaUavicini Hypolit 2400 frtra becs. ingós, 
juiius 25. Viszlón. (Edelény).

Csődmegnyitáe. A szombathelyi törvényszék részéről 
Mosenberg Lajos kis-czelli lakos ellen. Csődbiztosul dr. 
Prugberger Vincze kir. törvényszéki biró, tömeggondnokul 
Bossanyi József szombathelyi, helyetteséül Nagy József kis- 
czelli ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő szep­
tember 16. — A szegedi kir. törvényszék részéről Steiner 
Frigyes kisteleki lak .s kereskedő ellen. Csődbiztosul dr. 
Gerhauser József kir. törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. 
Dobay Gyula, helyetteséül dr. Vodiáner Sándor szegedi ügy­
védek neveztettek ki. Bejelentési határidő szeptember 9. — 
A goszpicsi kir. törvényszék részéről Tomace Milán otocsáczi 
be nem jegyzett kereskedő ellen. Csődbiztossá dr. Vendler 
József kir. törvényszéki biró, csődtömeggondnokká Necserel 
Madoje goszpicsi ügyvéd, helyetteséül pedig Usmmni József 
otocsáczi kereskedő neveztetett ki. Bejelentési határidő Ju­
lius 17.

CsödmegazUntetés. Az egri kir. törvényszék Kalmár 
testverek hatvani bejegyzett kereskedő ellen, — a debre- 
ezeni kir. 'törvényszék mint csődbíróság részéről Orbán 
L-.szló volt u.-nánasi lakos kereskedő ellen, — a szegzárdi 
kir. törvényszék mint csődbíróság részéről Pótlók Ignácz 
szegzárdi lakos kereskedő ellen a csőd megszűntettetett.

Napirend 1899, jnlins 12.
Naptár: Szerda, juiius 12 Hóm. kath. Gual. Ján. — 

Prot. Henrik. — Goróg-orovz : íjunius 30.) 12 apostol. 
— Zsidó: Matoth. 5. — Nap aél: 4 ora 1 percz- 
kor reggel, nyogszik 7 óra 37 perczkor este. Hold 
aél: 8 óra 41 perczkor reggel, nyugszik, 9 óra 2 
perczkor este.

Á horvát mlnisster fogad délután 4 órától 5-ig.
A nemzeti mnzenm: képtára nyitva a. e. 9 órától 

d. o 1 óráig. — Többi tarai inegteaintnetők 50 kr. dii 
mellett

Országos képtár és a Van Dvck kiállítás az akadémiában 
nyitva délelőtt 9-töl d. u. 1-ig.

Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órató 11-ig d n.
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d.o. 3_8-ig
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Muzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Tavaszi nemzetközi tárlat városligeti műcsarnokban 

pyhva délelőtt 9 órától, délután 6 óráig. Belépődíj

Iparművészeti mnzenm és az iparművészeti társalal 
állandó bazárja az üllői-uton hétlő és péntek kivételével 
naionkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzséhet-kőrut 19.) nyitva 9—1-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtora és V-rkép-gyfljtemenye nyitva 10—1-ig.
A ,-Nodoló disz felvonulásu Eisenhut Ferencz óriási kör­

képe látiiató Városliget. Andrassy ut végén, reggel 9-től 
este 6 őriig. Belépő dij 50 kr., gyermeajegy 30 kr.

Az iparművészeti mnzenm könyvtára nyitva este 'él 
7-tól fél 9-ig.

M. kir. mezőgazdasági mnzenm. Városliget, Szóchenyi- 
sziget. történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfő, 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. c. 10 órá­
tól 1 óráig és d. u. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes

Deák-mansolenm a kerepesi-nti temetőíien nyitva i a 3 
órától ö-ig.

As 1848—49-iki ssabadtagharosl emlék-gyűjtemény 
és Kos.ntk-mn.ennt: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Nemzeti szalon kiállítása (Ferencziek-tér 9. sz.) nyitva
reggel 9-től, esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.

Magyar kereskedelmi mnienm. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti mnzenm és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d."n 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-nt 12. sz. J. eme­
let d. e. 9-től déli t óráig es d. n. 3-tól esti 7 óráig 
Tudakozó Iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-nl 
20. sz., I. em. d. e. 9— IS-ig és d. n. 3—6-ig. Vasár- és 
ünnepnapokond. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
5'IC',2r' *“P»nyi A. Lengy.! _ Ext. Gróf 

Szedjeny-i G. <■ kiteret« F.-Lendvt. - Baich f. neio ti kMrtle 
Boetór. - Boyot D Botion. - Wolodoneroff S Moszkva. - Grtctóoyi 
Ajopuo M. CoosttDŰnápoly. - lioBkoTlcs M. N.-Varad - Lévay A 
riume. — Schotme P. Parit. - Brtao M. S.-York. — Deotytr v' 
S iproa. - Frtitaz A. MosAan. - Lapotsy T. Daoreezap. - Br.ao e! 
í ~ Sf.’ - St'iu-zfcy 11. Zlatiaa. - Gonda E.
Ercsi. - Winkler B. Pátfelu. - Hull, E. Hiedler I. Berlin. Mitkolczy I. 
n ¥«■„■* Boblnetein 1. Wiezel D. Wiezel Mt Haja. - Klinz B. Fiamé. 
Hofer R. Tyrol. - Dr Fenichel L. Ho.eabom A. Cyoek V. Jucii ! 
D°Bfc«°n B' Dler H' B1"“í,ld R- Gr“b“ r- Rockenstein C. Steiner

Metropol szálloda Dr. Logracge Gy Pirii. — Dr. Czimer M. R . 
SzooiDel. - Modor A. kalocee. - Ttuer K. Béce. - Farkas J. Szabadka. 
Marky ! Uebreczen. - Fejirvary 0 Pbcs. - Kalman Gr. Pozsony.

B- ,b"*vd. - Weber K. K.-Vásirhely- - Schrdger G 
Düeieldorf. - Dr. Heenilz B. Szolnok. - Zgo.r Gy. Újvidék. Szoharyu 
J. Becs. - Ott J. Bartfal - England II. es neje Drezeda. - Balogh M. 
B C^bl°‘ ~ F*rt** M- T*“',,är- - Faoyvaey K. Léva. - Vazeagh B

r T.1?“0“11 szálloda. Gr. Lodron F. Be««. - Gr. Beningen E. Gráez 
Rtól 3 bzenlea. . . Grbobanin S.-A -Djbeiy. - F„r.g6 B.-ne CeOngríd Surím P. Verebiiy. - Liner A. B Banya - Kaiky*r. Beprüe. Ki'c, 1. 
Aray. Makray L. Felpeetee — Emel K. Ólad — Krapar C Becs 
Bardossy T. Gy. Pala. - Dühe B. Során. - Tilb L. Kerekemet. ’ Major 
A. Komárom. — Balogh J ázalonta. J

MJ. Máyer József Erzsébet királyné szállodája. Puskái S. 
Brassó. - Hegedűt P. hzeifeo. - tőldráry L. Hártyán. - Redler D 
Vewprem. - Horváth K t.yör. - C-alach ti. N.-Varad. - Millica R 
Tóth K. Szombathely. - Bakos F. GőmCr. - Kantor V. Vid - Háiai 
Udvarhely. ’ 1

SZLNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.
Az Opera szeptember 15-ig A színház augusztus 31-ig

zárva marad.zárva marad.

népszínház.
A színház augusztus 15-ig 

zárva marad.

vígszínház.
A színház augusztus 81-ig 

zárva marad.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 Julius 12 én.
A czigánybáró.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 19-ig 

zárva marad.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 Julius 12 én.

Snlamith
Jeruzsálem leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7'/2 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Buutáncot i8J9jU.ius 12-én.

Dr. Szeleburdi.
Bohózat 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Semossy Mulató
INaeymezö-utozak 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő-
A mulató 16 fokié eeellöetetve van.

IT Kezdete '/j9 órakor, vége !/,II órakor. "US

Sensatiós !
GAUTHIER E. tanár
egy élő ember lefejezése a közönség szeme láttára

CHARLES RESS
a legjobb hasbeezélö.

Selly nővérek
a bájos ének és táncz kettős.

kígyó utánzók.

STEIN LINA
dal és keringő énekesnő.

Aas összes mtierök; fellépése

Prognózis : Délkeleti légáramlással meleg és száraz idő- 
várható helyi zivatarokkal.

Állomások

Vízállás, 1899» jnlins 11-én«

Fővárosi nyári szlnhás játékrendje: Csütörtökön 
Doktor Szeleburdi. Pénteken A baba. Szombaton Hoszorkany- 
var. I asamup délután Unatkozó király, este A betyár kendője.

HUSüGÄ?58ü M* —<• az »tteremhen

«080 Rácz Pál és íia
SZÁLLÓQÄ isrrrrt F kedvelt zenekarai its:u

Keedota * erekor

lan: Ciaetiedtar
Schärding -f- 210 < 15 

Duna:
Passau . . .
Linz ....
Becs ....
Pozsony . .
Komárom .
Budapest. .
D.-Földvár.
Mohács. . .
Gombos . .
Újvidék. . .
Zimony. .
Pancsova..
Drenlcova 
Orsóvá . . .

Vág:
Szered ...

Rába:
Győr . .

Eszék. . . .

Sziszek .. .
Mitrovicza .
Jegyek magyarázata : -f- nulltőlött,

< apudat

• + 317 < 
+ 81 < 
-f 115 7.

• + 362 <
• *f 43* >

375

• + 411
4* 448 .> 
+ 37.5 > 
+ 40* > 
+ 366 i 

' + 304 
-f 360 > 9 

< 4

> 21

. + 64 

. 4- 128 
+ 252

-f 300
l 494

< 6 

< 18

Béga:
Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek. ,

Tiszai

M .-Sziget. 
Tekeliáza. . 
Tisza-Ujlak. 
V.-Namény. . 
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Szolnok . ,
Csongrád. 
Szeged . . .
Törők-Becse . 
Titel ....

CzBiHsMa
+ 93 < 2
4- 46 > 28 
4- 47

> 6

+ 460 > 22 
+ 420 > 28 
+ 382 > 17 
-P 369 > 17 
-f 286 > 8 
+ 384 > 5

Köröz:

SabesiN.-Várad 4- 62 
Fekete: Tenke. + 80 
Feher: B.-Jenő 4- 68 
Kettős: Békés, -f- 169 
Hármas:Gyoma + 252

60 I Arad . 
4 Makó.

- null alatt. > árada

Időjárás.
A m- kir. meteoroloaiai közoonti íntizet t'iv- 
irati jelentése 1899. juiius 11 én reggel 7 órakor.

A légnyomás malimama keletebbre húzódott s jelenleg 
Németország és Oroszország fölött van; Írország fele lég­
nyomási depresszió közeledik, mely a barométert Nyugot- 
Luropában általánosan sOlyeszti.

Az idő a kontinensen túlnyomóan szaraz, nagyobb esők 
északnyugaton és délkeleten voltak : a hőmérséklet eloszlása 
lényegében megmaradt.

Hazánkban jobbára délen és keleten voltak zivataros esők 
tegnapról O-Gyalla, Arad, -Nagylak, üngvar, Akna-Szlatina 
es Kolozsvár jelent zivatart. Báiifly-llunyadon tegnap dió 
nagyságú jég esett, mely számottevő kart okozott Temes­
várt pedig erős zivatar volt felböszakadassal es borsó na -v- 
sagu jéggel s 44 mm. csapadékkal. A hőmérséklet általaim- 
sin emelkedett.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. jnlins 11.

liliijiiriiR szép 1 Vizű Iliin reggel 7 órakor 3SH cm. Hőmérő re :-el 7 óraxor + 10 C. l.cgKnlymcrv reg. 7 ó. 7tiS m/in.

A) Á rntőzede.
L Gabon anemüek.

a) Kész ám.

apesti áru- «zpéiizben kilo^ranunonkint. — A minőségi súly hektoliterenkint ' 
kilogrammonkint.

tisza vidéki

bviirár

7.3 74 75

|-;-

9.50 9.35 9.45 9 55 9
9 35 9.*0 9 45 9.5» 9
9 20 9.25 9.30 9.41 9.
9 15 9 23 9.20 9.3C 9.

9.30 9.35 9 35 9.40 9.40 9 45 9.

77 78 79 80
9 6a ' 
9 70

9.40
9.60

9.65
9.70

9.70 
9.75 
S 6C 
9.45

9.30
9.80
9.70
9.55

9.81)
9.30
9.70
9.65

Minő»** Árfolyam
frt (ól í írtig

Boz»--------------------- Elsőrendű _______________ ______...
Ku/cpminősegti____ ________ — ___

7.05
6.90

7.15
7,-
6.30
5.90

7.—

Árpa _ __________
'leikurmmiy, elsőrendű______________

. másodrendű.______ __  __
Sörfőzésre tiszavidéki____  __________

. fe 1 s>* rn agyarországi________

. dunántúli

5.90
5.70
6.*50

Kolos______________ 4.15 4.45
7f»b..._______ _ E kő rendű ...___________________ ___

KízépminöségQ ...___________________
5.85
5.50

6.-
5.70

Tr ngori___________
Belföldi __________ __________________
Román v. bolgár _ ________.

Cinquantin...

4.50

5Í-

4.60

5Í25

R.PCZ.---------------- Káposzta 
~;Z

b) Határidőre.

Határidő Pér.z Áru
frt frt

Bnzn___________
1899 május__________

. október _. _ ... 8.90 8.91

*“■---------------- : okátaV--------------

i. 04 7 05

Tenterí----------- . aogu-iztus...............
4.69
4.7«
4.«8

4.71
4.79
4.90

“----------------
1899 május___ _____

5.’58 5.59
Káp.-repoza ... 1899 augusztus____ __ 12.60 12.70

Enza ... ______________________

Róza--------------------------------------- —
Tengeri_______________________ 4.68
7ab_____________________________
Árpa...  

Káp.-Repoze

II. Leszámc-ló árfolyamok

IV. Hajózáai fuvardíj,
honnan sr.

Pancsova 23
Újvidék _____________ 19
Bezdan __________ 16

14
D.-Földvár _ 13

28
25

Zent*___________ 24
Titel __ _____ 22
Mitrovica_ __ _______ 28

Temesvár _ 32
N.-Becsk. 24

A fuvardíj 10O kilogiammonkint a szállítási 
„ adóval és a biztosítási díjjal értetik.

Oy őrbe a fuvardijtet.il 8- lo krral maga.sabb

Hl. Különféle termények*

Ingyen bordó Disznózsír

r a J
Pénz j Áru

frt I frl

budapesti____________ _____ ________ 5C. — 50.50

100 kgr. Szalonna _
magyar la légenazáritott vidéki™____
városi légenszáritott, 4 darabos_______

. . 3 ____________
füstölt_______________________________

41 !- 
43.50 
45.-

41.50
44. - 
46.-

Zsákkal együtt 
göngyeuly tisztasuly

600 grammonkmt

Szilva ____

boszniai, 1898 évi, usance-minőség _
• * 1 100 darabos _ _
» ■ • 85 s —• —

szerbiai, a . usance-minőség____
• » . 100 darabos____
• . . 8& ____________

10 75 
12.50 
-.5.50 
9.50 

11.75 
14 75

11.—
13 - 
16.- 
9 75 

12.- 
15.25

Ingyen hordó Szilvái* _ szlavóniai 1898 ____ _________________
szerbiai 1898_______ _________________ isi- 15.25

- =”•"» -
luezerna magyar. 1898 ______________
lóhere apröszemü 1898 _____________

, középszerű 1898  ___________
. nagy szemű 1898______________

36.- 
26.- 
3 .- 
35.-

40.—
28.-
35.-
39.-

papírok

Árvaváralja 
Selmeczbanya - 
Kis-K&rtal — - 
N .-Szombat 
Magvar-Ovár - 
Ö-Gvalla — - 
Budapest — - 
Sopron — - 
H erény — - 
Keszthely — -
Záízráb — -
Károiy város -

Cirkvenica— - 
Pancsova — -
Drenkova — - 
Zsombolya 
Arad — — -
Szeged — - 
Szolnok — - 
Eper — — - 
Uebreczen— - 
Késmárk —

Akna-Szlatina - 
Szatmár — - 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — - 
Nagy-Szenen - 
Becs — — _ 
Salzburg — _ 
Klagenfurt— - 
Póla — — _ 
Lesina — _ 
Sarajevo — _ 
Torino — _ 
Flórencz — _
Rónia— _ _
Nápoly — _ 
Brindisi — „ 
Palermo — _
Malta— _ _
Zürich — _ 
Biarritz — _
Nizza — _ _
Pans — — _ 
Kopenhága _ 
Hamburg — _

Christiansund _ 
Stockholm— _
Szent-Pétervár_
Moszkva — _

Kiew — — ~ 
Suiina — _ 
Szófia— — _
Konstantinápoly 
Athen - '

5= A hö- 
Emérséklet 
- Celsius
% § ízermt

+ 16 6 
t 16.6
+ 194 
+ 166 
+ ÍC-.2 
+ 17.9 
+ 191 
+ 18 2 
+ 18.1 
+ 130 
+ 18 9 
+ 17 4 
+ 15.2 
+ 11.0 
+ 19.2 
+ 17.8 
+ 19.1 
+ 165 
-4-187 
+ 20.0 
+ 200 
-1- 18.0 
+ 15.0 
+ 200 
-ti 189 
+ 166 
-1-20.4 
+ 14.3 
+ 16.2 
+ 18.0 
+ 15 3 
+ 174 
-t- 13.6 
+ 2ÍO 
+ 15.3

+ '53 
+ 20 0 
+ 20 6 + 20 2 
+ 18-2 
+ 20 6 
+ 19 4 
+ 16.S

65 0 + : 6.0 
- +178 NVV

+ 17.6 SE 
+ 15.3 I NE 
+ -.19 N 
+ 19.$ j W 

615 + 25.3 NE

SE 1 
NW 3 
N 2

W 4 
SW i

NE 3 
E 3

NE 1 
NW 2 
W 1 
N 2 
SW 2 
SW 1

SE 1

W

Bentinél

23

10

24 17

A szélirányok jelölése: N észak. E — kelet. S .a dél 
« W nyugodt — Felhőzet: 0 - egészen derült, 1 több­
nyire derül! 1 -» részben felhős, 3 többnyire „örült
RzivatiT“ b°rait’ ® C$Ő' * 3 '»L

Elhaltak névsora 1899. jnlins 11-én.
Heber F. 73 é Oonati-u. 63.
Cím Uy. 41 e. Leh«-|-n. 13.
Teehenke [j. 6G é N.-János-a. 39. 
Droj a J 37 é. Vörösmarty-u 5. 
Uzüiiwald F. 5o é Ueseewffv-u. 37. 
Pozsgay J. 70 e. Koseutn-uf 3.
Német Z-. 65 é Kinizsy-u. 10. 
őzv. Kcvric* S.-ne 68 é. Kmder-o. #. 
Fellner M. 23 e. Szövetség-u. 9. 
Hellov ee T. 27 é. búgomé« u 14. 
V.'.-i,7 I -né 40 e Zöldfa-u. 151 
Scbware/ M. né 65 é. IzabeiJa-a. 17.

Osztalék I £ V t é k p a p I

0 Más kblcsÄuök.
4 •/, Bwrayák-h»;iri*govinai oroz. kftlcsön 1895. évhfll

, Bf.t-riyttn-li■ M'bi-tir. orsz. varf .ti Im-Ics iffJ9 éy4l 
* '»/• Budapest főváros 1S9C. évi küles.lne, ad„men:ee 
4 tiodapest s7.t ten-fBv.iro» kölcsöne adó.nentos _
4 '• Temw-b.-gavulgyi vizszab. tar» kölcsöne____

III. Záloglavelok és köloeönkötv.
e) Bodapeatl tntósetek klboosátásaL

Belvárosi takarékpénztár r.-t.____ _____ __ __
Lgy>-»üU bpesti fővárost takarékpénztár_ Z 
_ • , _ - , • . koronáért.
Ganz ee Ursa vasont. « geo gyár r.-t. kőle», köt.
Kwbirtokoeok oruzago» ÍUdlii’telint.____ _____

• # . 50* , évre kor. ért.

95. — I 99.-
101.20; 102. -
99.50 100.50 
9 .1S\ 97.25
95.50 96.50

0 * , * . 501, «fvre___ i
4r# > M. agr.- ée járadékbank r .-t. »zf-lfikőtv. kor. ért.

.7 * • .. . • jaraUékjvgy viKMaßz. 10**/,
4 Magyar Mdhiteljot. o. e. ___ __ ________ " ___

4 *;• * • koronasrtrikhen 50 évre* Z
? '*, • ! • • koronaortekben 63 övre _

j „ • • «zabaly. e» tal.-ijiav._____
4 '»*/• **gyv belyiérd. vasutak köt». 6v',, evre_____
* J* • • • • őO evre kor. ért.
4 '• * • 60 evre 105°/«
6 Magyar jelzáloghitelbank__________ _____ _

100.— 
99.75 
96.— 

100.25 
102 50 
102. 
99.75 
9 . i 
99.75 

100.SV 
9S.50 
9 . 
84.7 5 
96.2i

4V»*/e

101.- 
100.7. 
9-.-- 

10 .25 
103.>0 
10 . - 100.7 j 
96.75 

; Cü.75 
101.50 
97.50 
96.
8 .75

99Í-
94.- 

i 98.75 
i 102

4'/,e/.

• 6C évre ki r.'naertékben_
e k. r.. vf. uo frt.
e ktr-. k< tv. u> evre   _
• kő*», kutv. 60 evre _ _
• nyer.-kötv. _ ...____
• a Obzlr. felülb. _
• cy er.-jegy-------..._____
• t CNztr. felülb. _

Magyar országos körp. takarékpénztár _*___
• • • « kor. ért.

Magyar Li karék pénz'., kfizp. zá*nghankja^*._ Z 
Magyar takarékpénzt. közp. lalogb. kor. ért. _

Oeztrlk.magyar bank 40«,, evre ____ *_____

; hazai el»«5 takaii-xp. köz». kőtvZ Z Z Z
I p V- •.»..• kor. érti-------

teeti m. kereek. bank____

B) Érték tő I • d e.
KSjábt papírok

I. Államadóiság.

•) Magyar állam adóaaáf.
Arany j. 100^00,1000 frt névért, drbokban, adóm.

v 10.000 frt nevert. darabokban adóm. _ 
Koronaérték II járadék, adómentes______________

1876. keleti vasúti áilamk. aranyb., adólev. 10°/,
1889. évi államvasuti aranykölcsőn, adómentes_
1889. „ „ ezüstkölcsőn— _. ________
Allamk. vask. ezéij. arany adóm., 200 K. névért.
1870. évi nyeremenvkölcsfln, 100 frtos darab __
1670. „ „ 60 . . _
Magyar regále-kArt. kötvény, adómentes _____
Horvát áttevőn w . . _____
Magyar földtehermenteeitáe kötvény, adómentes 
Horvát-ezlavon . a .
Tiszai és szegedi nyeremenykülcsőn----------------
Horvát-szlavón jelz. földv. kőtv, adólev. 7*/«__

ütoisó árfolyam

119.25 119.75
119.25 119.75
96.90 97.30
86.75 87.25

120.25 121.25
120.— 121.-
101.— 102.-
85.- 86.-

160.50 161.50
180.- 161.-
100.50 101.25
100.50 101.50
95.75 96.75
96.75 97.75

128.50 139.50

4M.

r t * k p • pírok

b) Osztrák állam adósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus

, , . május—november_
Egyesített járadék ezüstben január—juiius_____

• • • április—október  
Aranyjáradék, adómentes------------------------------
Koronaertékü járadék — —________________
Allamaorsj. 1854. évb. »60 frt. p. p. adólev. SO»/,

. 1860. . 600 „ o. e. . .

. I860. . 100 „ . .
• 1864. s 100 a e s — — — —
• 1864. , 60...-------------------

e) Idegen államadósságok.

ny .-kölcsön 100 frank ar------------ --------
-100 , . (osztr. felülb.

Utolsó árfolyam
pénz áru

100.60 101.IC
1G0.60 101.10
100.30 10J.80
100.30 100.80
119.25 119.75
100.50 101.-
170.- 171.-
138.50 139.50
157.- 158.-
195.- 196.—
185.- 196.-

110.- 110.50
35.- 36.-
36.- 37.-

• • • . köz», k. vissz, no frt _
! • • • • köze. k. vissz. 210 k. _

b) Vidéki és külföldi int. kibocsátását

Albina takarék- és hitelintézet__________ _____
Aradi polgári takarékp. 40 evre ... ______ Z

• • , 40 é. visszaűz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár... Z Z Z Z Z Z
Bosryak-hernegovinai szabad, országos bank —.
Debruczeni első takarék pen r tar  ...____ ’
Erdélyr. m. •oizaloghitalb. 40 évre Z___
,, e . 40 evre visszafiz.
Morvát-szlavon országos jelzálogbank__________
„ * _ . «... . » • közs. kőtv.
Nagyszeb ált. takp. 31'/, é.. vissz, no frt____

• • . 40 evre, vissz. 106 frt_____
• . . 40 evre. Ifi. kib._______
a . .35 evre, IV. kib.

Nagyszebeni földhitelintézet____ ______________

« ^ • • vi. kibT Z Z Z Z
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.__________
_ » , nyer.-jegy    
Temesvár első takarék pénztár     _ _

IV. Elsőbbségi kötvények.

Osztalék
1898-ra

Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.___ _
Budapesti közúti vaspulya-tars. koronáérL _ 1
Rudapest villamos varost vaaut r.-t.____ _ __ ‘
Hudapest-pécsi vasút____ __ ______
Deli vasút____ _ _ ___ __
Első cs. kir. szab. duoagőzhajózásí* tára. __
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst_._______ _ '

a a 1889. arany________*
. . 1891, ezüst___________
a a 1891, arany____  __
, . (o»zt. von.) 1889. es. I

Magyar folyam- és tengarbajózási r.-t _ 
Magyar-gácsonzagi vaaut I. kib.____

. . n. iub______zz:
„ » . ezüst---------------------
Magyar ny. v. (székesf.-györ-gráoa vonal) _ _
w • • • 1874. kib. — —. __  
“agyar v. els. kölcsön beruh, czálra, arany 
Osztrák-magyar államvasut 1883. ______ Z I

a T kib 1KK4
Torontáli helyi érdekű vasutak _______“ ”

V. Bankok réssvéayoi.

---------------------
Első magyar iparZank_ _ Z Z Z Z _ 15
Fiumei hitelbank_____________ __ __ g
Fővárosi bank-részvénytársaság_______
Budapesti giro- és pénztár-egylet _ __
Hazai bank-rész vény-társaság ...
Hermes magy. alt. váltóüzlet rénvt.
Horvát kereskedelmi bank__________
Horvát leszámítoló bank__________ ___
Horvát-szlavón országos jelzálogbank
Magyar altalános hitelbank_______ __
Magyar ipar- ás kereskedelmi hsak _
Magyar ielzáloghitelbank_____________
Magyar kereskedelmi r.-t.__________
Magyar leszámítoló ás pénzváltó

— 100 
2000 K. 

MO K. 
200 K. 
240 K. 
400 K. 

— 100

f u.- 
! 9Z.7 5 ^8.75
1 97.5 3: 9-:.-

100.- IC0.5C
93.2 9-..5

100. 101.-
12. 5 i21.bC
12*.75 122.75
16.- 17.—

! 17.s ;E.5r
103.5 104.50

1 100. 101. -
i 100.- 101. -

97. 98.
n-0.2 101.*5
96.- 97.—
99.- 100.-
96.- 97.-

100. 101.
*.00. - 101.-
9S. 95.50
97.2 9 i.e.5

100.- 101.-
97.2 98.25

t03.i í 104.5C
93 SC j 99.5C

101.- »02. -
I;I

98Í50 99.*50

99.*- 99Í50
100.- 101.-
98.50 99.50

100.5C 101.25
100.- 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
100.25 101.25
102.50 105.50
102.-
103.-
ICO - 101 -
121.25 122.25

1 .— 16.-
100.- 101.—
99.25 100 -

100.50 101.50
98.- 59.-
96.su 97.5C
96.- 97.-

98Í- S9Í-
118.- 119.-
98.- 99.-

118. —| 119.-
99.- 100.-

100. 101.—
108. —í 109.-
108.-! 109.-
98.50 99.50

108.- 109.-
108.- 109.-
118.50 119.50

98Í50 99 .*50

152.- 153.-
94.- 96.-

1 <4.— 176.-
93.- 91.—
ö8.- 70.-

112Í50 113Í5U
120.- 125.-

1141- nsl—

195* — 198!-

sió!- 520.-

fik.—

44.10 ! Osztrák-magyar bank___  _
•0.— Pesti magyar kereskedelmi bank _ i 
lo.— Union bank____ __ __ __ ________

^ I. Takarékpénztárak részvényei
Belvárosi takarékpénztar_ _

7.— j Budapest III. kerületi takarékpénztár „
5. — budapest-erzsebetvarosi takarékpénztár 200 K. 

14. Hudnpe'ti tak. pénzt, és őrire.zalögk. r. t. 400 K.
bry.t»ült budapesti fővárosi takarekp_____ 3.K)

18.- M.iyyar al'alanos takarekpénztár _500 K.
4 .— «agyar országos központi taíarekpenzL _ 300

4 OO. — resti hazai első takarékpénztár _____ 1000

^ II Bistoettó*t Areas ágok résav.
—.— Bécsi biztosító társaság __    
lS‘~ SfV" elet' *" Járadék-biztosi tó Intézet.. Z 2u0

r.!-. - magyar általános biztosító tarsasag _ ÍOOO 
—tonciere. pesti biztosító intéz-t _ _ 100

,-,°yd' magyar viszontbiztosító Urs. _ _ 100
—Magyar jég- es viszonfbiztoeitó r.-L ... ** 100
6. — Nemzeti baleset-biztosiló r.-t. ___  _ ’^qq

16 — Bannoma viszontbiztosító mtezet"_______ soŐ

vili. Gőzmalmok részvényei.
«“ Bon cord ia-gőzmalom r.-t____  ____ __

x •“ I , __• . • elsőbbségi reszv. 400
4 •” budapesti gőzmalom r.-t. _ . unó g
It.” Erzsébet-gőzmalom-tars. __ ™ .,lM:
12.— Lujza-gőzmalom r.-t. ...__________ “ Z löO
1 1e-,f| heiigerioaloin-tirs. __________  4u0

rf vM,arolC r •*U,ak Emelőm r.-L __ 200 
Be»U Viktona-gőauaJom _ ______ __  _ 1M

_ i LX B“'ü *• tíglneyírak réur.
,!•” Boüepeeti togli- ee mtin«,-!«ny, r 
'?• R,id.p^l.,„nll6nocz, l.n^yer ~
l~ to'-»» tuti. e.c,.,m.„^r,.t- Z~ \m

,,V ec.-eim tleienb. eeirure. _ ny)í'f Feltóc,worum, tóny. „ t.&tm. r.-t. I ,Z
Ülvén l-.-leirr.r r.-t____________ Z 100

- . K»tó.-tón»d. lSer.nbi.-iy, r.-t id. .1,7m 10
Mii' “ »"i'ütóny«' r.-t._______ l(w K

íK0«eKle«y.r r.-t.__________
— Küeienbári)'« c. űvlayyir r.-t______ ír

!?•*” Lerhner rakvsi téglagyár r.-t ionis.- »«,r?i„i,r‘i'‘). !”
—Magyar alt. kőszenLmya r.t________________

“ JjW- Köxtégla-. esem.- ee gypszgyar r.-L 100 
‘«elmei gyér r.-l. .11,. J_ 1U0

retvrhegyi téglaipar r.-t..„____ __ __ ^00 K.
Salgutarjam köszön banya r.-t. ___ __ jjq
Újlaki tégla- ee mészégető r.-L elöv. jog. n. 150

X. Vi.m8.ek i, cépgyirek rém

Btó megvár ginivtógi r.-t._____soo
.Danubius* m. hajó- e» gépgyár r.-t__ 100 K.
tianz es tarsa vasöntöde e* gépgyár_____400
Mag>ar belga femipargyár r.-t. elsőbba. 200 K.
óadragi vasipar társulat _ _ ________ $00
.Nicholson'-gépgyar réazv.-társ. „ ._ 200 1L
Kunamurany-salgotarjini vasmű r.-t_____ 100
bchlick-féle vas. ntőde ee gépgyár________*t>0
Teudloff a Dittrich gepgyr.-t. A) tor. elölj. 200 iú 
Wejtzer Janó# gép-, waggongyár r.-L _ 400 faL

XI. Könyvnyomdák részvényei!.

ÍAthenaeum* Irodalmi ée nyomdai r.-L_ 100
ranklm-tarsulat________________ *_ lä0

.Kosmos* mUintézet___________   _ Z II»
-Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-t. __ ___
PeaU könyvnyomda r.-t___________ _ óüO

XII. Kttlönféle vállalatok réettv.
Altalanos waggonkölcsönző-tarsulat _ 400 K.
.Apollo* kőolajfinomitó-gyar r.-L __ _
Bantlin-féle vegyi gyarak r.-t. _ _. _
Bihar-Szilugyi olajipar r.-t_____ __  _

I Brassói cellulose gyár r.-t._______ ___
I Budapesti általános villamossági r.-L_ zuu ü. 

Bpv-ti Z.-tiiinav-fele p ^rcz.-favenczegy.r.-t.2000 ti.
i El»ő magyar betűöntőd« r.-t. __________ tOO
i Első magyar gyapjú mosó- és bizomT r.-t 200

Első magyar oragyar r.-t.__________ &oo K.
Első magyar részvény serfőződe__________30Ó
Első magyar sertéahizlaíó r.-t. _____ 200
Első magyar szállítási vállalat r.-t. _ _ 200
Első magyar szálloda r.-t. ...____ __  _ 80
Első pesti »pódium és ceontliszt gyár____ 100
Fiumei rizenántoló- és rizekemenyitő gyár 500
Gechwindt-fél# szeszgyár_____________ __
.Hungária* műtrágya ée kénaav-gyár _ _ 100 
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. els. réasv. 100
Kábelgyár részvénytársaság________________20O
Köbanyai király serfözö r.-t—_______  200 K.
Kőbányai polgári serfözö részvény-tár. 200 K.
Magyar ezukonpar r.-t. ......... ................. 1 yoo K.
Magyar fern- es lampaáru-gyérr.-L _ _ joo
Magyar ruggyantaarugyar r.-t._________     ijq
Magyar vasúti forgalmi r.*L elöv. jog. a. TOO K.
Magyar villamossági r.-t.______ _ _ «00 K.
Mt-z /azd_d.igi ipt -r«-?v.-t;irs......................... «*mj
Nagyszebeni villamosmü r.-t. _ _________500
Nemzetközi villámoesági társaság TOO

tiO.-*•

500 K.
200 K. 
200 X. 
200 K.

9f0.- 916.-
.422.- 1425.-

•. 2. — 3 „4.-

1 104.- 106.—
! 113.- 122.-
I 52.- 83.-

226.- 223. -
IdO. - 164.-
29«. - 300.-
770.- *'75.-

6250.—
J

8„üJ. -

I 210.- 216.-
! 250.- 265.-

322».-
10C.- 102.-
30.- 35.-

| 100.- 1 Ki.-
! 121.- 124.-
j 735 - 795.-

! 250,— 260.-
400.—

: Ö3C.— 655.-
250.- 254.-
160. — 162. —

I 330.— 5ö5. —
2 7.- 230. —

■ 133.- 133.-

^ 103.—
05.-

205.- 215.-
73. — 79.—
2c . - 13-.-

i'J1.- 10.?.-
63. — 70.-

, 24.— 25.-
'-,0.- 145.-
G5u.— 655.-
23C.- 295.—
lOC.- 103 -
214 - 216. -
96.40 98.50
75.- 80.-

150.- 153 -
42.- 44-

32*.- 325 —
192.- 194.-

140.— 145.-
92.— 93.-

1800.- 1850.-

108.*- rn!-
204." - 206.*-
101.— 108.-
214 - 216.-

375.- 385.-
262.- 267.-
30.- 95.-

190.— 195.-
1420.- 450.-

558.- 561.-
100.---

59*>.- 600.-
140.*- 142.*-
: 26. — 128.-

1200.- 250.-
1 45.- uo.-
420.-,

Érték

tl8.~*

1290.- 130C.- 
270.-I 28C.-
225. — j 228." * 
145.-I 150.* 

1550.- 1600.- 
478. —j 481.-
45 * — ■ -1-

310.-Í 325.- 
40.-! 42.-
86.50 87.50

:055.- 10S5.-
120.- .25.-
16S. - í/5.-
300.- 505.
148.50 149.50

490.*- 510.*-
j:S.- 316.-

fr.il.—

Nemzetközi waggonkőlcsőnző r.-t. _ _ 400 R
• Popper Lipót faipar r.-t......... .............

Ouarnero wzvénx-tar-iaság _ _ Z Z ICO 
novai narytzalioia r»t-7 vény társasig ... 200 K
bzeg. 'i k*»nderfonógyar r. t___ _ ... _ 2»»
Szmeki t.irii izak r.-t. ___ . ,
TeJef .n-Hirn, ndó r.-t. ............. * Z ._ "Ti>0 x.
3ört»kbm>.ialmi dolianyee*yedaru-<a^ r.-t. 200 fr.

XIII. Körlekedési váll. részv.
Adria m. k:r. tengeri hajózási r.-t.._ un
Aradi (x r-aj.adi egyes. v. r.-t. t-irts. r. Z

Barry-pakráczi vasút elsőbbe, részv. o..,j
budapesti közúti vaspálya társ. ... ... Z Z Í id

• • • id. részj.___ _ ;uu
Budapesti villamos városi vasút r.-'tf Z Z M(| 

Budapesi-szeut-Iőrinczf h. é. "vasut.^^ Z MO

B pest-újpest - rak oip. villfkux. vasritV-t^tOO1!? 
Denreczen-hajdúnánási vasút h. e. v. r 1 >J
Deh vas„t ......... .... .......... :rŐ0 ír.
tisö cs. Kir. szab. dunagőzhajú-tars. .z)0 a. a. 
bolniczyolryi vasút r.-t. eisőbbs. r*av. tjj < 
Kassai kuz.iti vasút ._ _ ...
Kassa-oderbergi vasút ... ..............“ ... Z 20J
Kassa-tornai helyi érd. vasuVr.-l. s."*r.~ 21J

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.
Atagyar-gticsorsr. tgi vasút_______ ._
Magyar heljn érdekű vasutak r.-t.Z 1
Magyar uyugoti vasút _ ... _________
Maram rost súi-asut els. részvény 
Mara rosi sovasut tőrzsrwzvény- 
Maramarosi só vasút B. részvényei ... 
Marosvasarh.-szászreg. vasút els. reszv. 
nagykifcmda-nagyhecsker. vasút els. r.
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ._
Osztrák-magyar allamvasut_______ _
recs-harcsai vasút_ _ ._ ... _

Szlavóniai h. é. vasút els. reszveuy _
I >zt.z-SzL.t.iM-Xas.czi ... V. .• 

Temesvar-Móiosi h. érd. v. r.-t. cl
i Zsibo-Nagy-Bányai h. é. va<nt els.

Xl\r. Sorsjegyek.
1 Bazilika sorsjegy ___________________

> . osztr. félti 1 bel végzéssel._ _ _
n. " . . • nyeremény-jegy — ... _ _ _
Bécsvarosi nyeremenykölcsőn 1874. évről____
Budavár ősi sorsjegy   ... _   __ _—

I •. « , osztr. feI ü 1 bél yegzessel. „ ._
,J6 szív* egyesületi sorsjegy ... ____ ...

. „ • - ». • osztr. felülbélyegz.
Magyar vörCs-kereszt sorsjegy ... ._ .........

• • • • osztr. f-lülbélyeg*.
n, • , •. - nyeremen' -jezy

25 L. Olasz vörös-kérész sorsjegy ___ ... ............
*6 E. - . . . osztr. felüíbeiyegz.

Osztrák voros-kereszt sorsjegy _ _ _
Osztrák hitelintezeti sorsjegy 

j Pál fi> sorsjegy_________ _ _ " _____Z Z Z

XV. Pénznemek.
Arany, es. és kir. vert ______ __

• osztrák vagy magyar 8 frto „Z. Z Z Z
• íd frankos... _. ...  ____  _ _ _
• 2d márkás.......................... ..... Z ._ Z _
, tőrök aranylira ___ __ _____ __ ... ._

Nrtne-t Lirod. vagy egyénért, bankj. (lúi) raarkaj
rranczia bankjegy <iuo frank)_________ __ _
Olasz bankjegy (100 líra) ... ._ __ Z Z Z
Papirrubel darabonkmt______ __ ____ _
Roman bankjegy (100 lei) ___ ___
bzerb bankjegy )lüO ezüst dinar)_________ _ _

XM. Váltók árfolyama (látra).
3l/V/e Amsterdam ..._______

Lonünn     ._ Z
I Nemet bankpiaczok._ ._

Olasz baukpiaczok__
Pan» _________ __ _
bvajczi bankpiaczok _
Szén tpetervar   _ _

Ne vertek
drbkint

200 iv. 
_ 2W

.. — ._ 100

r. 200 K.
— 400 K.

530.- ! 540.-

42.- 45. —
235.- 290. -

j 146.- 147 —

232.- | 234.-

201. — I 206.—

2^5. — 250.-
216.50 27.-
85. — 90.-

75.- 78.-

28 b! — 29 j! —

*85.- 138.-
197.50 193.50
173.- 173 -
212!- 212!-

213.50 214.50
95.- 97.-

63.-
r9. — 63.-

100 - 101.-
94 - 95.-

216.- 218.-

163.- 165.-
80.- 85.-

13o!- 185."-

6.75 7.25
7.40 7 90
1.70 1.90

178.- 180.-
62.- 64.-
64.- 66.-
3.40 3.80
3.80 4.2C

10. - 10.50
10 50 11.—
2.8C 3 20

ii.se! 12. -
1 2. riOj 13.-
21.50 22. -

196. 198.—
64.50 65.50

100 hollandi írtért _ 
100 frankért ._ ._ _ 

10 sterlingért ._
100 markáért— ._ ._
100 líráért __
100 IrauKert ._ — ._
100 rubelért Z Z Z

XUI. Határidőre kötött értük».

Jnlins hó közepére.
Magyar aranyjáradék____ __ _____
Magyar koronajaradek______ ~_— —
Magyar általános hitelbank..._____"** — —
Magyar ipar- es kereskedelmi tank 

I Magyar jelzáloghitel bank ._ _
I Magyar leszámítoló es pénzváltó bank* ZZ"*

P> in a murányi vasmű...___ _
j Buuapebti közúti vaspalya-tarsZaZ Z _ Z Z

Julius hó végére.
Osztrák hitelintézet____ _____

I Leli vasút ___________ __ __
Usztrck-magyar allamvasut — — —

5.69 5.1
5.66 5.1
9.56 9.:
9.56 9.‘

11.78 11.f

58.921, 59.0*71 
47.85 48.05
44.55 44.70

1.27 1.28

99.3C 99.60

120.5 7 12) 371 
5J.95 59.10
*-i Síi 41.70 

47.82’ , 47.97* s 
AJ.tiZ1* 47.82* , 

127.25 128.25

119.2:
96.90

39C.25
100.—
249.50 
2fc0.25
312.50 
371.15

3A1.20
77-75

?4S.

119.50 
97.10 

390.75 
101.- 
2 v0. -
261.25 
313.-
-72.25

381.40
78.25

348.25

390.-
381-

Magyar ált. hitelbank _ _ _ _ _
Osztrák hitelintézet_______ __  ____
Magyar a ranyjaradék    _ _ _
Magyar koronajaradek__ _ _ _ _
Magyar tp. és keresk. bank.____ —
Magyar ielzáloghitelbank _ _ _ —
Magyar leszámítoló bank ______
Rima-Muranyi vasmű r.-t. _ _ _
Bpesti közúti vaspálya t. _ _ _ _
Déli vasút______ _____ ___ _
Osztr.-magyar allamvaaut _ _ _ _
Budapesti nankegyesület _ _ _ _
Első magyar 1 párnánk  _ _ _ _
Hazai bauk r.-t.______ __ __  ____
Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 W)
Az Osztrak-Magyar bank kaniatl.iba váltóleszámitoliisnal _

T ■wí ml toló árfolyamok jnlins 7-óröL
Pesti m. keresk. ban ; _ ... .
Elsú magyar reszv.-serfőzö___
Magyar ezukonpar r. t. **
Frau.. _________Z I
Magyar asphalt r.-t ______
Belvárosi takarékpénztár r.-L _
Magy. alt. kőszenb. r.-t.______
Bp. közúti vasp. id. r. jegy __ _
Újlaki legiagy.ir r.-t. _ _____
Magyar vasúti forg. r.-t.______
Magyar villamossági r.-t.
Magy. kerámiái gyár r.-t. ______
Schlick-féle vasöntöde r.-t _ _ 
Fonciére pesti bizt. társ. 

1422.-

257.-

149. -
150. -

Salgó Tarján! köszénb. t. _ _
tianz-féie vasonmue r.-t. ... _ 
Kwczenoanya e» tcg.agyár r. t _ 
1 elsőm, banya es Koho r. t _ .
Bpesti takp. es zálogk. r.-t _ « 
Budapesti vili. városi vasút _
M. orsz közp. takaretp._Z -
Adria m. tengerhaj óz •« r.-t. 
Nemzetközi waggonkoics. ._ _ _ 
Kőbányai polgan seriöző _ _ ’ 
Egye^ Bp. ÍÖv. takarékp. _ _ _ 
Pesti n.izai első laaareaoénxtar _ 
Bp.-ujpcst-r. villám, vasat _ _ 

eitUmoriiOtri r.-t. .. ..
4 0 j Járadékok- es bankzálorlevelek elzálogosításánál_
(’ ."- I Mas ...rtákn-ipirok elF.li •■■vtj.rii:
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Minden hirdetésre felvilágosítás 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá 
tott hirdetések minden közié",e u 
még 30 kr. bélyegilleték is fizeten-Jö.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő TELEFONkozoltetik.

váigg^nívmk. melyekkel a valaszra szükséges levelbeiyeg vagy levelezőlap bejgudeúk es a szánaiattairaetes
Tiizmentes

Lakás és beriet.
TELEFON 6354. Csak oly levelekre

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde* 
utcza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körut 54. szám.
Burger Vilmosnó

doliánytözsdéje Andrássy-otSl. 
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytőzsdéj e József-kőmt 

50. sz- (Baross-utcza sarkin.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Petfifi-tár 

3.' szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, !L, 

Fő-utcza 2. szám. 
-viamint minden hirdetés«

K. T.
A holnapi naptól sokat várok. 
Ha a szerencse tovább is ked- 

minden jó lesik11)68

Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Haesmmlt éa «1

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrenygyár raktá­
rában. Budapest, V-, Bál- 
■ány-uícza 6. ex- 31885

Rákos-Szt.-Mihályon
a legszebb helyen, egy erdő 
tőszomszédságában, gyönyörű 
kilátással Budapestre 1U0 telek 
250 0-ölenkint, parczellázva 
1 frt 90 krjával havi részle­
tekben per 8 frt eladó. Befize­
tés 30 frt. A tervekbe való 
betekintés Ranscher György 
urnái látszerész IV., Korona- 
herczeg-utcza 4, Párisi-1. : 
üzlete. 36389 I

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért Leveleket, „Nagy- 
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit 11124

Eladó mnzeum.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható képmá­
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot. 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár“ czimmel e 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
Közvetítők jól dijaztatnak. 11123

Eladó ház Újpesten.
Egy.úri ház, két külön lakással 
összesen 8 szobával, két konyha 

teljes mellékhelyiségekkel, 
kert s parkírozott udvarral a 
vasút állomás közelében jutá­
nyosán eladó. Telek kifizetve. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 11136

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse“ czimzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit. 11122

Alkalmazást keres.
restaurálását és renoválását, 
szakszerűen és jutányosán esz­
közöl Biener Oszkár épitéss 
VIII., József-körut 63. Költség- 
vetések kívánatra ingyen. 36364

Kath. müveit hölgy
(sziléziai) 28 éves keres állandó, 
önálló alkalmazást, mint ház­
vezetőnő, előkelő háznál. Jártas 
a jobb háztartartás körüli teen­
dőkben. Esetleg szeretetteljes 
bánásmódban részesít anyátlan 
gyermekeket. Kitűnő referen­
ciákkal rendelkezik. Ajánla­
tokat rH. F.“ jelige alatt el­
fogad e kiadóhivatal. 7691

Ügyes könyvelő
ki e téren már huzamos idő 
óta működik s jelenleg is egy 
pénzintézetnél van ily minő­
ségben alkalmazva, állását meg­
változtatni óhajtja Szives aján­
latok r Rendith etlen szor­
galom“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 11138
Okleveles gépész

állást keres gőzmalomban, vagy 
más gyárban, a ki leendő állá­
sához mérten, esetleg 2—3000 
korona ovadékot is képes le­
tenni. Ügynökök dijaztatnak. 
Czim a kiadóhivatalban. 11139

Házfelügyelői
állást keres jártas egyén, ki 
már nagyobb bérházban volt. 
Czime a kiadóhivatalban. 7652

Alkalmazást nyer.
Nevelőt keresek

falura 3 elemi és 2 reálista 
fiaim mellé. A német nyelv 
bírása feltétlenül szükséges. A 
ki francziában jártas, előnyben 
részesül, utóbbi esetben évi 
javadalmazás 360 frt. és teljes 
ellátás. Czim kiadóhivatalban.

7692

400 holdas
nemesi birtok, kitűnő úri lak és 
és épületekkel, mind szántóföld 
október 1-étől ti évre bérbe­
adandó. Czim a kiadóhivatalban.

7689

Különféle.
Makacs,

viszketeg, stimör, bőrkiütésekben, izza- 
dásban szenvedők, vegyenek Erényi­
féle „Iohtiol Salicylt", tégelyenkint 
8 korona utasítással. Czim a kiadó­
hivatalban. 36190/11.

Olasz borok!
100 liter kitűnő asztali fehér 
bort 22 forintért, vöröset 18 
forintért, sillert 18 forintért 
szállítok. Valódiságért szava­
tolok. Minthogy borbeszerzésnél 
jelenleg nagy a bizalmatlanság, 
ug\ próbaképpen 30 literes 
hordót is küldők, melynek révén 
meggyőződhet bárki is boraim 
jóságáról és lelkiismeretes ki­
szolgálásomról. Czim: Pauk 
Ödön, Fiume,_______ 3‘ 324

MENTŐ
a legbiztosabb *atásu

poloska és pete ir tószer
a kontinensen. Ajánló nyilatkozatok 
megtekinthetők, kizárólagos raktár,
30, 40 kros és 1 frtos üvegekben

BETTELHEÍM ZSiGMOKD
és TÁRSÁNÁL sesos

Budapest, Cálvin-tór 7. se.

SCáwé
41/, kgr. Ceylon legj.faj 7.S5 
4*/, - Jauco Porto-

ricco, erős ..............  7.45
41/, kgr. arab mocca ... 8.10
4'/, „ Honduras........ 6.30
41/, „ Jáva ..............6.25
41/, n afr. mocca _6.25
4'/, „ tiyüngy .........6.30
41/, «. Santos 1.......... 6.40
4'/, Santos II. ... 4.95 
Szétküldés bárhova bérrnentve 
utánvéttel, vagy a pénz elő­
legen beküldése mellett. A posta­
csomag vegyes-fajokból is üsz- 

szeállitbató.

Németh Viktor
Budapest, 36292

Vili, József-körut 44. sz.

Betört
minden stílben jót és olcsón 

vehet

Sárkány És Sári
bctorczégnél

VII., Erzsébet-körut 12. sz.
a New-York kávéház átellenében.

Árjegyzék 25 kr. bélyeg elle­
nében bér mentve. 36340

kieszközöl és értékesít

PATAKI H. és W.
Badapest. TH., imélei-töm 42.

Központ: Berlin Louisenstr.25.
----- Fönnáll 1882 Óta. —

Saját irodák : Prága. Hamburg, Kőin. 
Frankfurt, Lipcse, Boroszló, Varsó, 

New-York, Hannover. 35288
Eddig Q<, onn bensi“jt,i,i

több mint megbízás.
Értékeit' si szerződések

2 3/t millió márka
értékben kötettek.

Fel világosi tisok s prospektusok ingyen
A magyar kereskedelmi mu- 

__zeumképviselősége.

35221
Pénzszekrényeket,

kassettákat,
villamos vészjelző pénzszekré­
nyeket. pánczélszekrényeket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít
He sky Tes t v é r e 1:
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénygyára

Budapest, VI., Szabolcs-n. 4
Főraktár Erdély részére

REMENYIK VICTOR
vasnagykereskedésében

Kolozs
Hirdetmény.

Magyar királyi államvasutak. 
106646/99. Menetrend módo­
sítás a kaposvár-fonyód fürdő­
telepi vonalon. A jelenleg 
Fonyód íürdötelepról este 7 óra 
5 perczkor induló 8415 sz. 
vegyesvonat f. évi julius hó 
15-töl kezdve Fonyód-fürdŐ- 
telepröl este 7 óra 26 perczkor 
fog indulni és Kaposvárra éjjel 
10 óra 20 perczkor fog érkezni. 
Budapest, 1899. julius hó 7-.
1322 Az igazgatóság.

ükén! keli a hajat göndöríteni?

J
T-'-Wv

Nem hullámos hajtűvel vagy haj­
sütő vassal, hanem az újonnan fel­
talált hajfodoritó szerrel a frisol-lal. 
A frisol teljesen pótolja a hajsütő 
vasat, a melynek kezelese külömben 

\ nemcsak időt rabló, hanem a hajra 
kártékony is, a homlok és fej bőrére 
pedig esetleg veszélyes, használata 
nehézkes és csak akkor alkalmazható, 
mikor a tűz és horszeszlámpa kéznél 
van. Ezzel szemben a frisol-lal való 
hajfodoritás kevés időbe kerül, a haj 
sokkal tovább göndör marad s még

_ erős mozgásnál sem bomlik fel s
Italán a hajra semmi káros hatása nincs s bármely helyi­

ségben, minden segéd-eszköz nélkül (tűz, vas stb) igénybe 
vehető. Hölgyek, akik hajuk szépségére súlyt fektetnek, hajukat 
csak frisollal fodoritsák. Egy flacon frisol ára 1 frt. Kapható 

minden szakbavágó üzletben. 36342

Yezérképviselö: A. Mötsch & Co. Wien I., Lugeck 3.

HUMBER
A világ legjobb gyártmányú kerékpárja.

Magyarországi trezórképviselő:

HERBSTER KÁHHLY
Budapect, VII., Károly-körnt 6. sz. scsss

MELOCCO PETER
Riárványmozaiklap és czementárugyár, betonépitési vállalat

Budapesten, ¥1, Dévai-utcza Iái. sz.
Ajánlja márványmozaiklapjait, czementmiikö lapok at egyházak, elárusító­
helyek, gyári, fürdő és egyéb nagy forgalmú helyiségek számára; m ük ö gyárt­
mányok, lábazat ós homlokzat burkolásra folyosó és erkélylapok és támasz­
lapok. — Czementbetoncsövek, csatornázások és egyéb víztelenítési beren­

dezésekhez. 36089

Hol kapható a valódi

iszésstiíssB'ti'tó por
kilogrammja 40 kr. és 36291

dsís zolów ász on. szeletek
kilogrammja 80 kr. ?

ap’nató ES AL BP S® O BL H®
fómkövek és csiszolóvászon gyáriraktáriban

Budapesten, VTI., Király-utcza 21. sz. a.

A legolcsóbb
ín7?
i

.'-r **
v^smaasst es legjobb

valamennyi finom
fű«:,. toilette-szappanközt.

MIBE- s

9szappan Hölgyeknek É

bagolylyal. szintúgy

gyermekeknek £

mosdó-szappanul I

Több kiállítási éremmel kitüntetve!

Budapesti jalousia és ablakredönygyár

JUSTUS SÁNDOR és FIA
Andrássy-ut 60. Csengery-utcza sarkán,

ajánlja
SEoi-dillö - faredőnyeit

aczélpánttal vagy hevederrel összekötve
szab. hengerszerkesztével

es minden e szakba vágó gyártmányait.
Árjegyzék vagy költségvetés ingyen ée hé:

&& Telefonszám 23—06 35838

Ezen 25 ev óta fennálló és legelismertebb rendelő Intézetet
legmelegebben ajánljuk.

ható. 356i'ól

Anyák I Oyepmeb.
kocsit mielőtt ve-znek, tessek először megnézni vagy 
képes árjegyzéket ingyen és bérmentve hozatni az 
ej higenlKus, fektetésre és ültetésre igazítható, le­
vehető és mosható felszereléssel ellátott kocsikról.

BAUMANN L.
i cs. és kir. szabadalom-tulajdonos 

Becs, VI 2., Miller?asse 6.
} Raktár Budapesten : Koppén és Fried­

mann Teréz-körut 23. sz. és Weisa 
Gusztáv A. Váczi-körut lí>. szám.

Óvakodjanak haszontalan utánzások vásárlásától. Csak akkor valódi, ha az 
oldalt látható védöjegy a kocsi fapadlóján bt, van égetve. 3599Ú

Makulatúra-
papiros eladó. Bővebbet a kiadóhivalóiban.

Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb és legidültebb hugycsöfolyást, a 
legsúlyosabb hugyhólyagbajokat. bujakóros sebeket, 
syphilis utókövetkezményeit, önfertöztetéet, el­
gyengült férfierőt eleetro-maesage vagy psychro- 
phon által; nőknél fehér folyást befecskendezés 
nélkül: ideg- és hátgerlnczbajt; a legmakacsabb 

bőrbetegségeket gyógyít gyorsan és biztos sikerrel

v. cs. és k. ezredorvos rendelő intézetében
Budapest, V., Váczi-körut 4. szám, I. emelet.

Bemenet a lépcsőnél. — Rendelés 9—4-ig, estve 7—8 óráig. 
Levelekre díjtalanul, titoktartás mellett válaszoltatik ; gyógyszerekről

gondoskodva lesz. — Hölgyek és férfiak részére külön 
várótermek. — Díjazás mérsékelt._______sej-zf.

Magyar királyi államvasutak.
100233/2681 ti C. V. szám.

Hirdetmény,
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és az 

állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, 
táskák, kalapok, ruha és tehémemüek, botok, napernyők, 
esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon és következő 
napokon tartandó nyilvános árverés alkalmával azonnali kész­
pénzfizetés mellett el fognak adatni.

Debreczen állomáson f. é. julius 14-én d. e. 9 órakor. 
Szeged állomáson f. é. julius 19-én d. e. 9 órakor. 
Arad állomáson f. é. julius. 28-án d. e. 9 órakor. 
Budapest, 1899. julius havában.

1323 Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Férfiak!
Fontos az én szabadalmazott 
világhírű találmányom férfi­
gyengeség ellen. Prospektusok 
borítékban 30 kr. beküldése 
mellett AUGENFELD J. 
Becs, IX., Ttirkenstrasse 4.

35289

Nem kell gummi!
linger-féle tojáskők. Az egyedüli 
biztos sikerű véílexer. 
Mintadoboz bérmentve 2 frt 20 kr. 
Egyedüli lerakat Ausztria-Magyar- 

ország részére Budapesten 86298

Klein Józsefnél,
Váczi-körut 7yB. sz.

Fióküzlet IV., Károly-körnt 6.

M

MAGYAR KÖNYVTÁR
1®STbbJIsa'Bb'S» SeS.aEetiieS.

118. Orosz Elbeszélők tára. (Jezsov. Juzsin. Szalagub.) Ford. 
Ambrozovics Dezső.

A külföldi irodalmak elbeszélőinek értékes sorozatában örömmel fogják látni 
a „M. K.u barátai az orosz irodalmat is, melyet itt három elsőrangú novellista 
képvisel.

119. Salvatore Farina. Erősebb a szerelemnél. Elbeszélés.
Ford. Tóth Béla.

A mai olasz szépirodalom egyik vezéralakjának e novelláját vonzó mese és 
finom lélektani jellemzés teszik becsessé.

120. Cserei Mihály Históriája. Szemelvények. Kiadta 
Angyal Dávid.

Régi történetírásunk ez egyik legnagyobb érdekű munkájából a legbecsesebb 
részletek vannak e füzetben összegyűjtve.

121—22. Arany János. Katalin. Keveháza. Szt.-László 
füve. Bevezetéssel ellátta Radnai Rezső. (I$k. kiadás).

Arany János kisebb elbeszélő kültériién} einek e három gyöngyszeme ezúttal 
először jelenik meg igazán olcsó kiadásban.

123. Ibsen. A társadalom támaszai. Dráma 4 felvonásban. 
Ford. Lázár Béla.

A nagy norvég költőnek egyik leghatalmasabb alkotása, mely nálunk is 
óriási hatást ért el.

Megrendeléseknél elegendő a füzet számát jelezni;
Minden füzet egyenkint kaj.ható.

E9y*®fly szám ára IS brajezár.
Megrendelhetők

az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában.
Teljes jegyzők kívánatra ingyen ós bórmentve küldetik.

lyázatelk
(a Budapesti Közlönyből.) 

Alsó-járai ki;, jbirúságnál ni- 
bírói. Budapest orsz. m. kir. 
iparművészeti iskolánál iskolai 
szolgák. Budapest orsz. m. kir. 
vízépítési igazgatóságnál vízrajzi 
nyilvántu; tó. A székesfővárosi 
kir. adófciugyelöségnél száiri- 
gyakornoki. Székelyhídi kir. 
jbirúságnál hivatalszolga. Lévai 
m. kir. pénzügy i gazgatús átrn d 
kir. adóhivatali ellenőr. Nyitrai 
pénzügy igazgatóságnál pénz.', yi 
fogalmazó. Földmivelésügyi m, 
kir. minisztérium könyvtár ke. 
zelő iroda tiszt. Debreczení 
kir. pénzügyigazgatóságnál gya­
kornok. Brassói kir. pénz .gy. 
igazgatóságnál gyakori!.,k.
Trencséni rn. k. pénzüg} igaz­
gatóságnál végrehajtó. Tolna- 
tamási-i kir. jbirúságnál 11-,J, 
végreh.ajtú. Tatai kir jbirósag. 
nál telekkönyvi átalakító dija- 
Beregvármegye tőrvhat; 4
levéltárnok. Kalocsai kir. jiéjó­
ságnál írnok. Pécsi kir. tv-zék- 
nél aljegyző. Lugosi rn. k. ; 7..
ügyigazgatóságnál vézreV: /•>. 
Nyitrai kath. főgimnásiu 1 
hivatalszolga. Fehértemri oi 
kir. sóhivatalnál sótárnoí;. -- 
Nagyszebeni m. kir. pénzügy.

Zg ' T’.'ll

LAHNE-féle
Troln ÍTltQ7Q ?

Sopronban. :;óir.-1
Elemi iskclával. teljes g^mnázimn-l 

mai és IV osztályú reáliskolával. I
Felvesz ui növendékeket 6 éves koruktól is éves koruk:?, p 

Szigorú felügyelet Egészséges fekvés. Modem re eiv y 
gyakorlati elsajátítása. Biztos eredmény a tanulók vsuk?:- ? 
létszáma mellett. Felvilágosítással készséggel szolgál | 

« iffrizgatAsritf. fi 
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VARGA MIHÁLY és TÁRSAI magyar bútoripar-társaságnál
Budapest, Belváros, IV., Koronaherczeg-utcza 2. szám, Kigyó-tér sarkán.

A Ujpijabb árjegyzéket több mint 300 képpel 25 kraak bélyegben való beküldése ellenében franko küldjiUt

Győződjék meg mindeuki!

Olcsóbb „mi bárhol
szolidan kidolgozott asztalos- 
és kárpitos-bútorok a leg 
egyszerűbbtől a legfinomabb 

minőségig, jótállás mellett 
30378

lőtt

i/T. sz.
Csász. kir. szab- déli vaspálya-társaság.

Megszakított utazásokra szóló menetjegyfűzetek életbeléptetése.
'iÄ^BjäS^IipÄaÄ*rU,al <;S TÍr0lÍ V0Dal,mk nebÍDy ”agy0bb 4n°m4B4r*

azon elfln^S B mellclt->?gy a megfelel csoportosítható menetjegyfdzet árainál nem drágábbak, fóleg
az érvénvesJéei iart.mr.TSi"inli,e^M5,eS^^zlltrt^™ui,ltlen’ ni,iron lJb nap és hogy az utazást minden közbenső állomáson, 
•. "l üt czpivém- v r ii ’’ó'6. “*’ korlátlan tartózkodással meg lehet szakítani, továbbá, hogy az útmegszakítás, a jegyfüzeiben, 
..-•glalt szelvény-végállomásokon minden formaiasság mellőzésével történhet.

Az állomások, a melyekre ilyféle jegyek kiadatnak, a kővetkezők:

H onnét Hová

Spital a/D. 
és vissza.

Ober-Drauburg 
és vissza

és vissza
Toblach 
és vissza
Bruneck 
és vissza

Franzensfeste 
és vissza

Bozen-Gries
és vissza

Trient 
és vissza

A!a
és vissza

Gossensass 
és vissza
Innsbruck 
és vissza
Kufstein 
és vissza

1244
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Szelvény végállomások

Marburg, Villach, Spital a/D, Klagenfurt, Unter-Drauburg 
Budapest d. v. ........................................ ___

Marburg, V illach, Spital a/D, Ober-Drauburg, Klagenfurt, 
Budapest d. v.____ ___

Marburg, Villach, Ober-Drauburg, Linz, Klagenfurt, Budapest d. v.

Marburg, Villach, Linz, Toblach, Ober-Drauburg, Budapest d. t.

Marburg, Villach, Toblach, Bruneck, Linz, Budapest d. ▼,

Marburg, Villach, Toblach, Franzensfeste, Klagenfurt, Budapest d. v.
Marburg, Villach,Toblach, Franzensfeste, Bozen-Gries-Franzensfeste. 

Klagenfurt, Budapest d. v.
Marburg, Villach, Franzensfeste, Bozen-Gries-Trient- Franzensfeste,
_____Klagenfurt, Budapest d. v......... . ............... .
Marburg. Villach, Franzensfeste, Bozen-Gries, Trento-Ala, Fran-

zensfeste, Budapest d. v.
Marburg Villach, Franzensfeste, Gossensass, Franzensfeste, 

Toblach, Klagenfurt, Budapest d. v.
Marburg Xlllach, Franzensfeste, Innsbruck, Franzensfeste, Toblach,

Marburg, Villach, Franzensfeste, Innsbruck, Kufstein, Franzens-
feste, lohlach, Budapest d. v._._

menetjegyfüzet ára 
koronákban

96-

103-40

106-20

11340

117-60

120 60

128-20

136-60

145'-

124-60

133 60

148--

72*—

72-20

74-

79-40

82-60

84-60

90-40

96-60

102-80

87-80

94-—

10Ó-—

48—

50-10

61-96

6718

6938

69.38

6318

67-38

71-58

61-58

62-50

69-90
jegyeinknek m k/Ä a díjszabásunkban megállapított egyéb menettérti

Budapest, 1899 május hóban. AZ üzletleuz-gatÓMá^.
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LAMPEL RÓBERT
(Wodlaner F. és Fiai) 

könyvkereskedése
BUDAPEST,

Aadríisy-ut 21. _
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Magyar királyi állam-vas utak.
91688/99. sz. hoz. ~ *

Pályázati hirdetmény.
Munkás kék öltönyök szállításának biztosítása tár- 

gyában.
A magyar kir. államvasutak mühelyi-, fütőházi és e^\eb 

munkásai által szükségelt kék öltönyök megszerzésének meg* 
könnyítése érdekében szándékozik alulírott L'azeatósá:- 
munkás kék öltönyök szállítását következő feltételek ineKvtt 
nyilvános pályázat utján biztosítani.

LA szálli tandó kék öltönyök kizárólag belföldi gyárakban 
hazai anyagból és hazai munkások igénybe vételével ké-zi- 
tendök. Az öltönyök többféle nagyságban, a leien pálv.,-- ■[ 
hirdetmény alapján hozzánk benyújtandó ajánlattal cgxidéi - 
előmutatandó mintaöltönynek teljesen megfelelő mmőséehéa 
és alakban a in. kir. államvasutak azon szertáraiba becsomagi lt 
állapotban szállitandók, a melyek az öltönyök szállításának át­
ruházása alkalmával czéggel közöltetni fognak.

2. A szállítóit kék öltönyök bizományba való átvételét, keze­
lését és gondos raktározását az államvasutak egyik alkalmas
helyiségében a kijelölt szertári közegek fogják eszközölni, kik 
az öltönyöknek az említett munkások között az előre megálla­
pított egységárak és készpénzfizetés mellett történő eladásút 
is közvetíteni fogják.

3. A kijelölt szertári közegek küteleztetnek az eladott öltö­
nyökért befolyt pénzösszegeket az Öltőm őket szállító gyárosnak 
illetőleg ezégnek minden hó 2-ik napján megküldeni, továbbá 
az átvett es készletben levő öltönyök, valamint az elad(
ltönyökért befolyt összegek el- és leszámolását közvetlenül 

szállító czéggel megejteni, a magy. kir. államvasutak mindéi 
hozzájárulása és minden felelőssége nélkül.

4. A kék öltönyöknek bizományba való átvétele, eladása 
kezelése és leszámolása körül felmerülő összes teendők végzé­
sének kárpótlásara köteles az az öltönyöket szállító ezée 
teleti dij fejében az illető szertári közegnek az eladott 
nyökért befolyt pénzösszegnek 8%-át vagyis minden befolvt 
100 frt, után nyolcz forintot átengedni, illetőleg jogában lóg 
allani az illető szertári közegnek, hogy magának a ezéget meg- 
ílletö összeg elküldése alkalmával az elküldendő pénz összeg­
nek 8 százalékot visszatarthasson.

5. A magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának 
a jogot arra nézve, hogy egyoldalulag megállapíthassa azon 
vonalakat és azon szertárakat, hova <*s mily mennyiségben 
szallitandók lesznek kék öltönyök.

Az öltönyöknek a m. kir államvasutak sajat vonalain való 
továbbítása önkezelésben fog történni.

ti. Az öltönyöknek fentebb elősorolt feltételek melleit 
szállítása 1900. <-vi január hó 1-tól kezdödüleg :: köv< 
évre vagyis 1902. wi dcczember fiú 31-ig engedtetik m<

Az ezen feltételek alapján, munkás kék öltönyöket száliítani 
szándékozó ezégek értesittetnek, hogy az erre’ve—“• 
koronás bélyeggel ellátott, megfelelően lepecsételt 
f. évi szeptember hó 6-án dőli 12 óráig a n 
vasutak anyag- és leltárbeszerzési szakoszlalvánú!
Andrássy-ut 73. 11. em. 4:: ajtó sz. a.i benvu t,-,n-íu > .. . ,t 
posta utján beküldendők; úgy szintén mon'doU időig u Buda­
pest nyugati szertárba benyújtandók, vagy posta utján bekül­
dendő 1 darab minta öltöny (mely állami 

1 drb. zubbony 
1 „ nadrág és 
1 „ sapk állói 

és n mintaőltüny készítéséhez felhasznált 1 méter kék vászon, 
mely szintén a ezég pecsétjével ellátandó.

A mintaöltöny és az 1 méter vászon beküldése nélkül az 
illető ajánlat érdemleges tárgyalás alá vétetni nem fog.

Az ajánlatba világosan kiirandök külön az egy tetle? olt, 
és külön az 1 drb. nadrág, 1 drb. zuhhom. 1 drb - 
vonatkozólag teendő egységárak; továbbá az ajánlatban 
gosan megjelölendő az öltönyök, valamint az ezek ktszitéxd:1 z 
felhasználandó vászon gyártási helye is. A szállítandó öltőn . í 
alakja és készítési módja lelielőíag azonos legyen az eü ig 
szállított öltönyökével, melyek szertárainkban megiekinthel k

Esetleg ily mintaöltöny megküldése, melyhez tartozik 1 
zubbony, 1 drb. nadrág, 1 drb. -apka. az érte járó 2 frt dl 
kr. előzetes lefizetése mellett. Budapesti nyugati szertárunkn il 
kérelmezhető.

Minden ajánlat tevőről feltételeztetik, hogy a jelen pályázati 
hirdetményben felsorolt feltételeket ismeri," és hogy azokat 
magara nézve kőtelezőiig elfogadja. Végül a magi. kir. állam- 
vasutak fenntartja magának azon jogot, hogy ha a szállítás 
folyama alatt megállapittatik, hogy az öltönyök nem az aján­
lattal előmutatott mintának megfelelő minőségben ,-s alakbaa 
szállíttatnak és hogy azok nem az ajánlatban megjelölt honi 
gyárban keszilettek. ez esetben az illető ezéget, további 
litás alól egyoldalulag azonnal felmenthesse és ezen kiv 
utóbb említett eset beálltánál a részére eladott öltönv 
befolyt összeg 20°/(l-át birság képen visszatarthassa

Budapest, 1899 julius 7-én.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága.

*381 ________ (Utánnyomás nem dijaztatik.)

való 
: tkezd

in la

(Bú­

tokat

nk ám

az
ökéi t

PS

Hirdetések e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban Budanest 
_______IV. kér., Papnővelde-utcza 8. sz. P ’

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8.

„Ideg- és nemi betegségek"
elnevezése alatt rejlő lalCnfelc legelhinraclubb binUlmik . v»
'nfektionalH L.tcgs.v,,, valamint bármily nagyfokú gvonaeiéíi 
állapotok (lmpotenezla) ellen páratlan sikoni yyu,;yn,taxii 

folytán legmelegebben ajánljak

Dr, Mitzger Tivadar
Hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetet

Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Az intézet, mely a maga nemében váratlanul áll , n..,>ru . .-a

e^eiidu Vívmányai <,erint . kor.17.aka> kotó 
„Kataphorese“ gyógymód alapján napszak v. kke.
tSÍ'lllíSS.TA'Tír*!* Ms •*»“ gyökérén," állandó ee 
teljes gyógyulást biztosit.
rártnmés. .blztos eredmények folytán hono­
rárium teljes gyógyulás után fizethető.

Az Intézet nyitva d. ®. 8-1-ig. d. u. 2-8-ig.
Levelekre díjmentesen válarzoiUiük.
Külön váró- és gvógytermek, külön be- és kimenet. 3,3381

Kataphoresz gyógymód. Ideg- és nemi betegsupek 
i-.vogyitasa. Irta Dr. MitzgerThadar. Ara 2 frt 50 kr

SZERKES
BUDAPEST, IV. PA

Telef«
- ÖZÍRATOKÁT fe*| 
fRAK BERMENTES LEVI]

ELŐFIZE
Vidékre postán v. faetj
Egy évre .... tO írt. j 
Egy #1 évre . . 10 frt. f 
HliSlin: S hóra 
Jrancxia-, Olasz-, Orosa-. j 
országokba, Svájca-, 
valamint amaz ország 
azerxödóshez tartoznak.

Egy szám I

ElőfizetöinÁ 
mit felhívjuk | 
lapunk mint 
gyedben it a\ 
tahnasabb ma 

Eötvös 
tünk egyik 
nyelvünk rag 
tárja as olva 
folytatja 

„Gróf KA 
czimü r?mek \ 
vasmány wilt, 
bun is kevés 
zetö kösletiitiA 

f Vílj

czimü szintéül 
talán még a 
kés részletekI

(I. L.) Miéi 
Kálmán a tú'-ri 
a parlarnfiit ij 
bér 2S-ig ? 
fgy királyi 1.11 

ülésezését szel 
Ez a kérdés 

nek első lelj 
szeptember 
dolog még sc| 
Más az, ha a 
magának. És 
felfüggeszti az 
két intézkedés 
• tartalma is 
autonóm med 
idejének teltiaa 
vetkezik, liogxf 
jónak látja, a I 
húsz képvisel 
is szakíthatja. | 
ján való meg 
dés folytonoss 
tás idején bel^ 
zása állíthat 

Igazán alkot! 
ennélfogva nefl 
lás jogával, cs 
komoly oka 
is bevárta, miij 
atyák argumer 
kapaczitálták 
polla el az or 
képviselőknek,! 
jobbik eszüket, 
parlamentünk, j 
mes gyülekeze 
el vele, mint 
nem szavazott] 
Mit lehet még 
teni nem haji 
Széli Kálmán,

A kamélij
A század 

darabnak sem 
Kaméiias h(i!gy- 
a szinmüirodalol 
séri a sikereknél 
hogy Dumas till 
Duma? megírtál 
sának közvetlen! 
tényezője a rep 
még ma is épl 
mint akkor, n,.k 
nézők először iij 
század után is. 
nem a múlté, dj 
azokat az epizó 
születéséhez és

A Kameliás hl 
nyolcz nap alatti 
jegyezte — mú 
szélesre, a miivij 
második felvond 
tűi üt óráig tart] 
nincs huszonöt 
évvel ezelőtt 
saját szemükkel | 
a franczia szum 
állilva a Kameiil

Ismeretes, hód 
nem ekkor irta ! 
előzte a regény | 
sem volt, hogy 
színpad világil 
nagymestere ab! 
maga Írja — hl 
ség sincs meg 
kori direktorana 
eszméje, hogy 
darabot formáljq 
Ízlése szerint 
sérettel. Dumas) 
tervbe azzal 
ugyancsak Béial 
lem fele Dumas) 
fogott a kidolgc 
három felvons 
Dumasnak. hog 
int gjegy: éseit. 
zés helyett, me 
irta maga az


